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Ⅰ 調査の概要 

 



 



 (1) 

調 査 の 概 要 

 

 

１．調査の目的  現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状について調

査し、国語施策の立案に資するとともに、国民の国語に関する興味・関心を喚起す

る。 

 

２．調 査 項 目  下記の点についての意識を調査した。 

（1）国語や言葉への関心 

（2）生活の変化とコミュニケーション 

（3）ローマ字表記 

（4）慣用句の意味・言い方 

 

３．調 査 対 象  （1）母 集 団 全国 16歳以上の個人 

 （2）標 本 数 6,000人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期  令和４年１月 21日～２月 21日 

 

５．調 査 方 法  郵送法 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果   （1）調査対象総数  （100.0％）6,000 

（2）有効回収数（率）（59.7％）3,579 

（3）調査不能数（率）（40.4％）2,421 

  －不能内訳－ 

  宛先不明による返送 147  未返送 2,130  白票 10 

  代理回答・記入不備  91  期間外    20  災害  0 

  その他  23 

 

８．性･年齢別回収結果 

性・年齢 標本数 回収数 回収率 性・年齢 標本数 回収数 回収率 
 
 
男 
 
 
性 

 
16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
115 
286 
363 
518 
510 
430 
727 

 
69 
114 
179 
293 
291 
291 
447 

   ％ 
60.0 
39.9 
49.3 
56.6 
57.1 
67.7 
61.5 

 
 
女 
 
 
性 

16～19歳 
20～29歳 
30～39歳 
40～49歳 
50～59歳 
60～69歳 
70歳以上 

 
96 
279 
341 
469 
456 
443 
967 

 
61 
144 
226 
298 
307 
321 
538 

   ％ 
63.5 
51.6 
66.3 
63.5 
67.3 
72.5 
55.6 

計 2,949 1,684 57.1 計 3,051 1,895 62.1 

 



 (2) 

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は回答者（ｎ）を 100％として算出し、小数第２位を四捨五入したため百分比の合計が 100％

にならない場合がある（「ｎ」は各問いの回答者数を示す）。内訳とその小計においても同様である。 

２．１回答者が二つ以上の回答をすることができる質問（調査票で「○は幾つでも」、「○は三つまで」

等と二つ以上の回答個数を指示したもの）では、回答率の合計が 100％を超えることがある。 

３．「付問」は、前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である。 

４．図表等に「－」と表示してあるのは、回答者がいなかった場合である。なお、「0.0」と表示して

あるのは、回答者が１人以上いるが、百分比の小数第２位を四捨五入した結果、「0.0」となったも

のである。 

５．令和２年度以降の調査は、令和元年度以前の調査とは調査方法が異なるため、令和元年度以前の

調査結果は参考値となる。令和元年度以前の調査は、調査員が質問を読み上げ調査対象者が口答で

回答する面接聴取法で実施したが、令和２年度以降の調査では調査票を郵送し、調査対象者が自ら

質問を読んで回答を記入する郵送法で実施した。 

６．郵送法による調査実施に当たり、調査票の表記やレイアウトについては、振り仮名を付したり、

太字にしたりした箇所がある。Ⅲ章では、調査で使用したとおりの表記で掲載している。 

７．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

８．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 

  関 東―――茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

  北 陸―――新潟県、富山県、石川県、福井県 

  中 部―――山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 

  近 畿―――滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 

  中 国―――鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 

  四 国―――徳島県、香川県、愛媛県、高知県 

  九 州―――福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

９．調査結果の誤差の計算は、２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２ •

−
  で計算できる。 

上記の式について、Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお、 １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

10．調査結果における全体とある層とのパーセントの差の検定式は次のとおりであり、本報告では、

主に統計的に有意な差がある部分を取り上げている。（信頼度 95％） 

全体（総数）の該当者数をｍ、回答比率をｐ、特定層の該当者数をｎ、回答比率をｑとすれば、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（２≧ｑ｜｜ｐ

−
−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があり、 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（ｑ｜＜２｜ｐ

−
−− 100  

ならば、母集団の二つのパーセントに有意差があるとはいえない。 

 



 

 

 

 

 

Ⅱ 調査結果の概要 

  



 



 (3) 

1．国語への関心 

 

問 1 あなたは、日常の言葉遣いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度

関心がありますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 1 国語への関心 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常の言葉遣いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度関心があるかを尋ね

た。 

「非常に関心がある」（13.9％）と「ある程度関心がある」（68.0％）を合わせた「関心がある（計）」

は 81.8％となっている。一方、「全く関心がない」（1.0％）と「余り関心がない」（16.8％）を合わせた

「関心がない（計）」は 17.8％となっている。 

【以下、次ページ、図 1参照】 

地域ブロック別に見ると、「関心がある（計）」は、東北（83.8％）、関東（85.3％）、近畿（83.4％）

で他の地域より高く 8割台となっている。 

性別に見ると、「関心がある（計）」（男性 78.3％、女性 85.0％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「関心がある（計）」は、20 代以下で 7 割台後半、30 代以上で 8 割台前半となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「関心がある（計）」は、女性の 40～50代で他の年代より高く 8割台後半となっ

ているが、男性の 20代以下で他の年代より低く 7割台前半となっている。 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和３年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では選択肢がない、又は分類がないため値が存在しないもの。 

13.9 68.0 16.8 1.0 0.3

(%)

(n=3,579)

無回答
非常に関心

がある

ある程度関心がある 関心が

ある

（計）

関心が

ない

（計）

81.8 17.8

余り関心

がない

全く関心

がない

（%）
ｎ 非常に関

心がある
ある程度
関心があ
る

余り関心
がない

全く関心
がない

無回答 分からな
い

関心があ
る（計）

関心がな
い（計）

令和３年度 3,579 13.9 68.0 16.8 1.0 0.3 81.8 17.8

平成29年度＊ 2,022 17.0 59.2 19.2 3.9 0.6 76.3 23.1

平成12年度＊ 2,192 15.3 57.8 22.7 3.5 0.6 73.2 26.2

平成４年度＊ 2,284 19.1 53.8 23.2 2.8 1.1 72.9 26.0



 (4) 

図 1 国語への関心（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.0 0.3 81.8 17.8

(  139) 2.2 - 77.7 22.3

(  259) 1.9 0.4 83.8 15.8

(1,267) 0.7 0.2 85.3 14.5

(  154) 1.3 - 75.3 24.7

(  508) 1.6 0.2 78.1 21.7

(  579) 0.5 0.5 83.4 16.1

(  202) 1.0 1.0 78.7 20.3

(  104) - - 76.9 23.1

(  367) 1.4 0.8 78.5 20.7

(1,684) 1.2 0.4 78.3 21.3

(1,895) 0.8 0.3 85.0 14.8

(  130) 1.5 - 76.9 23.1

(  258) 1.9 0.8 76.7 22.5

(  405) 1.0 - 81.7 18.3

(  591) 1.2 - 82.7 17.3

(  598) 0.2 0.2 83.8 16.1

(  612) 0.7 0.3 80.4 19.3

(  985) 1.4 0.7 83.0 16.2

男性・ 16～19歳 (   69) 1.4 - 73.9 26.1

20～29歳 (  114) 3.5 1.8 72.8 25.4

30～39歳 (  179) 1.7 - 77.7 22.3

40～49歳 (  293) 2.0 - 77.8 22.2

50～59歳 (  291) - - 79.4 20.6

60～69歳 (  291) 0.3 0.7 76.6 22.7

70歳以上 (  447) 1.3 0.7 81.4 17.9

女性・ 16～19歳 (   61) 1.6 - 80.3 19.7

20～29歳 (  144) 0.7 - 79.9 20.1

30～39歳 (  226) 0.4 - 85.0 15.0

40～49歳 (  298) 0.3 - 87.6 12.4

50～59歳 (  307) 0.3 0.3 87.9 11.7

60～69歳 (  321) 0.9 - 83.8 16.2

70歳以上 (  538) 1.5 0.7 84.4 14.9

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

13.9

15.1

12.0

15.9

8.4

9.6

15.9

14.9

14.4

12.0

14.4

13.4

13.1

12.0

15.1

15.9

14.0

12.6

13.4

5.8

10.5

15.1

17.7

15.1

14.1

14.1

21.3

13.2

15.0

14.1

13.0

11.2

12.8

68.0

62.6

71.8

69.5

66.9

68.5

67.5

63.9

62.5

66.5

63.9

71.6

63.8

64.7

66.7

66.8

69.7

67.8

69.6

68.1

62.3

62.6

60.1

64.3

62.5

67.3

59.0

66.7

69.9

73.5

74.9

72.6

71.6

16.8

20.1

13.9

13.8

23.4

20.1

15.5

19.3

23.1

19.3

20.0

13.9

21.5

20.5

17.3

16.1

15.9

18.6

14.8

24.6

21.9

20.7

20.1

20.6

22.3

16.6

18.0

19.4

14.6

12.1

11.4

15.3

13.4

ｎ

無回答

(%)

非常に

関心が

ある

全く関心

がないある程度

関心がある 関心が

ある

（計）

関心が

ない

（計）

余り関心

がない

ｎｎ



 (5) 

関心がある点 

 

（問 1で「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人に） 

付問 では、国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 2 関心がある点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

＊1 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和３年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では選択肢がない、又は分類がないため値が存在しないもの。 

＊2 平成 4 年度調査は「ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」、平成 12、29 年度調査は「パソコン・

ワープロなどの情報機器が国語に与える影響」 

（%）
ｎ 日常の

言葉遣
いや話
し方

敬語の
使い方

文字や
表記の
仕方あ
るいは
文章の
書き方

言葉の
意味・
由来や
国語の
歴史

新語・
流行語

パソコ
ン・ス
マート
フォン
などの
情報機
器が国
語に与
える影
響 ＊2

発音や
アクセ
ント

外来
語・外
国語の
使い方

共通語
や方言

国語の
教育や
国語に
関する
施策

国際化
が国語
に与え
る影響

その他 無回答 分から
ない

令和２年度 2,929 79.4 48.8 38.4 35.7 20.0 15.5 13.5 11.1 10.6 8.4 4.5 1.1 0.1

平成29年度 ＊1 1,542 71.6 61.2 26.0 30.5 17.6 11.3 16.8 9.5 12.5 8.0 5.4 0.5 0.4

平成12年度 ＊1 1,604 75.5 56.5 23.4 23.5 18.1 15.1 19.5 10.9 11.2 8.3 5.4 - 0.4

平成４年度 ＊1 1,665 77.4 58.5 27.9 25.2 17.4 8.3 15.6 10.7 7.9 10.0 5.9 0.1 1.0

日常の言葉遣いや話し方

敬語の使い方

文字や表記の仕方あるいは文章の書き方

言葉の意味・由来や国語の歴史

新語・流行語

パソコン・スマートフォンなどの情報機器
が国語に与える影響

発音やアクセント

外来語・外国語の使い方

共通語や方言

国語の教育や国語に関する施策

国際化が国語に与える影響

その他

無回答

79.4

48.8

38.4

35.7

20.0

15.5

13.5

11.1

10.6

8.4

4.5

1.1

0.1

0 50 100 (%)

(n=2,929)



 (6) 

国語に「非常に関心がある」「ある程度関心がある」と答えた人（全体の 81.8％）に、どのような点

に関心があるかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【5ページ参照】 

「日常の言葉遣いや話し方」が 79.4％で最も高く、次いで「敬語の使い方」が 48.8％となっている。

以下、「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」（38.4％）、「言葉の意味・由来や国語の歴史」（35.7％）、

「新語・流行語」（20.0％）、「パソコン・スマートフォンなどの情報機器が国語に与える影響」（15.5％）、

「発音やアクセント」（13.5％）、「外来語・外国語の使い方」（11.1％）、「共通語や方言」（10.6％）、「国

語の教育や国語に関する施策」（8.4％）、「国際化が国語に与える影響」（4.5％）となっている。 

【以下、次ページ、表 3参照】 

地域ブロック別に見ると、全ての地域で「日常の言葉遣いや話し方」が 7割以上で最も高くなってい

る。「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は四国で他の地域より高く 53.8％、「言葉の意味・由来

や国語の歴史」は近畿で他の地域より高く 40.2％となっている。 

性別に見ると、「日常の言葉遣いや話し方」（男性 75.0％、女性 83.0％）、「敬語の使い方」（男性 43.1％、

女性 53.4％）は女性の方が高く、「言葉の意味・由来や国語の歴史」（男性 40.6％、女性 31.7％）は男

性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、全ての年代で「日常の言葉遣いや話し方」が最も高く、次いで「敬語の使い方」が

高くなっている。「日常の言葉遣いや話し方」は 60 代で他の年代より高く 83.7％となっている。「敬語

の使い方」は、20代で最も高く 63.6％、30～50代で 5割台となっている。「文字や表記の仕方あるいは

文章の書き方」は 40～50 代で他の年代より高く 4 割台前半、「新語・流行語」は 60 代以上で他の年代

より高く 2割台となっている。「外来語・外国語の使い方」「共通語や方言」は、16～19歳でそれぞれ他

の年代より高く約 2割となっている。 

性・年齢別に見ると、全ての年代で「日常の言葉遣いや話し方」が最も高く、中でも女性の 50～60

代で 8 割台後半となっている。「敬語の使い方」は女性の 20 代で最も高く 72.2％、次いで女性の 30～

50代で高く 5割台後半となっている。「文字や表記の仕方あるいは文章の書き方」は男性の 50代と女性

の 40 代で、「言葉の意味・由来や国語の歴史」は男性の 40～50 代で、それぞれ他の年代より高く 4 割

台半ばとなっている。「新語・流行語」は男性の 60代以上と女性の 70歳以上で、「外来語・外国語の使

い方」は男性の 16～19歳で、それぞれ他の年代より高く 2割台半ばとなっている。「パソコン・スマー

トフォンなどの情報機器が国語に与える影響」は男性の 30代、50代と女性の 60代で、「共通語や方言」

は女性の 16～19歳で、それぞれ他の年代より高く 2 割強となっている。 
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2．言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか 

 

問 2 あなたは、言葉や言葉の使い方について、社会全般で、課題があると思いますか。それとも、

そうは思いませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「あると思う」と答えた人に） 

付問 社会全般で、どのような課題があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。 
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ヘイトスピーチを含む、言葉による差別や嫌がらせ
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言葉や言葉の使い方について、社会全般で、課題があると思うかを尋ねた。【8ページ参照】 

「あると思う」は 84.6％、「あるとは思わない」は 14.5％となっている。 

【以下、次ページ、図 2参照】 

地域ブロック別に見ると、「あると思う」は全ての地域で 8割台となり、「あるとは思わない」は全て

の地域で 1割台となっている。 

性別に見ると、「あると思う」（男性 82.1％、女性 86.9％）は女性の方が高く、「あるとは思わない」

（男性 16.8％、女性 12.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「あると思う」は、60代以上で他の年代より高く 9割弱となっている。「あるとは思

わない」は、20～30代で他の年代より高く 2割強となっている。 

性・年齢別に見ると、「あると思う」は、男性では 16～19歳の 71.0％から 70歳以上の 88.4％にかけ

て年代が高いほど割合が高くなる傾向が見られる。女性では 16～19 歳、50 代以上で他の年代より高く

約 9割となっている。 

国語への関心別に見ると、「あると思う」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（90.0％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（60.0％）より高くなっている。 
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図 2 言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への関心別） 
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社会全般の課題 

 

言葉や言葉の使い方について、社会全般で、課題が「あると思う」と答えた人（全体の 84.6％）に、

どのような課題があると思うかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【8 ページ参照】 

「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」が 59.5％で最も高く、次いで「イ

ンターネットでのいわゆる炎上のように、中傷や感情的な発言が集中すること」が 55.3％となっている。

以下、「流行語や言葉の使い方の移り変わりが早過ぎる」（45.1％）、「敬語の乱れ」（43.2％）、「外来語・

外国語などが使われ過ぎている」（42.3％）、「年齢が離れた人が使う言葉が分かりにくい」（34.0％）、「ヘ

イトスピーチを含む、言葉による差別や嫌がらせ（ハラスメント）」（27.7％）、「自分と違う意見や考え

方を落ち着いて受け止められない傾向」（22.2％）、「漢字で書くべきか仮名で書くべきか、判断しにく

い」（17.3％）、「方言を使う人が減っていく」（14.4％）、「日本語を母語としない人との意思疎通がしに

くい」（6.8％）となっている。 

【以下、13ページ、表 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」「インタ

ーネットでのいわゆる炎上のように、中傷や感情的な発言が集中すること」は、全ての地域で上位 2位

までに挙げられている。「ヘイトスピーチを含む、言葉による差別や嫌がらせ（ハラスメント）」は、北

海道（30.4％）と関東（30.5％）で他の地域より高く 3 割強となっている。「漢字で書くべきか仮名で

書くべきか、判断しにくい」は東北（23.8％）と中部（20.9％）で、「方言を使う人が減っていく」は

東北（22.4％）、北陸（22.6％）、九州（21.0％）で、それぞれ他の地域より高く 2割台前半となってい

る。 

性別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」（男性 56.3％、女性

62.2％）、「インターネットでのいわゆる炎上のように、中傷や感情的な発言が集中すること」（男性

50.8％、女性 59.1％）、「流行語や言葉の使い方の移り変わりが早過ぎる」（男性 41.8％、女性 47.9％）

は女性の方が 5ポイント以上高く、「外来語・外国語などが使われ過ぎている」（男性 46.9％、女性 38.4％）

は男性の方が 9ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」は、30～40 代で

他の年代より高く 6 割台後半となっている。「インターネットでのいわゆる炎上のように、中傷や感情

的な発言が集中すること」は、20～30代、50代で他の年代より高く 6割台前半となっている。「流行語

や言葉の使い方の移り変わりが早過ぎる」「外来語・外国語などが使われ過ぎている」は、年代が上が

るに従って高くなり、いずれも 60代以上で 5割以上となっている。「年齢が離れた人が使う言葉が分か

りにくい」は 70歳以上で他の年代より高く 49.0％、「ヘイトスピーチを含む、言葉による差別や嫌がら

せ（ハラスメント）」は 20 代で他の年代より高く 35.0％、「自分と違う意見や考え方を落ち着いて受け

止められない傾向」は 30代で他の年代より高く 29.9％となっている。「方言を使う人が減っていく」は

年代が上がるほど高くなる傾向が見られ、70歳以上で 21.4％となっている。 

性・年齢別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」は、女性の

30～40 代で他の年代より高く 7 割強となっている。「インターネットでのいわゆる炎上のように、中傷

や感情的な発言が集中すること」は、女性の 60代以下で他の年代より高く 6 割台となっている。「流行

語や言葉の使い方の移り変わりが早過ぎる」「外来語・外国語などが使われ過ぎている」は、男女とも

年代が上がるに従って割合が高くなる傾向が見られる。「年齢が離れた人が使う言葉が分かりにくい」

は、男女の 70 歳以上で他の年代より高く 4～5 割台となっている。「ヘイトスピーチを含む、言葉によ

る差別や嫌がらせ（ハラスメント）」は、女性の 20 代で他の年代より高く 35.9％となっている。「自分

と違う意見や考え方を落ち着いて受け止められない傾向」は、男性の 20～30 代で他の年代より高く 3

割台半ばとなっている。「方言を使う人が減っていく」は、男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の

年代より高く 2割弱から 2 割台前半となっている。 

国語への関心別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」「インタ
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ーネットでのいわゆる炎上のように、中傷や感情的な発言が集中すること」「敬語の乱れ」「外来語・外

国語などが使われ過ぎている」「ヘイトスピーチを含む、言葉による差別や嫌がらせ（ハラスメント）」

「自分と違う意見や考え方を落ち着いて受け止められない傾向」「漢字で書くべきか仮名で書くべきか、

判断しにくい」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人の方が「関心がない（計）」と答えた

人より高くなっている。一方、「流行語や言葉の使い方の移り変わりが早過ぎる」「年齢が離れた人が使

う言葉が分かりにくい」は、国語について「関心がない（計）」と答えた人の方が「関心がある（計）」

と答えた人より高くなっている。 
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3．言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか 

 

問 3 あなたは、言葉や言葉の使い方について、自分自身に、課題があると思いますか。それとも、

そうは思いませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

（「あると思う」と答えた人に） 

付問 自分自身に、どのような課題があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。 
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言葉や言葉の使い方について、自分自身に、課題があると思うかを尋ねた。【14ページ参照】 

「あると思う」は 67.6％、「あるとは思わない」は 31.5％となっている。 

【以下、次ページ、図 3参照】 

地域ブロック別に見ると、「あると思う」は、九州（57.8％）を除く全ての地域で 6 割以上となって

いる。九州では「あるとは思わない」が他の地域より高く 41.7％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「あると思う」は、40代以下で他の年代より高く 7割台後半となっている。「あると

は思わない」は、60代で 35.9％、70歳以上で 43.8％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「あると思う」は、女性の 30 代以下で他の年代より高く 8 割台となっている。

「あるとは思わない」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 4割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「あると思う」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（70.8％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（53.4％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「あると思う」は、社会全

般で課題が「あると思う」と答えた人（72.4％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（39.4％）よ

り高くなっている。 
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図 3 言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか（地域ブロック別、性別、年齢別、
性・年齢別、国語への関心別、言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別） 
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自分自身の課題 

 

言葉や言葉の使い方について、自分自身に、課題が「あると思う」と答えた人（全体の 67.6％）に、

どのような課題があると思うかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【14ページ参照】 

「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」が 63.5％で最も高く、以下、「敬

語を適切に使えない」（46.4％）、「漢字で書くべきか仮名で書くべきか、適切に判断できない」（27.1％）、

「自分と違う意見や考え方を見聞きすると、つい感情的に反応してしまう」（20.8％）、「年齢が離れた

人に意味が通じるか気にせず発言してしまう」（15.7％）、「日本語を母語としない人とうまく意思疎通

が図れない」（14.8％）、「流行語や新しい言葉を使い過ぎてしまう」（8.2％）、「差別や嫌がらせ（ハラ

スメント）と受け取られかねない発言を、ついしてしまう」（7.8％）、「外来語・外国語などを使い過ぎ

てしまう」（7.4％）、「方言を大切にしていない」（6.8％）、「インターネットで、つい感情的な発言・反

応をしてしまう」（2.2％）となっている。 

【以下、次ページ、表 5参照】 

地域ブロック別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」（73.0％）、

「敬語を適切に使えない」（55.9％）は、北陸で他の地域より高くなっている。 

性別に見ると、「敬語を適切に使えない」（男性 42.8％、女性 49.5％）、「漢字で書くべきか仮名で書

くべきか、適切に判断できない」（男性 24.6％、女性 29.3％）は女性の方が高く、「自分と違う意見や

考え方を見聞きすると、つい感情的に反応してしまう」（男性 23.4％、女性 18.5％）、「年齢が離れた人

に意味が通じるか気にせず発言してしまう」（男性 18.5％、女性 13.3％）、「差別や嫌がらせ（ハラスメ

ント）と受け取られかねない発言を、ついしてしまう」（男性 12.0％、女性 4.1％）、「外来語・外国語

などを使い過ぎてしまう」（男性 10.4％、女性 4.8％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」は、30 代で他の

年代より高く 71.3％となっている。「漢字で書くべきか仮名で書くべきか、適切に判断できない」

（33.3％）、「自分と違う意見や考え方を見聞きすると、つい感情的に反応してしまう」（26.8％）、「年

齢が離れた人に意味が通じるか気にせず発言してしまう」（23.0％）は、70 歳以上で他の年代より高く

なっている。「流行語や新しい言葉を使い過ぎてしまう」は、16～19歳で他の年代より高く 33.3％となっ

ている。 

性・年齢別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」は、女性の

30 代で他の年代より高く 77.3％となっている。「敬語を適切に使えない」は、女性の 16～19 歳、30～

40 代で他の年代より高く 5 割台後半から 6 割台前半となっている。「漢字で書くべきか仮名で書くべき

か、適切に判断できない」は、男性の 16～19歳と女性の 60代以上で他の年代より高く 3割台となって

いる。「自分と違う意見や考え方を見聞きすると、つい感情的に反応してしまう」は、男性の 50代以上

と女性の 70歳以上で他の年代より高く 2割台後半となっている。「年齢が離れた人に意味が通じるか気

にせず発言してしまう」は、男性の 20代、60代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 2割台前半

となっている。「流行語や新しい言葉を使い過ぎてしまう」は、男女の 16～19 歳で他の年代より高く 2

～3割台となっている。「差別や嫌がらせ（ハラスメント）と受け取られかねない発言を、ついしてしま

う」は、男性の 60代以上で他の年代より高く 1割台後半となっている。 

国語への関心別に見ると、「改まった場で、ふさわしい言葉遣いができていないことが多い」「敬語を

適切に使えない」は、国語について「関心がない（計）」と答えた人の方が「関心がある（計）」と答え

た人より高くなっている。 
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表
5
　
自
分
自
身
の
課
題
（
地
域
ブ
ロ
ッ
ク
別
、
性
別
、
年
齢
別
、
性
・
年
齢
別
、
国
語
へ
の
関
心
別
）

総
数

〔
地

域
ブ

ロ
ッ

ク
〕

北
海

道
東

北

2
0

～
2
9

歳

北
陸

中
部

近
畿

中
国

四
国

九
州

〔
性

〕
男

性
女

性
〔

年
齢

〕
1
6

～
1
9

歳

関
心

が
あ

る
（

計
）

関
心

が
な

い
（

計
）

3
0

～
3
9

歳
4
0

～
4
9

歳
5
0

～
5
9

歳
6
0

～
6
9

歳
7
0

歳
以

上
〔

性
・

年
齢

〕

〔
国

語
へ

の
関

心
〕
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4．情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか 

 

問 4 あなたは、パソコンやスマートフォンなどの情報機器の普及によって、社会における言葉や

言葉の使い方が影響を受けると思いますか。それとも、そうは思いませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「影響を受けると思う」と答えた人に） 

付問 では、どのような形で影響があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。 
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電車の中など公共の場所でも、自分だけの世界に没
頭するようになる

着信があるかどうかなど常に気にするようになる

長い文章を読むことが減る

すぐ近くにいるのに、パソコンやスマートフォンな
どで連絡するようになる

パソコンやスマートフォンなどで、気軽に文章を作
成するようになる

パソコンやスマートフォンなどで、漢字を多く使う
ようになる

大した用がなくても、頻繁に連絡をとるようになる

その他

無回答

89.4
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パソコンやスマートフォンなどの情報機器の普及によって、社会における言葉や言葉の使い方が影響

を受けると思うかを尋ねた。【19ページ参照】 

「影響を受けると思う」は 90.6％、「影響を受けるとは思わない」は 8.8％となっている。 

【以下、次ページ、図 4参照】 

地域ブロック別に見ると、「影響を受けると思う」は、全ての地域で約 9割となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「影響を受けると思う」は、60代以下で 9割台となっているが、70歳以上で 84.5％

となっている。 

性・年齢別に見ると、「影響を受けると思う」は、男性の 40 代と女性の 30～50 代で他の年代より高

く 9割台半ばとなっている。一方、男女の 70歳以上で他の年代より低く 8割台半ばとなっている。 

国語への関心別に見ると、「影響を受けると思う」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人

（93.3％）の方が「関心がない（計）」と答えた人（78.8％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「影響を受けると思う」は、

社会全般で課題が「あると思う」と答えた人（93.5％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（74.8％）

より高くなっている。 
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図 4 情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか（地域ブロック別、性別、年齢別、
性・年齢別、国語への関心別、言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別） 
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情報機器の普及で受けると思う影響 

 

パソコンやスマートフォンなどの情報機器の普及によって、社会における言葉や言葉の使い方が「影

響を受けると思う」と答えた人（全体の 90.6％）に、どのような形で影響があると思うかを尋ねた（選

択肢の中から幾つでも回答）。【19ページ参照】 

「手で字を書くことが減る」が 89.4％で最も高く、次いで「漢字を手で正確に書く力が衰える」が

89.0％となっている。以下、「人に直接会いに行って話すことが減る」（54.5％）、「電車の中など公共の

場所でも、自分だけの世界に没頭するようになる」（38.8％）、「着信があるかどうかなど常に気にする

ようになる」（34.7％）、「長い文章を読むことが減る」（32.3％）、「すぐ近くにいるのに、パソコンやス

マートフォンなどで連絡するようになる」（24.3％）、「パソコンやスマートフォンなどで、気軽に文章

を作成するようになる」（23.2％）、「パソコンやスマートフォンなどで、漢字を多く使うようになる」

（15.9％）、「大した用がなくても、頻繁に連絡をとるようになる」（11.8％）となっている。 

【以下、次ページ、表 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「手で字を書くことが減る」「漢字を手で正確に書く力が衰える」は、全て

の地域で 8割以上となり、上位 2位までに挙げられている。 

性別に見ると、「着信があるかどうかなど常に気にするようになる」（男性 32.0％、女性 37.0％）は

女性の方が高く、「パソコンやスマートフォンなどで、気軽に文章を作成するようになる」（男性 25.1％、

女性 21.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「手で字を書くことが減る」は 40～60 代で、「漢字を手で正確に書く力が衰える」

は 50代以上で、それぞれ他の年代より高く 9割台前半となっている。「人に直接会いに行って話すこと

が減る」は、60 代以上で他の年代より高く約 6 割となっている。「電車の中など公共の場所でも、自分

だけの世界に没頭するようになる」は 30～60代で、「着信があるかどうかなど常に気にするようになる」

は 60代で、それぞれ他の年代より高く 4割台前半となっている。「長い文章を読むことが減る」は年代

が高いほど割合が高くなる傾向があるが、「パソコンやスマートフォンなどで、気軽に文章を作成する

ようになる」は年代が低いほど割合が高くなっている。「パソコンやスマートフォンなどで、漢字を多

く使うようになる」は 20代で他の年代より高く 20.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「人に直接会いに行って話すことが減る」は女性の 70歳以上で他の年代より高

く 65.4％、「着信があるかどうかなど常に気にするようになる」は女性の 60 代で他の年代より高く

44.6％、「長い文章を読むことが減る」は女性の 70歳以上で他の年代より高く 38.5％となっている。「パ

ソコンやスマートフォンなどで、気軽に文章を作成するようになる」は、女性の 20 代以下で他の年代

より高く 3割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「着信があるかどうかなど常に気にするようになる」「長い文章を読むこと

が減る」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人の方が「関心がない（計）」と答えた人より

高くなっている。 
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0
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8
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6
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.
9
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.
0

2
2
.
7

1
9
.
5

1
3
.
1

関
東

総
数

〔
地

域
ブ

ロ
ッ

ク
〕

北
海

道
東

北

表
6
　
情
報
機
器
の
普
及
で
受
け
る
と
思
う
影
響
（
地
域
ブ
ロ
ッ
ク
別
、
性
別
、
年
齢
別
、
性
・
年
齢
別
、
国
語
へ
の
関
心
別
）

2
0

～
2
9

歳

北
陸

中
部

近
畿

中
国

四
国

九
州

〔
性

〕
男

性
女

性
〔

年
齢

〕
1
6

～
1
9

歳

関
心

が
あ

る
（

計
）

関
心

が
な

い
（

計
）

3
0

～
3
9

歳
4
0

～
4
9

歳
5
0

～
5
9

歳
6
0

～
6
9

歳
7
0

歳
以

上
〔

性
・

年
齢

〕

〔
国

語
へ

の
関

心
〕
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5．言葉の使われ方の印象 

 

問 5 ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたの

お考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

八つの言葉を挙げて、その使われ方についてどのように思うかを尋ねた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

 

(１) 人流 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が最も高く 50.2％、「この言葉を使うなら、説明を付けた方が

いい」が 30.0％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」が 16.8％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、関東で最も高く 52.8％となって

いる。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、30～50 代で他の年代より高く 5 割台後半

(１)人流 3.1

(２)黙食 3.0

(３)ブレークスルー感染 3.3

(４)ブースター接種 3.3

(５)ワクチンパスポート 3.0

(６)ニューノーマル 3.3

(７)エアロゾル 3.3

(８)おうち時間 2.8

50.2

64.9

12.9

12.9

44.9

11.6

14.2

69.1

30.0

22.9

63.6

63.6

41.1

55.0

60.3

16.1

16.8

9.2

20.2

20.1

11.0

30.1

22.2

12.0

(n=3,579)
無回答

この言葉をその

まま使うのがいい

(%)

この言葉を使

うなら、説明

を付けた方が

いい

この言葉は使わ

ないで、ほかの

言い方をした方

がいい
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となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、16～19歳で他の年代より高く 41.5％

となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、70 歳以上で他の年代より

高く 22.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 40 代と女性の 30～50 代で他

の年代より高く約 6 割となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、男性の 16～

19歳で他の年代より高く 44.9％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」

は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 2割台前半となっている。 

 

(２) 黙食【24ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が最も高く 64.9％、「この言葉を使うなら、説明を付けた方が

いい」が 22.9％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」が 9.2％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、中部で他の地域より高く 70.7％

となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 61.3％、女性 68.1％）は女性の方が高く、

「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」（男性 11.8％、女性 6.9％）は男性の方が高

くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は年代が下がるに従って割合が高くなり、30

～40 代で 7 割台後半、20 代で 85.7％、16～19 歳で 92.3％となっている。「この言葉を使うなら、説明

を付けた方がいい」と「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、年代が高いほど割

合が高くなり、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は 60 代以上で 3 割弱、「この言葉は使

わないで、ほかの言い方をした方がいい」は 70歳以上で 16.1％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 30 代以下と女性の 20 代以下

で他の年代より高く 8 割を超えている。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、男性の 50

代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く約 3割となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言

い方をした方がいい」は、男性の 70歳以上で他の年代より高く 20.1％となっている。 

 

(３) ブレークスルー感染【24ページ参照】 

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」が最も高く 63.6％、「この言葉は使わないで、ほか

の言い方をした方がいい」が 20.2％、「この言葉をそのまま使うのがいい」が 12.9％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、関東で最も高く 15.0％となって

いる。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、中部で他の地域より高く 67.7％となってい

る。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、北陸で他の地域より高く 27.9％となっ

ている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、年代が低いほど割合が高くな

り、20 代以下で 7 割台となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、年

代が高いほど割合が高くなり、70歳以上で 25.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、女性の 16～19歳で他の年

代より高く 82.0％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、男女の

70歳以上で他の年代より高く 2割台半ばとなっている。 
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(４) ブースター接種【24 ページ参照】 

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」が最も高く 63.6％、「この言葉は使わないで、ほか

の言い方をした方がいい」が 20.1％、「この言葉をそのまま使うのがいい」が 12.9％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、全ての地域で 5 割を

超えている。「この言葉をそのまま使うのがいい」は、関東で最も高く 14.8％となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 14.8％、女性 11.2％）は男性の方が高く、

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」（男性 60.6％、女性 66.3％）は女性の方が高くなって

いる。 

年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、16～19 歳で他の年代より高く

75.4％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、60 代以上で他の年

代より高く 2割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、女性の 16～19歳、30～40

代で他の年代より高く 7～8割台となっている。 

 

(５) ワクチンパスポート【24ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が最も高く 44.9％、「この言葉を使うなら、説明を付けた方が

いい」が 41.1％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」が 11.0％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、中部と九州を除く全ての地域で

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」と「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方が

いい」の割合を上回っている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 41.4％、女性 48.0％）は女性の方が高く、

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」（男性 43.1％、女性 39.4％）、「この言葉は使わないで、

ほかの言い方をした方がいい」（男性 12.7％、女性 9.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、30代以下で 5割台、40代以上で 4割台と

なっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 16～19 歳で 65.2％、女性の

20代で 56.9％と他の年代より高くなっている。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、男

性の 60代で 49.5％、女性の 16～19歳で 54.1％と他の年代より高くなっている。 

 

(６) ニューノーマル【24 ページ参照】 

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」が最も高く 55.0％、「この言葉は使わないで、ほか

の言い方をした方がいい」が 30.1％、「この言葉をそのまま使うのがいい」が 11.6％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、全ての地域で 5 割以

上となっている。 

性別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」（男性 53.1％、女性 56.8％）は女性

の方が高く、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」（男性 32.4％、女性 28.0％）は

男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、16～19 歳で他の年代より高く

67.7％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、50～60 代で他の年

代より高く 3割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、女性の 16～19歳で他の年
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代より高く 77.0％となっている。「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、男性の

30代、60代で他の年代より高く 3割台後半となっている。 

 

(７) エアロゾル【24ページ参照】 

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」が最も高く 60.3％、「この言葉は使わないで、ほか

の言い方をした方がいい」が 22.2％、「この言葉をそのまま使うのがいい」が 14.2％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、全ての地域で 5 割以

上となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、16～19 歳で他の年代より高く

70.0％となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、男性の 16～19歳で 72.5％、

女性の 20代以下で 6割台後半と他の年代より高くなっている。 

 

(８) おうち時間【24ページ参照】 

「この言葉をそのまま使うのがいい」が最も高く 69.1％、「この言葉を使うなら、説明を付けた方が

いい」が 16.1％、「この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方がいい」が 12.0％となっている。 

【以下、28ページ、表 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、全ての地域で 6 割以上となって

いる。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は東北（21.2％）で、「この言葉は使わないで、

ほかの言い方をした方がいい」は北海道（18.7％）で、それぞれ他の地域より高く約 2割となっている。 

性別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」（男性 61.2％、女性 76.1％）は女性の方が高く、

「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」（男性 19.1％、女性 13.4％）と「この言葉は使わない

で、ほかの言い方をした方がいい」（男性 17.0％、女性 7.6％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、70歳以上の 56.6％から 16～19歳の 86.2％

にかけて年代が低くなるに従って割合が高くなっている。一方、「この言葉は使わないで、ほかの言い

方をした方がいい」は、16～19 歳の 3.8％から 70 歳以上の 17.3％にかけて年代が高くなるに従って割

合が高くなっている。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」は、60 代以上で他の年代より高

く 2割強となっている。 

性・年齢別に見ると、「この言葉をそのまま使うのがいい」は、男性の 16～19 歳と女性の 50 代以下

で他の年代より高く 8割台となっている。「この言葉を使うなら、説明を付けた方がいい」「この言葉は

使わないで、ほかの言い方をした方がいい」は、男性の 60代以上で他の年代より高く 2割台前半となっ

ている。 

  



 (28) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(
%
)

ｎ

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

を
そ

の
ま

ま
使

う
の

が
い

い

こ
の

言
葉

を
使

う
な

ら
、

説
明

を
付

け
た

方
が

い
い

こ
の

言
葉

は
使

わ
な

い
で

、
ほ

か
の

言
い

方
を

し
た

方
が

い
い

3
,
5
7
9

5
0
.
2

3
0
.
0

1
6
.
8

6
4
.
9

2
2
.
9

9
.
2

1
2
.
9

6
3
.
6

2
0
.
2

1
2
.
9

6
3
.
6

2
0
.
1

4
4
.
9

4
1
.
1

1
1
.
0

1
1
.
6

5
5
.
0

3
0
.
1

1
4
.
2

6
0
.
3

2
2
.
2

6
9
.
1

1
6
.
1

1
2
.
0

1
3
9

5
0
.
4

2
6
.
6

2
0
.
9

6
4
.
0

2
1
.
6

1
2
.
2

7
.
9

6
5
.
5

2
3
.
7

1
2
.
2

6
2
.
6

2
2
.
3

4
4
.
6

4
1
.
0

1
0
.
8

7
.
2

5
4
.
7

3
5
.
3

6
.
5

6
1
.
2

2
8
.
8

6
5
.
5

1
3
.
7

1
8
.
7

2
5
9

4
5
.
6

3
4
.
7

1
6
.
6

6
1
.
0

2
5
.
5

1
0
.
8

1
4
.
3

5
7
.
9

2
3
.
9

1
2
.
7

6
1
.
0

2
2
.
4

4
7
.
9

4
0
.
5

8
.
9

9
.
7

5
4
.
8

3
2
.
0

1
5
.
8

5
7
.
1

2
3
.
9

6
4
.
5

2
1
.
2

1
1
.
6

1
,
2
6
7

5
2
.
8

2
7
.
5

1
6
.
3

6
6
.
1

2
1
.
0

9
.
3

1
5
.
0

6
3
.
4

1
7
.
9

1
4
.
8

6
3
.
2

1
8
.
3

4
4
.
8

4
0
.
3

1
1
.
7

1
3
.
3

5
3
.
2

2
9
.
9

1
6
.
2

6
0
.
0

1
9
.
9

6
9
.
6

1
5
.
3

1
1
.
9

1
5
4

4
3
.
5

3
1
.
2

1
6
.
9

5
4
.
5

2
6
.
0

9
.
7

1
0
.
4

5
3
.
9

2
7
.
9

9
.
1

5
7
.
8

2
4
.
7

4
3
.
5

4
0
.
3

9
.
1

9
.
7

5
3
.
2

2
7
.
9

1
3
.
6

5
1
.
9

2
7
.
3

6
1
.
7

1
7
.
5

1
3
.
6

5
0
8

5
0
.
4

3
0
.
1

1
7
.
9

7
0
.
7

2
1
.
1

7
.
3

1
1
.
6

6
7
.
7

1
9
.
5

1
3
.
0

6
5
.
6

2
0
.
1

4
3
.
3

4
4
.
5

1
1
.
0

1
1
.
8

5
7
.
3

2
9
.
9

1
3
.
8

6
0
.
2

2
5
.
0

7
2
.
0

1
6
.
1

1
1
.
0

5
7
9

5
1
.
1

3
0
.
6

1
5
.
5

6
4
.
8

2
3
.
0

9
.
7

1
1
.
2

6
4
.
9

2
1
.
2

1
1
.
2

6
7
.
0

1
9
.
0

4
7
.
2

3
9
.
7

1
0
.
4

1
4
.
3

5
5
.
3

2
7
.
1

1
3
.
5

6
1
.
3

2
2
.
5

6
7
.
4

1
8
.
1

1
1
.
6

2
0
2

4
5
.
5

3
5
.
6

1
7
.
8

6
5
.
3

2
4
.
3

8
.
9

1
1
.
4

6
2
.
9

2
3
.
3

6
.
9

6
7
.
3

2
3
.
3

4
3
.
6

4
2
.
1

1
3
.
4

6
.
9

5
9
.
9

3
1
.
2

1
5
.
3

6
3
.
9

1
8
.
8

7
1
.
8

1
7
.
3

9
.
9

1
0
4

5
0
.
0

2
6
.
0

2
0
.
2

6
2
.
5

2
6
.
9

6
.
7

1
0
.
6

6
6
.
3

1
9
.
2

1
2
.
5

6
5
.
4

1
8
.
3

5
2
.
9

3
5
.
6

7
.
7

5
.
8

6
1
.
5

2
8
.
8

9
.
6

6
7
.
3

1
8
.
3

7
2
.
1

1
6
.
3

6
.
7

3
6
7

4
7
.
7

3
3
.
2

1
5
.
8

6
1
.
0

2
7
.
2

9
.
0

1
3
.
1

6
4
.
0

1
9
.
1

1
3
.
9

5
9
.
4

2
2
.
9

4
0
.
6

4
3
.
6

1
1
.
7

9
.
5

5
4
.
5

3
2
.
7

1
2
.
0

6
1
.
0

2
3
.
4

7
1
.
7

1
1
.
2

1
4
.
2

1
,
6
8
4

4
8
.
7

3
0
.
5

1
7
.
9

6
1
.
3

2
4
.
0

1
1
.
8

1
3
.
2

6
2
.
5

2
1
.
1

1
4
.
8

6
0
.
6

2
1
.
4

4
1
.
4

4
3
.
1

1
2
.
7

1
1
.
4

5
3
.
1

3
2
.
4

1
5
.
0

5
9
.
0

2
2
.
9

6
1
.
2

1
9
.
1

1
7
.
0

1
,
8
9
5

5
1
.
5

2
9
.
6

1
5
.
7

6
8
.
1

2
1
.
9

6
.
9

1
2
.
6

6
4
.
6

1
9
.
4

1
1
.
2

6
6
.
3

1
9
.
1

4
8
.
0

3
9
.
4

9
.
5

1
1
.
8

5
6
.
8

2
8
.
0

1
3
.
5

6
1
.
4

2
1
.
7

7
6
.
1

1
3
.
4

7
.
6

1
3
0

4
1
.
5

4
1
.
5

1
6
.
2

9
2
.
3

4
.
6

2
.
3

9
.
2

7
6
.
9

1
3
.
1

1
3
.
1

7
5
.
4

1
0
.
8

5
2
.
3

3
7
.
7

9
.
2

1
4
.
6

6
7
.
7

1
6
.
2

5
.
4

7
0
.
0

2
3
.
8

8
6
.
2

9
.
2

3
.
8

2
5
8

5
1
.
6

3
1
.
0

1
6
.
3

8
5
.
7

9
.
7

3
.
5

1
4
.
0

7
0
.
2

1
4
.
7

1
4
.
7

6
5
.
1

1
9
.
0

5
3
.
5

3
7
.
2

8
.
1

1
6
.
3

5
2
.
7

2
9
.
8

1
2
.
4

6
4
.
7

2
1
.
3

8
3
.
7

1
0
.
1

5
.
0

4
0
5

5
6
.
5

2
8
.
6

1
2
.
8

7
8
.
5

1
5
.
3

4
.
2

1
5
.
3

6
5
.
7

1
7
.
3

1
4
.
8

6
7
.
7

1
5
.
8

5
0
.
9

3
6
.
0

1
1
.
4

1
5
.
1

5
4
.
1

2
9
.
1

1
7
.
5

5
7
.
0

2
3
.
5

8
2
.
0

9
.
4

6
.
9

5
9
1

5
9
.
2

2
5
.
5

1
4
.
4

7
5
.
1

1
7
.
9

6
.
1

1
5
.
9

6
4
.
8

1
8
.
4

1
5
.
2

6
7
.
2

1
6
.
6

4
6
.
0

4
3
.
1

1
0
.
0

1
2
.
7

5
6
.
7

2
9
.
6

1
6
.
1

6
3
.
3

1
9
.
6

7
7
.
8

1
3
.
0

8
.
3

5
9
8

5
6
.
0

2
7
.
6

1
3
.
2

6
4
.
4

2
5
.
4

6
.
7

1
3
.
7

6
4
.
2

1
9
.
1

1
3
.
0

6
4
.
4

1
9
.
6

4
0
.
8

4
3
.
5

1
2
.
7

9
.
9

5
3
.
3

3
3
.
4

1
2
.
5

6
3
.
0

2
1
.
4

7
0
.
2

1
4
.
4

1
2
.
4

6
1
2

4
9
.
0

3
2
.
2

1
5
.
8

5
8
.
2

2
8
.
6

1
0
.
6

1
3
.
4

6
2
.
6

2
1
.
2

1
2
.
9

6
0
.
8

2
3
.
0

4
2
.
3

4
4
.
3

1
0
.
5

9
.
2

5
5
.
9

3
2
.
0

1
5
.
7

6
0
.
8

2
0
.
8

6
1
.
4

2
1
.
2

1
4
.
9

9
8
5

4
0
.
0

3
1
.
6

2
2
.
7

4
8
.
7

2
9
.
7

1
6
.
1

9
.
3

5
9
.
0

2
5
.
0

1
0
.
1

5
9
.
3

2
4
.
2

4
2
.
5

4
0
.
1

1
1
.
8

1
0
.
6

5
3
.
9

2
9
.
3

1
3
.
5

5
5
.
3

2
4
.
8

5
6
.
6

2
0
.
9

1
7
.
3

男
性

・
1
6
～

1
9
歳

6
9

4
0
.
6

4
4
.
9

1
4
.
5

9
1
.
3

5
.
8

2
.
9

1
0
.
1

7
2
.
5

1
7
.
4

1
8
.
8

6
8
.
1

1
3
.
0

6
5
.
2

2
3
.
2

1
1
.
6

1
8
.
8

5
9
.
4

2
0
.
3

5
.
8

7
2
.
5

2
1
.
7

8
8
.
4

5
.
8

5
.
8

2
0
～

2
9
歳

1
1
4

5
2
.
6

2
8
.
1

1
7
.
5

8
0
.
7

1
2
.
3

5
.
3

1
5
.
8

6
9
.
3

1
3
.
2

1
8
.
4

6
1
.
4

1
8
.
4

4
9
.
1

4
1
.
2

7
.
9

1
4
.
0

5
4
.
4

2
9
.
8

1
2
.
3

5
9
.
6

2
5
.
4

7
7
.
2

1
4
.
9

6
.
1

3
0
～

3
9
歳

1
7
9

5
4
.
2

2
7
.
9

1
6
.
8

8
1
.
0

1
1
.
2

6
.
7

1
3
.
4

6
6
.
5

1
9
.
0

1
6
.
8

6
2
.
0

2
0
.
1

5
0
.
8

3
8
.
0

1
0
.
1

1
1
.
7

5
0
.
8

3
6
.
3

1
9
.
0

5
1
.
4

2
7
.
9

7
7
.
1

1
2
.
3

9
.
5

4
0
～

4
9
歳

2
9
3

5
8
.
7

2
3
.
5

1
7
.
1

7
2
.
7

1
8
.
4

8
.
2

1
7
.
4

6
1
.
8

2
0
.
1

1
9
.
1

6
1
.
1

1
8
.
8

4
3
.
0

4
4
.
7

1
1
.
6

1
5
.
7

5
3
.
6

2
9
.
7

1
8
.
1

6
1
.
8

1
9
.
5

7
1
.
3

1
5
.
0

1
3
.
0

5
0
～

5
9
歳

2
9
1

5
0
.
5

3
2
.
6

1
3
.
7

5
8
.
4

2
9
.
9

8
.
6

1
4
.
8

5
9
.
8

2
2
.
3

1
4
.
8

5
9
.
8

2
2
.
3

3
8
.
1

4
2
.
3

1
6
.
5

9
.
6

5
2
.
2

3
4
.
7

1
2
.
4

6
1
.
5

2
3
.
0

5
9
.
1

1
8
.
9

1
8
.
9

6
0
～

6
9
歳

2
9
1

4
5
.
0

3
4
.
0

1
7
.
2

5
1
.
5

3
1
.
6

1
3
.
7

1
3
.
4

6
2
.
5

2
1
.
0

1
3
.
1

5
9
.
5

2
3
.
7

3
4
.
7

4
9
.
5

1
2
.
7

7
.
6

5
1
.
9

3
7
.
5

1
5
.
8

5
8
.
8

2
2
.
0

5
2
.
2

2
4
.
4

2
0
.
3

7
0
歳

以
上

4
4
7

4
1
.
4

3
0
.
6

2
2
.
8

4
4
.
7

2
9
.
8

2
0
.
1

8
.
9

6
0
.
0

2
4
.
6

1
0
.
7

5
9
.
7

2
3
.
5

3
7
.
4

4
3
.
8

1
3
.
4

1
0
.
3

5
3
.
7

3
0
.
2

1
4
.
8

5
6
.
4

2
3
.
0

4
7
.
2

2
4
.
2

2
3
.
7

女
性

・
1
6
～

1
9
歳

6
1

4
2
.
6

3
7
.
7

1
8
.
0

9
3
.
4

3
.
3

1
.
6

8
.
2

8
2
.
0

8
.
2

6
.
6

8
3
.
6

8
.
2

3
7
.
7

5
4
.
1

6
.
6

9
.
8

7
7
.
0

1
1
.
5

4
.
9

6
7
.
2

2
6
.
2

8
3
.
6

1
3
.
1

1
.
6

2
0
～

2
9
歳

1
4
4

5
0
.
7

3
3
.
3

1
5
.
3

8
9
.
6

7
.
6

2
.
1

1
2
.
5

7
0
.
8

1
6
.
0

1
1
.
8

6
8
.
1

1
9
.
4

5
6
.
9

3
4
.
0

8
.
3

1
8
.
1

5
1
.
4

2
9
.
9

1
2
.
5

6
8
.
8

1
8
.
1

8
8
.
9

6
.
3

4
.
2

3
0
～

3
9
歳

2
2
6

5
8
.
4

2
9
.
2

9
.
7

7
6
.
5

1
8
.
6

2
.
2

1
6
.
8

6
5
.
0

1
5
.
9

1
3
.
3

7
2
.
1

1
2
.
4

5
0
.
9

3
4
.
5

1
2
.
4

1
7
.
7

5
6
.
6

2
3
.
5

1
6
.
4

6
1
.
5

1
9
.
9

8
5
.
8

7
.
1

4
.
9

4
0
～

4
9
歳

2
9
8

5
9
.
7

2
7
.
5

1
1
.
7

7
7
.
5

1
7
.
4

4
.
0

1
4
.
4

6
7
.
8

1
6
.
8

1
1
.
4

7
3
.
2

1
4
.
4

4
9
.
0

4
1
.
6

8
.
4

9
.
7

5
9
.
7

2
9
.
5

1
4
.
1

6
4
.
8

1
9
.
8

8
4
.
2

1
1
.
1

3
.
7

5
0
～

5
9
歳

3
0
7

6
1
.
2

2
2
.
8

1
2
.
7

7
0
.
0

2
1
.
2

4
.
9

1
2
.
7

6
8
.
4

1
6
.
0

1
1
.
4

6
8
.
7

1
6
.
9

4
3
.
3

4
4
.
6

9
.
1

1
0
.
1

5
4
.
4

3
2
.
2

1
2
.
7

6
4
.
5

1
9
.
9

8
0
.
8

1
0
.
1

6
.
2

6
0
～

6
9
歳

3
2
1

5
2
.
6

3
0
.
5

1
4
.
6

6
4
.
2

2
5
.
9

7
.
8

1
3
.
4

6
2
.
6

2
1
.
5

1
2
.
8

6
2
.
0

2
2
.
4

4
9
.
2

3
9
.
6

8
.
4

1
0
.
6

5
9
.
5

2
7
.
1

1
5
.
6

6
2
.
6

1
9
.
6

6
9
.
8

1
8
.
4

1
0
.
0

7
0
歳

以
上

5
3
8

3
8
.
8

3
2
.
3

2
2
.
7

5
2
.
0

2
9
.
7

1
2
.
8

9
.
7

5
8
.
2

2
5
.
3

9
.
5

5
8
.
9

2
4
.
7

4
6
.
8

3
7
.
0

1
0
.
4

1
0
.
8

5
4
.
1

2
8
.
6

1
2
.
5

5
4
.
5

2
6
.
2

6
4
.
5

1
8
.
2

1
1
.
9

（
８

）

男
性

女
性

〔
年

齢
〕

1
6

～
1
9

歳
2
0

～
2
9

歳
3
0

～
3
9

歳
4
0

～
4
9

歳
5
0

～
5
9

歳
6
0

～
6
9

歳
7
0

歳
以

上
〔

性
・

年
齢

〕

〔
性

〕

総
数

〔
地

域
ブ

ロ
ッ

ク
〕

北
海

道
東

北
関

東
北

陸
中

部
近

畿
中

国
四

国
九

州

表
7
　
言
葉
の
使
わ
れ
方
の
印
象
（
地
域
ブ
ロ
ッ
ク
別
、
性
別
、
年
齢
別
、
性
・
年
齢
別
）

人
流

ワ
ク

チ
ン

パ
ス

ポ
ー

ト
ニ

ュ
ー

ノ
ー

マ
ル

エ
ア

ロ
ゾ

ル
お

う
ち

時
間

黙
食

ブ
レ

ー
ク

ス
ル

ー
感

染
ブ

ー
ス

タ
ー

接
種

（
１

）
（

２
）

（
３

）
（

４
）

（
５

）
（

６
）

（
７

）



 (29) 

6．日本語がローマ字で書き表されているのを見ることがあるか 

 

問 6 あなたは、ふだん、日本語がローマ字で書き表されている（例：「上野（うえの）」が「Ueno」、

「堺（さかい）」が「Sakai」等）のを見ることがありますか。それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

（「ある」と答えた人に） 

付問 ふだん、どのようなところで日本語がローマ字で書き表されているのを見ますか。

この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ふだん、日本語がローマ字で書き表されている（例：「上野（うえの）」が「Ueno」、「堺（さかい）」

が「Sakai」等）のを見ることがあるかを尋ねた。 

「ある」は 82.7％、「ない」は 14.7％となっている。 

【以下、次ページ、図 5参照】 

地域ブロック別に見ると、「ある」は全ての地域で 7 割以上となっており、関東で最も高く 85.8％と

なっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ある」は、20～40代で他の年代より高く 9割弱となっている。 

性・年齢別に見ると、「ある」は、男性の 20～40 代と女性の 40 代以下で他の年代より高く約 9 割と

なっている。 

82.7 14.7 2.6

(%)

(n=3,579)

無回答ある ない

駅や道路の表示などにある日本の駅名・地名

クレジットカードや名刺などに示された氏名

広告や看板にある商品や店、団体などの日本
語の名前

主にローマ字による日本語で書かれた本、雑
誌、パンフレットなど

主にローマ字による日本語で書かれたメール
や手紙、メモなど

その他

無回答

95.8

61.4

51.1

18.2

9.9

1.7

-

0 20 40 60 80 100 (%)

(n=2,960)
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図 5 日本語がローマ字で書き表されているのを見ることがあるか 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 2.6

(  139) 2.2

(  259) 2.7

(1,267) 3.1

(  154) 6.5

(  508) 0.8

(  579) 2.2

(  202) 1.0

(  104) 3.8

(  367) 3.0

(1,684) 2.6

(1,895) 2.6

(  130) 0.8

(  258) 1.2

(  405) 2.0

(  591) 0.8

(  598) 2.7

(  612) 2.5

(  985) 4.6

男性・ 16～19歳 (   69) - 

20～29歳 (  114) 1.8

30～39歳 (  179) 1.1

40～49歳 (  293) 0.7

50～59歳 (  291) 2.7

60～69歳 (  291) 3.1

70歳以上 (  447) 4.7

女性・ 16～19歳 (   61) 1.6

20～29歳 (  144) 0.7

30～39歳 (  226) 2.7

40～49歳 (  298) 1.0

50～59歳 (  307) 2.6

60～69歳 (  321) 1.9

70歳以上 (  538) 4.5

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

82.7

79.1

76.4

85.8

75.3

83.9

85.0

82.7

77.9

77.1

83.0

82.5

83.8

89.9

87.9

89.7

84.4

81.9

73.8

79.7

90.4

88.3

91.8

84.2

79.4

75.2

88.5

89.6

87.6

87.6

84.7

84.1

72.7

14.7

18.7

20.8

11.1

18.2

15.4

12.8

16.3

18.3

19.9

14.4

14.9

15.4

8.9

10.1

9.5

12.9

15.7

21.6

20.3

7.9

10.6

7.5

13.1

17.5

20.1

9.8

9.7

9.7

11.4

12.7

14.0

22.9

ｎ (%)

無回答ある ない

ｎｎ
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日本語がローマ字で書き表されているのを見る場所 

 

ふだん、日本語がローマ字で書き表されているのを見ることが「ある」と答えた人（全体の 82.7％）

に、どのようなところで日本語がローマ字で書き表されているのを見るかを尋ねた（選択肢の中から幾

つでも回答）。【29ページ参照】 

「駅や道路の表示などにある日本の駅名・地名」が 95.8％で最も高く、以下、「クレジットカードや

名刺などに示された氏名」（61.4％）、「広告や看板にある商品や店、団体などの日本語の名前」（51.1％）、

「主にローマ字による日本語で書かれた本、雑誌、パンフレットなど」（18.2％）、「主にローマ字によ

る日本語で書かれたメールや手紙、メモなど」（9.9％）となっている。 

【以下、次ページ、表 8参照】 

地域ブロック別に見ると、「駅や道路の表示などにある日本の駅名・地名」は、全ての地域で 9 割台

となっている。「主にローマ字による日本語で書かれた本、雑誌、パンフレットなど」は、東北で他の

地域より高く 24.2％となっている。「主にローマ字による日本語で書かれたメールや手紙、メモなど」

は、北陸で他の地域より高く 15.5％となっている。 

性別に見ると、「主にローマ字による日本語で書かれたメールや手紙、メモなど」（男性 11.7％、女性

8.3％）は、男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「駅や道路の表示などにある日本の駅名・地名」は、全ての年代で 9 割台となって

いる。「クレジットカードや名刺などに示された氏名」は、30～50 代で他の年代より高く約 7 割となっ

ている。「広告や看板にある商品や店、団体などの日本語の名前」は、60 代以上で他の年代より高く 5

～6 割台となっている。「主にローマ字による日本語で書かれた本、雑誌、パンフレットなど」は、70

歳以上で他の年代より高く 27.5％となっている。 

性・年齢別に見ると、「クレジットカードや名刺などに示された氏名」は、男性の 30 代と女性の 40

代で他の年代より高く 7 割台となっている。「広告や看板にある商品や店、団体などの日本語の名前」

は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 6～7割台となっている。「主にローマ字に

よる日本語で書かれた本、雑誌、パンフレットなど」は男女の 70 歳以上で他の年代より高く 2 割台後

半、「主にローマ字による日本語で書かれたメールや手紙、メモなど」は男性の 16～19 歳と 30 代で他

の年代より高く 1割台後半となっている。 
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表 8 日本語がローマ字で書き表されているのを見る場所 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ

駅や道路の表
示などにある
日本の駅名・
地名

クレジット
カードや名刺
などに示され
た氏名

広告や看板に
ある商品や
店、団体など
の日本語の名
前

主にローマ字
による日本語
で書かれた
本、雑誌、パ
ンフレットな
ど

主にローマ字
による日本語
で書かれた
メールや手
紙、メモなど

2,960 95.8 61.4 51.1 18.2 9.9

110 91.8 60.9 47.3 17.3 7.3
198 94.9 56.6 49.5 24.2 9.1

1,087 96.7 64.8 51.8 17.4 10.1
116 91.4 59.5 46.6 20.7 15.5
426 94.8 58.0 52.1 18.5 10.8
492 97.4 62.2 51.0 18.3 8.1
167 96.4 64.7 56.3 19.8 11.4
81 95.1 55.6 44.4 9.9 9.9

283 95.1 56.2 50.5 17.3 9.2

1,397 96.2 60.5 50.7 18.8 11.7
1,563 95.5 62.2 51.5 17.7 8.3

109 95.4 30.3 45.9 19.3 14.7
232 96.6 60.8 36.2 10.3 7.8
356 97.2 70.2 34.3 12.6 9.8
530 96.2 72.6 43.4 12.3 8.9
505 97.2 68.5 46.9 15.8 9.1
501 95.6 65.9 58.5 20.8 8.6
727 93.8 45.7 68.4 27.5 12.1

男性・ 16～19歳 55 90.9 25.5 50.9 21.8 18.2
20～29歳 103 97.1 58.3 43.7 12.6 12.6
30～39歳 158 97.5 71.5 39.2 14.6 15.2
40～49歳 269 97.0 68.8 42.8 11.2 8.9
50～59歳 245 98.0 68.6 44.5 17.1 11.4
60～69歳 231 96.5 66.2 55.0 21.6 9.5
70歳以上 336 94.0 45.2 66.1 27.7 12.8

女性・ 16～19歳 54 100.0 35.2 40.7 16.7 11.1
20～29歳 129 96.1 62.8 30.2 8.5 3.9
30～39歳 198 97.0 69.2 30.3 11.1 5.6
40～49歳 261 95.4 76.6 44.1 13.4 8.8
50～59歳 260 96.5 68.5 49.2 14.6 6.9
60～69歳 270 94.8 65.6 61.5 20.0 7.8
70歳以上 391 93.6 46.0 70.3 27.4 11.5

北 陸

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕
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7．情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用 

 

問 7 あなたは、パソコンやスマートフォンなどの情報機器で日本語を入力するとき、ローマ字

入力（「ことば」と表示させるために「kotoba（KOTOBA）」と入力するような方法）を使い

ますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

パソコンやスマートフォンなどの情報機器で日本語を入力するとき、ローマ字入力（「ことば」と表

示させるために「kotoba（KOTOBA）」と入力するような方法）を使うかを尋ねた。 

「よく使う」（42.9％）と「時々使う」（11.8％）を合わせた「使う（計）」は 54.7％となっている。

一方、「全く使わない」（25.0％）と「余り使わない」（16.1％）を合わせた「使わない（計）」は 41.2％

となっている。 

【以下、次ページ、図 6参照】 

地域ブロック別に見ると、「使う（計）」は、関東で他の地域より高く 58.8％となっている。 

性別に見ると、「使う（計）」（男性 60.5％、女性 49.6％）は男性の方が高く、そのうち「よく使う」

が 50.0％と女性（36.6％）より高くなっている。「使わない（計）」（男性 35.8％、女性 46.0％）は女性

の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使う（計）」は、20～40代で他の年代より高く約 7割となっている。そのうち「よ

く使う」は 40代で高く 60.2％となっている。「使わない（計）」は、70歳以上で他の年代より高く 62.9％

となっている。 

性・年齢別に見ると、「使う（計）」は、男性の 20～40代と女性の 40代で他の年代より高く 7割台と

なっている。そのうち「よく使う」は男性の 30～40 代で高く 6 割台となっている。「使わない（計）」

は、女性の 70歳以上で他の年代より高く 70.6％となっている。 

 

42.9 11.8 16.1 25.0 4.1

(%)

無回答 使う

（計）

使わない

（計）

よく使う 余り使

わない

時々

使う

全く使

わない

54.7 41.2(n=3,579)
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図 6 情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,579) 4.1 54.7 41.2

(  139) 5.0 52.5 42.4

(  259) 3.9 50.2 45.9

(1,267) 4.9 58.8 36.3

(  154) 7.8 48.7 43.5

(  508) 1.8 52.4 45.9

(  579) 3.3 52.2 44.6

(  202) 3.0 53.0 44.1

(  104) 3.8 51.9 44.2

(  367) 4.9 56.1 39.0

(1,684) 3.7 60.5 35.8

(1,895) 4.5 49.6 46.0

(  130) 0.8 50.0 49.2

(  258) 1.6 69.8 28.7

(  405) 2.7 69.6 27.7

(  591) 1.0 71.7 27.2

(  598) 3.5 65.4 31.1

(  612) 3.8 54.2 42.0

(  985) 8.2 28.8 62.9

男性・ 16～19歳 (   69) - 52.2 47.8

20～29歳 (  114) 1.8 71.9 26.3

30～39歳 (  179) 1.1 75.4 23.5

40～49歳 (  293) 0.7 71.7 27.6

50～59歳 (  291) 4.1 68.4 27.5

60～69歳 (  291) 4.8 61.9 33.3

70歳以上 (  447) 6.7 39.6 53.7

女性・ 16～19歳 (   61) 1.6 47.5 50.8

20～29歳 (  144) 1.4 68.1 30.6

30～39歳 (  226) 4.0 65.0 31.0

40～49歳 (  298) 1.3 71.8 26.8

50～59歳 (  307) 2.9 62.5 34.5

60～69歳 (  321) 2.8 47.4 49.8

70歳以上 (  538) 9.5 19.9 70.6

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

42.9

36.7

38.2

48.1

33.8

39.4

41.5

41.1

41.3

43.1

50.0

36.6

33.1

49.6

55.6

60.2

55.5

42.0

19.8

36.2

53.5

64.2

62.8

59.8

52.9

28.9

29.5

46.5

48.7

57.7

51.5

32.1

12.3

11.8

15.8

12.0

10.7

14.9

13.0

10.7

11.9

10.6

13.1

10.5

12.9

16.9

20.2

14.1

11.5

9.9

12.3

9.0

15.9

18.4

11.2

8.9

8.6

8.9

10.7

18.0

21.5

16.4

14.1

11.1

15.3

7.6

16.1

18.0

18.1

14.1

16.2

18.1

19.5

15.8

11.5

14.4

13.9

18.2

23.1

11.2

11.6

12.0

12.9

19.9

20.5

24.6

10.5

8.9

11.6

10.7

14.4

18.3

21.3

11.8

13.7

12.4

15.0

24.9

22.3

25.0

24.5

27.8

22.2

27.3

27.8

25.0

28.2

32.7

24.5

21.9

27.8

26.2

17.4

16.0

15.2

18.2

22.1

42.4

23.2

15.8

14.5

16.0

16.8

18.9

35.3

29.5

18.8

17.3

14.4

19.5

24.9

48.3

ｎ

無回答

(%)

よく使う 全く使わない
時々

使う 使う

（計）

使わない

（計）

余り使

わない

ｎｎｎｎ
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8．日本語をローマ字で書き表すことがあるか 

 

問 8 あなたは、ふだん、日本語をローマ字で書き表すこと（情報機器におけるローマ字入力を

除く。）がありますか。それとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

（「ある」と答えた人に） 

付問 ふだん、どのようなときに日本語をローマ字で書き表しますか。この中から幾つでも

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ふだん、日本語をローマ字で書き表すこと（情報機器におけるローマ字入力を除く。）があるかを尋

ねた。 

「ある」は 20.4％、「ない」は 75.8％となっている。 

【以下、次ページ、図 7参照】 

地域ブロック別に見ると、「ある」は、関東で他の地域より高く 23.8％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「ある」は、16～19歳と 40代で他の年代より高く 2割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると、「ある」は、女性の 16～19 歳と 40 代で他の年代より高く 2 割台後半となって

いる。 

20.4 75.8 3.7

(%)

(n=3,579)

無回答ある ない

氏名をローマ字で書くよう求められたとき

ローマ字を使って、漢字や仮名と異なる印
象を出したいとき

メールや手紙、メモ、お知らせなどを主に
ローマ字による日本語で書くとき

日本語を母語としない人に、ローマ字で日
本語を示したいとき

日本語を母語とする人に、ローマ字で日本
語の読み方を示したいとき

その他

無回答

78.4

23.4

19.4

18.7

7.1

4.1

0.4

0 20 40 60 80 100 (%)

(n=731)
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図 7 日本語をローマ字で書き表すことがあるか（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 3.7

(  139) 2.9

(  259) 3.5

(1,267) 4.5

(  154) 7.1

(  508) 1.4

(  579) 3.6

(  202) 4.0

(  104) 3.8

(  367) 3.5

(1,684) 3.6

(1,895) 3.9

(  130) 0.8

(  258) 1.9

(  405) 2.5

(  591) 1.4

(  598) 4.3

(  612) 2.8

(  985) 6.8

男性・ 16～19歳 (   69) - 

20～29歳 (  114) 3.5

30～39歳 (  179) 1.1

40～49歳 (  293) 1.0

50～59歳 (  291) 4.5

60～69歳 (  291) 3.4

70歳以上 (  447) 6.3

女性・ 16～19歳 (   61) 1.6

20～29歳 (  144) 0.7

30～39歳 (  226) 3.5

40～49歳 (  298) 1.7

50～59歳 (  307) 4.2

60～69歳 (  321) 2.2

70歳以上 (  538) 7.2

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

20.4

20.9

15.1

23.8

15.6

18.7

20.9

18.3

15.4

18.5

20.1

20.7

25.4

22.9

22.5

25.0

21.2

20.3

15.1

23.2

23.7

20.1

23.5

19.2

18.2

18.1

27.9

22.2

24.3

26.5

23.1

22.1

12.6

75.8

76.3

81.5

71.7

77.3

79.9

75.5

77.7

80.8

77.9

76.4

75.4

73.8

75.2

75.1

73.6

74.4

77.0

78.1

76.8

72.8

78.8

75.4

76.3

78.4

75.6

70.5

77.1

72.1

71.8

72.6

75.7

80.1

ｎ (%)

無回答ある ない

ｎｎ
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日本語をローマ字で書き表す場面 

 

ふだん、日本語をローマ字で書き表すことが「ある」と答えた人（全体の 20.4％）に、どのようなと

きに日本語をローマ字で書き表すかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【35ページ参照】 

「氏名をローマ字で書くよう求められたとき」が 78.4％で最も高く、以下、「ローマ字を使って、漢

字や仮名と異なる印象を出したいとき」（23.4％）、「メールや手紙、メモ、お知らせなどを主にローマ

字による日本語で書くとき」（19.4％）、「日本語を母語としない人に、ローマ字で日本語を示したいと

き」（18.7％）、「日本語を母語とする人に、ローマ字で日本語の読み方を示したいとき」（7.1％）となっ

ている。 

【以下、表 9参照】 

性別に見ると、「氏名をローマ字で書くよう求められたとき」（男性 75.1％、女性 81.2％）、「ローマ

字を使って、漢字や仮名と異なる印象を出したいとき」（男性 20.4％、女性 26.0％）は女性の方がそれ

ぞれ 6ポイント高く、「メールや手紙、メモ、お知らせなどを主にローマ字による日本語で書くとき」（男

性 24.6％、女性 15.0％）は男性の方が 10ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると、「氏名をローマ字で書くよう求められたとき」は全ての年代で 6 割を超え、他の選

択肢の割合を上回っている。「メールや手紙、メモ、お知らせなどを主にローマ字による日本語で書く

とき」は、60代以上で他の年代より高く 2割台後半となっている。 

 

表 9 日本語をローマ字で書き表す場面（性別、年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

氏名をローマ
字で書くよう
求められたと
き

ローマ字を
使って、漢字
や仮名と異な
る印象を出し
たいとき

メールや手
紙、メモ、お
知らせなどを
主にローマ字
による日本語
で書くとき

日本語を母語
としない人
に、ローマ字
で日本語を示
したいとき

日本語を母語
とする人に、
ローマ字で日
本語の読み方
を示したいと
き

731 78.4 23.4 19.4 18.7 7.1

338 75.1 20.4 24.6 21.0 8.9
393 81.2 26.0 15.0 16.8 5.6

33 69.7 30.3 15.2 15.2 3.0
59 62.7 28.8 10.2 20.3 11.9
91 78.0 16.5 15.4 16.5 2.2

148 83.8 23.0 12.8 15.5 6.1
127 79.5 25.2 18.9 23.6 8.7
124 80.6 20.2 25.8 14.5 4.8
149 78.5 25.5 28.2 22.8 10.7

総 数

30 ～ 39 歳

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
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9．どのローマ字表記を使うか 

 

問 9 次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではど

の書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。 

 

(n=3,579) 

（１）明石（あかし） 

 

 

 

 

 

（２）宇治（うじ） 

 

 

 

 

 

（３）愛知（あいち） 

 

 

 

 

 

（４）厚木（あつぎ） 

 

 

 

 

 

（５）岐阜（ぎふ） 

 

 

 

 

 

（６）五所川原（ごしょがわら） 

 

 

 

 

  

23.3 75.4 1.3

(%)

無回答AkashiAkasi

17.5 81.1 1.3

(%)

無回答UjiUzi

10.8 88.0 1.2

(%)

無回答AichiAiti

37.6 61.0 1.4

(%)

無回答AtsugiAtugi

15.6 83.1 1.3

(%)

無回答GifuGihu

54.8 43.9 1.3

(%)

無回答GoshogawaraGosyogawara
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（７）御宿（おんじゅく） 

 

 

 

 

 

（８）抹茶（まっちゃ） 

 

 

 

 

 

（９）丹波（たんば） 

 

 

 

 

 

（10）田園（でんえん） 

 

 

 

 

 

（11）会津（あいづ） 

 

 

 

 

 

 

(１) 明石（あかし）【38ページ参照】 

「明石（あかし）」をローマ字で書き表すとしたら、「Akashi」を使うと答えた人が 75.4％、「Akasi」

を使うと答えた人が 23.3％となっている。 

【以下、44ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Akashi」は、関東で他の地域より高く 81.8％となっている。「Akasi」は、

東北で他の地域より高く 35.1％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Akashi」は、50代以下で 8割台となっているが、60代で 70.1％、70歳以上で 55.3％

となっている。「Akasi」は、60代で 29.2％、70歳以上で 41.0％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「Akashi」は、男女の 50代以下で 8割を超えている。「Akasi」は、男性の 70歳

以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 3～4割台となっている。 

7.3 52.1 39.3 1.3

(%)

無回答Onzyuku Onjuku Onjyuku

23.6 30.3 12.1 32.4 1.6

(%)

無回答maccyamattya maccha matcha

81.8 16.7 1.5

(%)

無回答TambaTanba

3.6 18.2 64.9 11.8 1.6

(%)

無回答DenenDen'en Den-en Dennen

87.8 10.9 1.3

(%)

無回答AiduAizu
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情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Akashi」は、「使う（計）」（83.0％）

と答えた人の方が「使わない（計）」（66.7％）と答えた人より高くなっている。一方、「Akasi」は、「使

わない（計）」（31.6％）と答えた人の方が「使う（計）」（16.4％）と答えた人より高くなっている。 

 

(２) 宇治（うじ）【38ページ参照】 

「宇治（うじ）」をローマ字で書き表すとしたら、「Uji」を使うと答えた人が 81.1％、「Uzi」を使うと

答えた人が 17.5％となっている。 

【以下、44ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Uji」は、近畿（84.6％）と中国（85.6％）で他の地域より高く 8 割台半

ばとなっている。「Uzi」は、東北で他の地域より高く 26.3％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Uji」は、40～50代で他の年代より高く 8割台半ばとなっている。「Uzi」は 16～19

歳で 30.0％、20代で 26.4％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「Uji」は、男性の 40代で他の年代より高く 86.0％となっている。「Uzi」は、男

性の 20代以下で他の年代より高く 3割台前半となっている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Uji」は、「使う（計）」（83.2％）

と答えた人の方が「使わない（計）」（79.1％）と答えた人より高くなっている。 

 

(３) 愛知（あいち）【38ページ参照】 

「愛知（あいち）」をローマ字で書き表すとしたら、「Aichi」を使うと答えた人が 88.0％、「Aiti」を

使うと答えた人が 10.8％となっている。 

【以下、44ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Aichi」は、関東で最も高く 90.7％となっている。「Aiti」は、東北（18.1％）、

中国（16.3％）、九州（15.5％）で他の地域より高く 1割台後半となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Aichi」は、16～19 歳と 30～50 代で他の年代より高く 9 割台前半となっている。

「Aiti」は 70歳以上で他の年代より高く 17.7％となっている。 

性・年齢別に見ると、「Aichi」は、女性の 30～50 代で他の年代より高く 9 割台半ばとなっている。

「Aiti」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 1割台後半となっている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Aichi」は、「使う（計）」（90.3％）

と答えた人の方が「使わない（計）」（85.8％）と答えた人より高くなっている。一方、「Aiti」は、「使わ

ない（計）」（12.6％）と答えた人の方が「使う（計）」（9.0％）と答えた人より高くなっている。 

 

(４) 厚木（あつぎ）【38ページ参照】 

「厚木（あつぎ）」をローマ字で書き表すとしたら、「Atsugi」を使うと答えた人が 61.0％、「Atugi」

を使うと答えた人が 37.6％となっている。 

【以下、44ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Atsugi」は、関東で他の地域より高く 68.0％となっている。「Atugi」は、

東北で他の地域より高く 51.4％となっている。 

性別に見ると、「Atsugi」（男性 63.1％、女性 59.1％）は男性の方が高く、「Atugi」（男性 35.5％、女

性 39.6％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「Atsugi」は、20～40代で他の年代より高く 7割台となっている。「Atugi」は 60代

で 46.6％、70歳以上で 53.4％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「Atsugi」は、男性の 30～50 代と女性の 20～40 代で他の年代より高く 7 割台

となっている。「Atugi」は、男性の 70歳以上と女性の 60代以上で他の年代より高く 5割台前半となっ
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ている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Atsugi」は、「使う（計）」（68.2％）

と答えた人の方が「使わない（計）」（52.9％）と答えた人より高くなっている。一方、「Atugi」は、「使

わない（計）」（45.1％）と答えた人の方が「使う（計）」（31.2％）と答えた人より高くなっている。 

 

(５) 岐阜（ぎふ）【38ページ参照】 

「岐阜（ぎふ）」をローマ字で書き表すとしたら、「Gifu」を使うと答えた人が 83.1％、「Gihu」を使

うと答えた人が 15.6％となっている。 

【以下、44ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Gifu」は、中部で他の地域より高く 90.4％となっている。「Gihu」は、北

海道（20.9％）、東北（20.8％）、中国（21.8％）で他の地域より高く 2割強となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Gifu」は、50代で他の年代より高く 90.5％となっている。「Gihu」は、20代以下

で他の年代より高く 2割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「Gifu」は、男性の 50代と女性の 50～60代で他の年代より高く約 9割となって

いる。「Gihu」は、女性の 16～19歳で他の年代より高く 32.8％となっている。 

 

(６) 五所川原（ごしょがわら）【38ページ参照】 

「五所川原（ごしょがわら）」をローマ字で書き表すとしたら、「Gosyogawara」を使うと答えた人が

54.8％、「Goshogawara」を使うと答えた人が 43.9％となっている。 

【以下、44ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Gosyogawara」は全ての地域で 5 割以上となり、「Goshogawara」の割

合を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Gosyogawara」は、60代で他の年代より高く62.3％となっている。「Goshogawara」

は 50代で最も高く 48.2％となっている。 

性・年齢別に見ると、「Gosyogawara」は、女性の 60 代で他の年代より高く 64.2％となっている。

「Goshogawara」は、女性の 16～19歳、40代で他の年代より高く 5割台前半となっている。 

 

(７) 御宿（おんじゅく）【39ページ参照】 

「御宿（おんじゅく）」をローマ字で書き表すとしたら、「Onjuku」を使うと答えた人が 52.1％と最も

高く、以下、「Onjyuku」を使うと答えた人が 39.3％、「Onzyuku」を使うと答えた人が 7.3％となって

いる。 

【以下、45ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Onjuku」は、北海道を除く全ての地域で他の選択肢の割合を上回ってい

る。「Onjyuku」は、北海道で「Onjuku」の割合を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Onjuku」は、全ての年代で他の選択肢の割合を上回っている。「Onjyuku」は、40

代で他の年代より高く 44.5％となっている。「Onzyuku」は、20 代以下で他の年代より高く 1 割台と

なっている。 

性・年齢別に見ると、「Onjyuku」は、男性の40代で他の年代より高く46.4％となっている。「Onzyuku」

は、女性の 16～19歳で他の年代より高く 26.2％となっている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Onjuku」は、「使わない（計）」

（54.1％）と答えた人の方が「使う（計）」（51.3％）と答えた人より高くなっている。「Onjyuku」は、

「使う（計）」（41.2％）と答えた人の方が「使わない（計）」（36.6％）と答えた人より高くなっている。 
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(８) 抹茶（まっちゃ）【39 ページ参照】 

「抹茶（まっちゃ）」をローマ字で書き表すとしたら、「matcha」を使うと答えた人が 32.4％と最も

高く、次いで「maccha」を使うと答えた人が 30.3％となっている。以下、「mattya」を使うと答えた人

が 23.6％、「maccya」を使うと答えた人が 12.1％となっている。 

【以下、45ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「maccha」は、関東（33.3％）と四国（40.4％）で他の地域より高くなっ

ている。「mattya」は、東北（30.9％）と北陸（31.2％）で他の地域より高く 3割強となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「matcha」は、60 代以上で他の年代より高く 3 割台後半となっている。「maccha」

は、30～40代で他の年代より高く 4割台前半となっている。「mattya」は 16～19歳で 36.9％、20代で

29.5％と他の年代より高くなっている。「maccya」は、70 歳以上で他の年代より高く 16.1％となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「matcha」は、男性の 50代と女性の 20代で他の年代より高く約 4割となって

いる。「maccha」は、男性の 20～40代と女性の 30～50代で他の年代より高く 3割台後半から 4割台後

半となっている。「mattya」は、男性の 20 代以下と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 3 割台となっ

ている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「matcha」と「maccya」は、「使

わない（計）」と答えた人の方が「使う（計）」と答えた人より高くなっている。「maccha」と「mattya」

は、「使う（計）」と答えた人の方が「使わない（計）」と答えた人より高くなっている。 

 

(９) 丹波（たんば）【39ページ参照】 

「丹波（たんば）」をローマ字で書き表すとしたら、「Tanba」を使うと答えた人が 81.8％、「Tamba」

を使うと答えた人が 16.7％となっている。 

【以下、45ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Tanba」は、近畿（79.3％）を除く全ての地域で 8 割台となっている。

「Tamba」は、関東（18.4％）と近畿（19.9％）で他の地域より高く 2割弱となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Tanba」は、50～60代で他の年代より高く 8割台半ばとなっている。「Tamba」は

30代以下で他の年代より高く 2～3割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「Tanba」は、男性の 60代と女性の 40～60代で他の年代より高く 8割台後半と

なっている。「Tamba」は、男女の 30代以下で他の年代より高く 2～3割台となっている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Tamba」は、「使う（計）」（18.3％）

と答えた人の方が「使わない（計）」（14.8％）と答えた人より高くなっている。 

 

(10) 田園（でんえん）【39 ページ参照】 

「田園（でんえん）」をローマ字で書き表すとしたら、「Denen」を使うと答えた人が 64.9％と最も高

く、以下、「Den-en」を使うと答えた人が 18.2％、「Dennen」を使うと答えた人が 11.8％、「Den’en」

を使うと答えた人が 3.6％となっている。 

【以下、45ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Denen」は、四国（74.0％）と九州（73.0％）で他の地域より高く 7割台

前半となっている。「Den-en」は、北海道（22.3％）と関東（21.1％）で他の地域より高く 2割台前半

となっている。「Dennen」は、東北で他の地域より高く 16.2％となっている。 

性別に見ると、「Denen」（男性 62.3％、女性 67.2％）は女性の方が高くなっている。 
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年齢別に見ると、「Denen」は、60代で他の年代より高く 74.5％となっている。「Den-en」は、20～

40 代で他の年代より高く 2 割台となっている。「Dennen」は、30 代以下で他の年代より高く 1 割台後

半となっている。 

性・年齢別に見ると、「Denen」は、男性の 60代と女性の 50～60代で他の年代より高く 7割台となっ

ている。「Den-en」は、男性の 20～30 代と女性の 20 代で他の年代より高く 2 割台後半となっている。

「Dennen」は、男性の 20 代以下で他の年代より高く 2割強となっている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Denen」と「Den’en」は、「使わ

ない（計）」と答えた人の方が「使う（計）」と答えた人より高くなっている。「Den-en」と「Dennen」

は、「使う（計）」と答えた人の方が「使わない（計）」と答えた人より高くなっている。 

 

(11) 会津（あいづ）【39ページ参照】 

「会津（あいづ）」をローマ字で書き表すとしたら、「Aizu」を使うと答えた人が 87.8％、「Aidu」を

使うと答えた人が 10.9％となっている。 

【以下、45ページ、表 10参照】 

地域ブロック別に見ると、「Aizu」は、全ての地域で 8割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「Aizu」は、50代以上で他の年代より高く 9割台前半となっている。「Aidu」は、30

代以下で他の年代より高く 1割台後半から 2割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「Aizu」は、男性の 60 代以上と女性の 40 代以上で他の年代より高く 9 割台前

半となっている。「Aidu」は、男性の 20～30 代と女性の 30 代以下で他の年代より高く 1 割台後半から

3割台前半となっている。 

情報機器における日本語入力でのローマ字入力の使用別に見ると、「Aizu」は、「使わない（計）」（92.5％）

と答えた人の方が「使う（計）」（84.4％）と答えた人より高くなっている。「Aidu」は、「使う（計）」

（15.1％）と答えた人の方が「使わない（計）」（5.7％）と答えた人より高くなっている。 

 

 

  



 (44) 

 

 

 

 

 

 

  

(
%
)

ｎ
A
k
a
s
i

A
k
a
s
h
i

U
z
i

U
j
i

A
i
t
i

A
i
c
h
i

A
t
u
g
i

A
t
s
u
g
i

G
i
h
u

G
i
f
u

G
o
s
y
o
g
a
w
a
r
a
G
o
s
h
o
g
a
w
a
r
a

3
,
5
7
9

2
3
.
3

7
5
.
4

1
7
.
5

8
1
.
1

1
0
.
8

8
8
.
0

3
7
.
6

6
1
.
0

1
5
.
6

8
3
.
1

5
4
.
8

4
3
.
9

1
3
9

2
9
.
5

6
9
.
8

1
8
.
0

8
1
.
3

1
0
.
1

8
9
.
2

3
3
.
8

6
5
.
5

2
0
.
9

7
8
.
4

6
1
.
2

3
8
.
1

2
5
9

3
5
.
1

6
2
.
5

2
6
.
3

7
0
.
7

1
8
.
1

7
9
.
5

5
1
.
4

4
5
.
9

2
0
.
8

7
6
.
1

5
8
.
7

3
9
.
0

1
,
2
6
7

1
7
.
0

8
1
.
8

1
6
.
4

8
2
.
2

7
.
9

9
0
.
7

3
0
.
5

6
8
.
0

1
6
.
3

8
2
.
2

5
2
.
6

4
6
.
0

1
5
4

2
4
.
7

7
2
.
7

1
8
.
8

7
8
.
6

1
3
.
0

8
5
.
1

4
2
.
2

5
5
.
8

1
5
.
6

8
2
.
5

5
1
.
3

4
6
.
1

5
0
8

2
7
.
0

7
2
.
2

1
8
.
1

8
1
.
1

9
.
1

9
0
.
4

3
9
.
2

5
9
.
6

8
.
9

9
0
.
4

5
5
.
5

4
3
.
3

5
7
9

2
1
.
4

7
7
.
5

1
4
.
7

8
4
.
6

1
0
.
5

8
8
.
6

3
6
.
8

6
2
.
5

1
5
.
0

8
4
.
1

5
5
.
6

4
3
.
7

2
0
2

2
7
.
7

7
1
.
3

1
3
.
4

8
5
.
6

1
6
.
3

8
2
.
7

4
1
.
1

5
7
.
9

2
1
.
8

7
7
.
2

5
9
.
4

3
9
.
6

1
0
4

2
7
.
9

7
1
.
2

1
6
.
3

8
1
.
7

8
.
7

9
0
.
4

4
5
.
2

5
2
.
9

1
5
.
4

8
2
.
7

5
4
.
8

4
3
.
3

3
6
7

2
8
.
1

7
0
.
3

2
0
.
7

7
7
.
9

1
5
.
5

8
3
.
1

4
7
.
1

5
1
.
2

1
4
.
4

8
4
.
5

5
4
.
0

4
4
.
7

1
,
6
8
4

2
2
.
3

7
6
.
4

1
7
.
8

8
0
.
9

1
0
.
8

8
8
.
0

3
5
.
5

6
3
.
1

1
5
.
8

8
3
.
0

5
4
.
8

4
3
.
9

1
,
8
9
5

2
4
.
2

7
4
.
6

1
7
.
3

8
1
.
3

1
0
.
8

8
7
.
9

3
9
.
6

5
9
.
1

1
5
.
5

8
3
.
2

5
4
.
8

4
3
.
9

1
3
0

1
4
.
6

8
5
.
4

3
0
.
0

7
0
.
0

8
.
5

9
1
.
5

3
5
.
4

6
3
.
8

2
6
.
9

7
3
.
1

5
3
.
8

4
6
.
2

2
5
8

1
1
.
2

8
8
.
8

2
6
.
4

7
3
.
6

1
1
.
6

8
8
.
4

2
8
.
3

7
1
.
7

2
3
.
6

7
6
.
4

5
5
.
4

4
4
.
6

4
0
5

1
1
.
4

8
8
.
1

1
8
.
3

8
1
.
2

6
.
7

9
2
.
8

2
1
.
0

7
8
.
5

1
9
.
8

7
9
.
8

5
2
.
6

4
6
.
9

5
9
1

1
1
.
3

8
8
.
5

1
4
.
6

8
5
.
3

6
.
6

9
3
.
2

2
5
.
2

7
4
.
6

1
4
.
6

8
5
.
3

5
2
.
8

4
6
.
9

5
9
8

1
5
.
1

8
4
.
4

1
5
.
4

8
4
.
1

5
.
0

9
4
.
3

3
0
.
6

6
8
.
7

9
.
0

9
0
.
5

5
1
.
0

4
8
.
2

6
1
2

2
9
.
2

7
0
.
1

1
8
.
6

8
0
.
6

1
2
.
4

8
6
.
9

4
6
.
6

5
2
.
8

1
3
.
6

8
5
.
9

6
2
.
3

3
7
.
1

9
8
5

4
1
.
0

5
5
.
3

1
5
.
6

8
0
.
6

1
7
.
7

7
9
.
0

5
3
.
4

4
2
.
8

1
6
.
2

7
9
.
9

5
4
.
5

4
1
.
9

男
性

・
1
6

～
1
9

歳
6
9

1
7
.
4

8
2
.
6

3
3
.
3

6
6
.
7

1
0
.
1

8
9
.
9

3
3
.
3

6
5
.
2

2
1
.
7

7
8
.
3

6
0
.
9

3
9
.
1

2
0

～
2
9

歳
1
1
4

1
4
.
9

8
5
.
1

3
0
.
7

6
9
.
3

1
4
.
0

8
6
.
0

3
2
.
5

6
7
.
5

2
1
.
9

7
8
.
1

5
5
.
3

4
4
.
7

3
0

～
3
9

歳
1
7
9

1
4
.
5

8
5
.
5

2
1
.
2

7
8
.
8

9
.
5

9
0
.
5

2
0
.
1

7
9
.
9

2
1
.
8

7
8
.
2

5
1
.
4

4
8
.
6

4
0

～
4
9

歳
2
9
3

1
2
.
6

8
7
.
4

1
4
.
0

8
6
.
0

7
.
8

9
2
.
2

2
4
.
6

7
5
.
4

1
4
.
7

8
5
.
3

5
7
.
3

4
2
.
7

5
0

～
5
9

歳
2
9
1

1
4
.
4

8
4
.
9

1
6
.
2

8
3
.
2

5
.
5

9
3
.
8

2
5
.
8

7
3
.
2

7
.
9

9
1
.
4

5
0
.
2

4
8
.
5

6
0

～
6
9

歳
2
9
1

2
4
.
1

7
5
.
3

1
7
.
5

8
1
.
4

9
.
6

9
0
.
0

4
0
.
9

5
8
.
8

1
6
.
2

8
3
.
5

6
0
.
1

3
9
.
2

7
0

歳
以

上
4
4
7

3
8
.
3

5
7
.
5

1
4
.
3

8
1
.
9

1
6
.
8

7
9
.
4

5
2
.
6

4
3
.
2

1
6
.
6

7
9
.
4

5
2
.
8

4
3
.
4

女
性

・
1
6

～
1
9

歳
6
1

1
1
.
5

8
8
.
5

2
6
.
2

7
3
.
8

6
.
6

9
3
.
4

3
7
.
7

6
2
.
3

3
2
.
8

6
7
.
2

4
5
.
9

5
4
.
1

2
0

～
2
9

歳
1
4
4

8
.
3

9
1
.
7

2
2
.
9

7
7
.
1

9
.
7

9
0
.
3

2
5
.
0

7
5
.
0

2
5
.
0

7
5
.
0

5
5
.
6

4
4
.
4

3
0

～
3
9

歳
2
2
6

8
.
8

9
0
.
3

1
5
.
9

8
3
.
2

4
.
4

9
4
.
7

2
1
.
7

7
7
.
4

1
8
.
1

8
1
.
0

5
3
.
5

4
5
.
6

4
0

～
4
9

歳
2
9
8

1
0
.
1

8
9
.
6

1
5
.
1

8
4
.
6

5
.
4

9
4
.
3

2
5
.
8

7
3
.
8

1
4
.
4

8
5
.
2

4
8
.
3

5
1
.
0

5
0

～
5
9

歳
3
0
7

1
5
.
6

8
4
.
0

1
4
.
7

8
5
.
0

4
.
6

9
4
.
8

3
5
.
2

6
4
.
5

1
0
.
1

8
9
.
6

5
1
.
8

4
7
.
9

6
0

～
6
9

歳
3
2
1

3
4
.
0

6
5
.
4

1
9
.
6

7
9
.
8

1
5
.
0

8
4
.
1

5
1
.
7

4
7
.
4

1
1
.
2

8
8
.
2

6
4
.
2

3
5
.
2

7
0

歳
以

上
5
3
8

4
3
.
3

5
3
.
5

1
6
.
7

7
9
.
6

1
8
.
4

7
8
.
6

5
4
.
1

4
2
.
6

1
6
.
0

8
0
.
3

5
5
.
9

4
0
.
7

1
,
9
5
8

1
6
.
4

8
3
.
0

1
6
.
2

8
3
.
2

9
.
0

9
0
.
3

3
1
.
2

6
8
.
2

1
5
.
8

8
3
.
7

5
4
.
6

4
4
.
8

1
,
4
7
4

3
1
.
6

6
6
.
7

1
9
.
0

7
9
.
1

1
2
.
6

8
5
.
8

4
5
.
1

5
2
.
9

1
5
.
7

8
2
.
4

5
5
.
0

4
3
.
1

使
わ

な
い

（
計

）

5
0

～
5
9

歳
6
0

～
6
9

歳
7
0

歳
以

上
〔

性
・

年
齢

〕

使
う

（
計

）

情
報

機
器

に
お

け
る

日
本

語
入

力
で

の
ロ

ー
マ

字
入

力
の

使
用

4
0

～
4
9

歳

近
畿

中
国

四
国

九
州

〔
性

〕
男

性
女

性
〔

年
齢

〕
1
6

～
1
9

歳
2
0

～
2
9

歳
3
0

～
3
9

歳

中
部

〔
地

域
ブ

ロ
ッ

ク
〕

北
海

道
東

北
関

東
北

陸

総
数

明
石

（
あ

か
し

）
宇

治
（

う
じ

）
愛

知
（

あ
い

ち
）

厚
木

（
あ

つ
ぎ

）
岐

阜
（

ぎ
ふ

）
五

所
川

原
（

ご
し

ょ
が

わ
ら

）

(
１

)
(
２

)
(
３

)
(
４

)
(
５

)
(
６

)

表
1
0
　
ど
の
ロ
ー
マ
字
表
記
を
使
う
か
（
地
域
ブ
ロ
ッ
ク
別
、
性
別
、
年
齢
別
、
性
・
年
齢
別
、
情
報
機
器
に
お
け
る
日
本
語
入
力
で
の
ロ
ー
マ
字
入
力
の
使
用
別
）



 (45) 

 

 

  

(
%
)

ｎ
On
zy
uk
u

On
ju
ku

On
jy
uk
u

ma
tt
ya

ma
cc
ha

ma
cc
ya

ma
tc
ha

Ta
nb
a

Ta
mb
a

De
n'
en

De
n-
en

De
ne
n

De
nn
en

Ai
zu

Ai
du

3
,
5
7
9

7
.
3

5
2
.
1

3
9
.
3

2
3
.
6

3
0
.
3

1
2
.
1

3
2
.
4

8
1
.
8

1
6
.
7

3
.
6

1
8
.
2

6
4
.
9

1
1
.
8

8
7
.
8

1
0
.
9

1
3
9

9
.
4

4
3
.
9

4
6
.
0

2
5
.
9

2
8
.
8

1
2
.
2

3
2
.
4

8
2
.
7

1
5
.
8

5
.
0

2
2
.
3

5
9
.
7

1
2
.
2

8
6
.
3

1
2
.
9

2
5
9

1
2
.
4

4
8
.
3

3
7
.
1

3
0
.
9

2
7
.
0

1
3
.
5

2
5
.
9

8
2
.
2

1
5
.
1

4
.
2

1
7
.
8

5
9
.
1

1
6
.
2

8
4
.
2

1
3
.
1

1
,
2
6
7

5
.
3

5
4
.
1

3
9
.
2

1
9
.
5

3
3
.
3

1
1
.
1

3
4
.
3

8
0
.
0

1
8
.
4

2
.
9

2
1
.
1

6
4
.
7

9
.
6

8
9
.
4

9
.
2

1
5
4

1
0
.
4

4
7
.
4

3
9
.
6

3
1
.
2

2
2
.
1

9
.
7

3
5
.
1

8
7
.
0

1
1
.
0

3
.
9

1
6
.
9

6
4
.
3

1
3
.
0

8
7
.
0

1
1
.
0

5
0
8

7
.
1

5
0
.
2

4
1
.
9

2
3
.
0

3
0
.
5

1
2
.
0

3
3
.
3

8
1
.
5

1
7
.
3

4
.
1

1
6
.
5

6
4
.
8

1
3
.
8

8
9
.
4

9
.
8

5
7
9

6
.
9

5
2
.
8

3
9
.
4

2
4
.
4

3
0
.
1

1
3
.
3

3
1
.
4

7
9
.
3

1
9
.
9

4
.
3

1
8
.
3

6
1
.
8

1
4
.
3

8
6
.
0

1
3
.
3

2
0
2

8
.
4

5
5
.
0

3
5
.
6

2
7
.
2

2
6
.
7

1
3
.
4

3
1
.
2

8
7
.
6

1
1
.
4

5
.
0

1
6
.
8

6
6
.
8

1
0
.
4

8
8
.
1

1
0
.
9

1
0
4

8
.
7

4
8
.
1

4
1
.
3

2
0
.
2

4
0
.
4

1
6
.
3

1
8
.
3

8
8
.
5

9
.
6

1
.
0

1
3
.
5

7
4
.
0

8
.
7

8
5
.
6

1
1
.
5

3
6
7

8
.
2

5
4
.
2

3
6
.
2

2
7
.
2

2
5
.
1

1
2
.
0

3
4
.
3

8
5
.
0

1
3
.
4

3
.
0

1
1
.
4

7
3
.
0

1
0
.
4

8
7
.
2

1
1
.
4

1
,
6
8
4

6
.
8

5
1
.
7

4
0
.
2

2
3
.
5

3
1
.
4

1
1
.
8

3
2
.
0

8
1
.
1

1
7
.
5

4
.
3

1
8
.
8

6
2
.
3

1
3
.
2

8
7
.
8

1
1
.
0

1
,
8
9
5

7
.
7

5
2
.
5

3
8
.
5

2
3
.
7

2
9
.
3

1
2
.
4

3
2
.
7

8
2
.
5

1
5
.
9

3
.
0

1
7
.
6

6
7
.
2

1
0
.
4

8
7
.
9

1
0
.
7

1
3
0

1
8
.
5

5
0
.
8

3
0
.
8

3
6
.
9

3
3
.
8

5
.
4

2
3
.
8

7
3
.
8

2
6
.
2

4
.
6

1
4
.
6

6
0
.
8

1
9
.
2

8
1
.
5

1
8
.
5

2
5
8

1
2
.
8

5
6
.
6

3
0
.
6

2
9
.
5

3
4
.
1

4
.
3

3
2
.
2

6
9
.
0

3
0
.
6

2
.
3

2
7
.
9

5
0
.
8

1
9
.
0

7
2
.
9

2
7
.
1

4
0
5

4
.
4

5
4
.
6

4
0
.
5

2
3
.
0

4
3
.
2

9
.
9

2
3
.
5

7
4
.
3

2
4
.
7

2
.
5

2
4
.
9

5
6
.
8

1
5
.
3

8
0
.
5

1
9
.
0

5
9
1

5
.
9

4
9
.
4

4
4
.
5

1
9
.
6

4
1
.
5

9
.
1

2
9
.
3

8
3
.
2

1
6
.
4

1
.
7

2
1
.
3

6
6
.
7

1
0
.
2

8
8
.
2

1
1
.
7

5
9
8

5
.
0

5
3
.
7

4
0
.
8

1
8
.
9

3
4
.
1

1
3
.
0

3
3
.
3

8
5
.
8

1
3
.
7

2
.
7

1
8
.
1

6
9
.
2

9
.
5

9
0
.
5

9
.
0

6
1
2

8
.
2

5
0
.
5

4
0
.
7

2
4
.
7

2
3
.
7

1
3
.
9

3
6
.
9

8
5
.
9

1
3
.
4

3
.
1

1
1
.
6

7
4
.
5

9
.
6

9
2
.
8

6
.
7

9
8
5

7
.
1

5
1
.
9

3
7
.
4

2
5
.
2

1
8
.
5

1
6
.
1

3
5
.
7

8
3
.
6

1
2
.
4

6
.
3

1
5
.
5

6
2
.
7

1
1
.
1

9
0
.
8

5
.
5

男
性

・
1
6

～
1
9

歳
6
9

1
1
.
6

5
3
.
6

3
4
.
8

3
6
.
2

3
3
.
3

7
.
2

2
3
.
2

6
9
.
6

3
0
.
4

8
.
7

1
4
.
5

5
5
.
1

2
1
.
7

8
5
.
5

1
4
.
5

2
0

～
2
9

歳
1
1
4

1
2
.
3

5
4
.
4

3
3
.
3

3
2
.
5

3
9
.
5

6
.
1

2
1
.
9

7
1
.
9

2
7
.
2

3
.
5

2
6
.
3

4
9
.
1

2
1
.
1

7
7
.
2

2
2
.
8

3
0

～
3
9

歳
1
7
9

6
.
1

5
6
.
4

3
7
.
4

2
6
.
3

4
6
.
4

8
.
4

1
9
.
0

7
4
.
3

2
4
.
6

3
.
4

2
7
.
9

5
0
.
3

1
8
.
4

8
2
.
1

1
7
.
9

4
0

～
4
9

歳
2
9
3

5
.
5

4
8
.
1

4
6
.
4

2
2
.
9

3
9
.
6

9
.
6

2
8
.
0

8
1
.
2

1
8
.
8

2
.
4

1
9
.
5

6
7
.
9

1
0
.
2

8
6
.
0

1
4
.
0

5
0

～
5
9

歳
2
9
1

5
.
2

5
0
.
9

4
3
.
3

1
5
.
5

3
2
.
6

1
2
.
7

3
8
.
5

8
2
.
8

1
6
.
5

3
.
4

2
0
.
6

6
6
.
7

8
.
6

8
9
.
0

1
0
.
3

6
0

～
6
9

歳
2
9
1

6
.
5

5
3
.
6

3
9
.
2

2
2
.
0

2
8
.
2

1
2
.
7

3
6
.
4

8
5
.
6

1
4
.
1

3
.
4

1
1
.
7

7
2
.
9

1
1
.
3

9
1
.
8

7
.
9

7
0

歳
以

上
4
4
7

7
.
2

5
0
.
6

3
8
.
5

2
4
.
6

1
8
.
8

1
5
.
7

3
6
.
7

8
3
.
7

1
2
.
1

6
.
7

1
6
.
8

5
8
.
2

1
4
.
1

9
0
.
8

5
.
4

女
性

・
1
6

～
1
9

歳
6
1

2
6
.
2

4
7
.
5

2
6
.
2

3
7
.
7

3
4
.
4

3
.
3

2
4
.
6

7
8
.
7

2
1
.
3

-
 

1
4
.
8

6
7
.
2

1
6
.
4

7
7
.
0

2
3
.
0

2
0

～
2
9

歳
1
4
4

1
3
.
2

5
8
.
3

2
8
.
5

2
7
.
1

2
9
.
9

2
.
8

4
0
.
3

6
6
.
7

3
3
.
3

1
.
4

2
9
.
2

5
2
.
1

1
7
.
4

6
9
.
4

3
0
.
6

3
0

～
3
9

歳
2
2
6

3
.
1

5
3
.
1

4
2
.
9

2
0
.
4

4
0
.
7

1
1
.
1

2
7
.
0

7
4
.
3

2
4
.
8

1
.
8

2
2
.
6

6
1
.
9

1
2
.
8

7
9
.
2

1
9
.
9

4
0

～
4
9

歳
2
9
8

6
.
4

5
0
.
7

4
2
.
6

1
6
.
4

4
3
.
3

8
.
7

3
0
.
5

8
5
.
2

1
4
.
1

1
.
0

2
3
.
2

6
5
.
4

1
0
.
1

9
0
.
3

9
.
4

5
0

～
5
9

歳
3
0
7

4
.
9

5
6
.
4

3
8
.
4

2
2
.
1

3
5
.
5

1
3
.
4

2
8
.
3

8
8
.
6

1
1
.
1

2
.
0

1
5
.
6

7
1
.
7

1
0
.
4

9
1
.
9

7
.
8

6
0

～
6
9

歳
3
2
1

9
.
7

4
7
.
7

4
2
.
1

2
7
.
1

1
9
.
6

1
5
.
0

3
7
.
4

8
6
.
3

1
2
.
8

2
.
8

1
1
.
5

7
6
.
0

8
.
1

9
3
.
8

5
.
6

7
0

歳
以

上
5
3
8

7
.
1

5
3
.
0

3
6
.
4

2
5
.
7

1
8
.
2

1
6
.
5

3
4
.
9

8
3
.
5

1
2
.
6

5
.
9

1
4
.
5

6
6
.
5

8
.
6

9
0
.
7

5
.
6

1
,
9
5
8

7
.
0

5
1
.
3

4
1
.
2

2
5
.
5

3
4
.
1

1
0
.
2

2
9
.
5

8
1
.
0

1
8
.
3

2
.
6

1
9
.
6

6
2
.
4

1
4
.
9

8
4
.
4

1
5
.
1

1
,
4
7
4

7
.
5

5
4
.
1

3
6
.
6

2
0
.
8

2
6
.
5

1
4
.
5

3
6
.
0

8
3
.
1

1
4
.
8

4
.
9

1
6
.
3

6
8
.
8

7
.
7

9
2
.
5

5
.
7

表
1
0
（
続
き
）
ど
の
ロ
ー
マ
字
表
記
を
使
う
か
（
地
域
ブ
ロ
ッ
ク
別
、
性
別
、
年
齢
別
、
性
・
年
齢
別
、
情
報
機
器
に
お
け
る
日
本
語
入
力
で
の
ロ
ー
マ
字
入
力
の
使
用
別
）

7
0

歳
以

上
〔

性
・

年
齢

〕

情
報

機
器

に
お

け
る

日
本

語
入

力
で

の
ロ

ー
マ

字
入

力
の

使
用

使
う

（
計

）
使

わ
な

い
（

計
）

1
6

～
1
9

歳
2
0

～
2
9

歳
3
0

～
3
9

歳
4
0

～
4
9

歳
5
0

～
5
9

歳

関
東

北
陸

中
部

近
畿

6
0

～
6
9

歳

四
国

九
州

〔
性

〕
男

性
女

性
〔

年
齢

〕

中
国

東
北

北
海

道

(
1
0
)

(
1
1
)

総
数

〔
地

域
ブ

ロ
ッ

ク
〕

(
７

)
(
８

)

御
宿

（
お

ん
じ

ゅ
く

）
抹

茶
（

ま
っ

ち
ゃ

）
丹

波
（

た
ん

ば
）

田
園

（
で

ん
え

ん
）

会
津

（
あ

い
づ

）

(
９

)



 (46) 

「そうではなくて」ということを、
「ちがくて」と言う

3.5

「あの人は走るのがすごく速い」
ということを、
「あの人は走るのがすごい速い」と言う

3.5

「あの人みたいになりたい」
ということを、
「あの人みたくなりたい」と言う

3.7

「なにげなくそうした」ということを、
「なにげにそうした」と言う

3.5

「中途半端でない」ということを、
「半端ない」と言う

3.6

「正直なところまずい」ということを、
「ぶっちゃけまずい」と言う

3.4

「実態などを分かりやすく示すこと」を、
「見える化」と言う

3.4

20.2

59.0

24.4

47.1

46.4

41.4

27.6

76.3

37.5

71.9

49.4

50.0

55.2

69.0

無回答(n=3,579) 使うことはない使うことがある

(%)

(１)

(２)

(３)

(４)

(５)

(６)

(７)

10．気になる言葉（使うことがあるか） 

 

問 10 あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。そ

れとも、ありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    （参考：過去の調査結果）表 11 気になる言葉（使うことがあるか） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和３年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 

（%）
ｎ 使うことが

ある
使うことは
ない

無回答 分からない

（１）「そうではなくて」ということを、 令和３年度 3,579 20.2 76.3 3.5

「ちがくて」と言う 平成12年度＊ 2,192 7.4 92.3 0.3

（２）「あの人は走るのがすごく速い」 令和３年度 3,579 59.0 37.5 3.5

ということを、 平成23年度＊ 2,069 48.8 50.3 0.9

「あの人は走るのがすごい速い」と言う 平成15年度＊ 2,206 46.3 52.9 0.8

平成８年度＊ 2,240 43.1 55.5 1.4

（３）「あの人みたいになりたい」 令和３年度 3,579 24.4 71.9 3.7

ということを、 平成23年度＊ 2,069 18.8 80.4 0.7

「あの人みたくなりたい」と言う 平成15年度＊ 2,206 19.9 79.6 0.5

平成８年度＊ 2,240 16.8 82.2 1.0

（４）「なにげなくそうした」ということを、 令和３年度 3,579 47.1 49.4 3.5

「なにげにそうした」と言う 平成23年度＊ 2,069 28.9 70.3 0.8

平成15年度＊ 2,206 23.5 75.7 0.8

平成８年度＊ 2,240 8.8 90.3 0.9

（５）「中途半端でない」ということを、 令和３年度 3,579 46.4 50.0 3.6

「半端ない」と言う 平成23年度＊ 2,069 20.1 79.5 0.4
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七つの言い方について、使うことがあるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への関心別、言

葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別、言葉や言葉の使い方について自分自身に

課題があると思うか別に見ていく。 

 

 

(１) 「そうではなくて」ということを、「ちがくて」と言う【46ページ参照】 

「使うことはない」が 76.3％で、「使うことがある」（20.2％）を 56ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことはない」は全ての地域で 6割を超えており、中でも中部（81.5％）、

近畿（83.6％）、中国（85.6％）、九州（83.9％）で高く 8割台となっている。「使うことがある」は、東

北（36.7％）と関東（27.2％）で他の地域より高くなっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 17.3％、女性 22.7％）は女性の方が高く、「使うことはない」

（男性 79.3％、女性 73.7％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、30代以下で他の年代より高く 4割台となっている。「使うこ

とはない」は、50代以上で他の年代より高く 8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 30代以下と女性の 40代以下で他の年代より高く

3～5割台となっている。「使うことはない」は、男女の 50代以上で他の年代より高く 8割台となってい

る。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語について「関心がない（計）」と答えた人（25.7％）

の方が「関心がある（計）」と答えた人（19.0％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、社会

全般で課題が「あるとは思わない」と答えた人（26.3％）の方が「あると思う」と答えた人（19.2％）

より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（22.9％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（14.5％）

より高くなっている。 

 

 

(２) 「あの人は走るのがすごく速い」ということを、「あの人は走るのがすごい速い」と言う【46ペー

ジ参照】 

「使うことがある」が 59.0％で、「使うことはない」（37.5％）を 22ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、北海道（61.2％）、中部（66.3％）、近畿（63.9％）、

中国（65.8％）、四国（68.3％）で他の地域より高く 6割台となっている。「使うことはない」は、九州

で他の地域より高く 50.7％となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 56.4％、女性 61.4％）は女性の方が高く、「使うことはない」

（男性 40.2％、女性 35.0％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、40代以下で他の年代より高く 7割台となっている。「使うこ

とはない」は、60代以上で他の年代より高く 5割強となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 20～30代と女性の 40代以下で他の年代より高く

7～8 割台となっている。「使うことはない」は、男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高

く 5割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語について「関心がない（計）」と答えた人（64.9％）
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の方が「関心がある（計）」と答えた人（57.8％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、社会

全般で課題が「あるとは思わない」と答えた人（66.5％）の方が「あると思う」と答えた人（57.8％）

より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（62.3％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（52.5％）

より高くなっている。 

 

 

(３) 「あの人みたいになりたい」ということを、「あの人みたくなりたい」と言う【46ページ参照】 

「使うことはない」が 71.9％で、「使うことがある」（24.4％）を 48ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、北海道で 50.4％、東北（38.6％）と関東（32.2％）

で 3割台と他の地域より高くなっている。「使うことはない」は、近畿（83.6％）、中国（85.1％）、九州

（83.7％）で他の地域より高く 8割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、20～40代で他の年代より高く 3割台前半となっている。「使

うことはない」は、60代以上で他の年代より高く 7 割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 20 代と女性の 30 代で他の年代より高く 3 割台

後半となっている。「使うことはない」は、女性の 60 代で 81.3％、男女の 70 歳以上で 7 割台後半と他

の年代より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（25.9％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（21.3％）

より高くなっている。 

 

 

(４) 「なにげなくそうした」ということを、「なにげにそうした」と言う【46 ページ参照】 

「使うことはない」が 49.4％で、「使うことがある」（47.1％）を 2ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 50.2％となっている。「使

うことはない」は、九州で他の地域より高く 56.4％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、40代以下で他の年代より高く 6割台後半となっている。「使

うことはない」は、60代で 59.8％、70歳以上で 76.8％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 40代以下と女性の 50代以下で他の年代より高く

6～7 割台となっている。「使うことはない」は、男性の 60 歳以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高

く 6～7割台となっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、社会

全般で課題が「あるとは思わない」と答えた人（51.7％）の方が「あると思う」と答えた人（46.4％）

より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（51.3％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（38.5％）

より高くなっている。 
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(５) 「中途半端でない」ということを、「半端ない」と言う【46ページ参照】 

「使うことはない」が 50.0％で、「使うことがある」（46.4％）を 4ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は東北（51.4％）で、「使うことはない」は北陸（52.6％）、

中部（53.3％）、近畿（54.7％）、中国（54.5％）で、それぞれ 5割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は年代が低いほど割合が高くなる傾向が見られ、30 代以下で 6

割台となっている。一方、「使うことはない」は年代が高いほど割合が高くなる傾向が見られ、70 歳以

上で 71.4％となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男女の 30代以下で他の年代より高く 6～7割台となって

いる。「使うことはない」は、男性の 70歳以上で 69.4％、女性の 70歳以上で 73.0％と他の年代より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、社会

全般で課題が「あるとは思わない」と答えた人（51.9％）の方が「あると思う」と答えた人（45.6％）

より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（50.1％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（39.1％）

より高くなっている。 

 

 

(６) 「正直なところまずい」ということを、「ぶっちゃけまずい」と言う【46 ページ参照】 

「使うことはない」が 55.2％で、「使うことがある」（41.4％）を 14ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 45.9％となっている。「使

うことはない」は、北海道（64.7％）と北陸（64.3％）で他の地域より高く 6 割台半ばとなっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 44.6％、女性 38.5％）は男性の方が高く、「使うことはない」

（男性 52.0％、女性 58.0％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は 50 代以下で 5 割を超え、30 代で最も高く 70.6％となってい

る。「使うことはない」は、60代で 68.8％、70歳以上で 83.7％と他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 50代以下と女性の 40代以下で他の年代より高く

5割を超えている。「使うことはない」は、男女の 60 代以上で他の年代より高く 6割を超えている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、社会

全般で課題が「あるとは思わない」と答えた人（51.2％）の方が「あると思う」と答えた人（39.7％）

より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（45.9％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（32.1％）

より高くなっている。 

 

 

(７) 「実態などを分かりやすく示すこと」を、「見える化」と言う【46ページ参照】 

「使うことはない」が 69.0％で、「使うことがある」（27.6％）を 41ポイント上回っている。 

【以下、51ページ、表 12参照】 

地域ブロック別に見ると、「使うことがある」は、関東で他の地域より高く 31.7％となっている。「使

うことはない」は、北海道（73.4％）、東北（74.9％）、近畿（74.1％）、九州（74.4％）で他の地域より
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高く 7割台前半となっている。 

性別に見ると、「使うことがある」（男性 33.5％、女性 22.4％）は男性の方が高く、「使うことはない」

（男性 63.1％、女性 74.2％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「使うことがある」は、30～50代で他の年代より高く 3割台となっている。「使うこ

とはない」は、16～19歳と 70歳以上で他の年代より高く約 8割となっている。 

性・年齢別に見ると、「使うことがある」は、男性の 30～50代で他の年代より高く 4割台となってい

る。「使うことはない」は、男性の 16～19歳、70歳以上と女性の 20代以下、60代以上で他の年代より

高く 7～8割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「使うことがある」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（29.3％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（20.4％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「使うことがある」は、自分

自身に課題が「あると思う」と答えた人（29.0％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（24.9％）

より高くなっている。 
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表 12 気になる言葉（使うことがあるか）（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への 

関心別、言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別、 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

使う
ことが
ある

使う
ことは
ない

3,579 20.2 76.3 59.0 37.5 24.4 71.9 47.1 49.4 46.4 50.0 41.4 55.2 27.6 69.0

139 15.1 79.1 61.2 33.1 50.4 43.9 44.6 49.6 46.8 47.5 29.5 64.7 20.9 73.4
259 36.7 61.4 54.4 43.2 38.6 59.1 45.9 51.7 51.4 46.3 38.6 59.5 23.2 74.9

1,267 27.2 69.8 57.1 39.7 32.2 64.4 50.2 46.5 49.3 47.2 45.9 50.8 31.7 65.1
154 17.5 76.6 53.9 40.9 16.2 78.6 45.5 49.4 42.2 52.6 30.5 64.3 28.6 66.2
508 14.6 81.5 66.3 29.7 21.1 74.8 47.8 48.2 42.7 53.3 39.6 56.7 29.9 66.1
579 13.1 83.6 63.9 33.0 12.8 83.6 45.1 52.0 42.3 54.7 40.6 56.5 23.0 74.1
202 10.4 85.6 65.8 30.7 10.9 85.1 47.5 49.0 41.6 54.5 39.1 57.4 28.2 68.3
104 15.4 78.8 68.3 26.0 15.4 77.9 48.1 46.2 49.0 45.2 37.5 55.8 26.0 68.3
367 13.1 83.9 46.0 50.7 13.6 83.7 40.9 56.4 48.0 48.8 42.8 54.5 22.9 74.4

1,684 17.3 79.3 56.4 40.2 25.4 71.0 45.7 50.8 47.4 49.0 44.6 52.0 33.5 63.1
1,895 22.7 73.7 61.4 35.0 23.5 72.8 48.4 48.2 45.5 50.8 38.5 58.0 22.4 74.2

130 46.2 52.3 76.2 22.3 26.9 71.5 66.2 31.5 64.6 33.8 59.2 39.2 16.2 82.3
258 40.7 57.8 79.1 19.4 30.2 67.8 67.4 31.0 68.2 30.2 65.5 32.9 26.0 72.5
405 41.7 57.3 79.0 20.0 34.6 63.7 66.2 32.8 67.7 31.4 70.6 27.9 36.8 62.2
591 25.9 72.8 73.1 25.4 30.1 68.4 69.9 28.8 57.9 40.8 62.4 36.2 36.0 62.6
598 14.5 82.3 60.5 36.1 28.8 67.9 59.7 37.1 52.5 44.0 52.0 44.8 33.9 62.9
612 10.1 86.1 45.8 50.5 18.1 78.1 36.4 59.8 41.3 54.4 27.1 68.8 28.9 67.2
985 8.7 84.7 42.2 51.4 16.0 77.3 16.9 76.8 22.1 71.4 10.4 83.7 16.0 77.9

男性・ 16 ～ 19 歳 69 40.6 58.0 66.7 31.9 29.0 69.6 62.3 34.8 63.8 34.8 60.9 37.7 18.8 79.7
20 ～ 29 歳 114 33.3 64.9 77.2 21.1 35.1 63.2 71.1 27.2 75.4 22.8 75.4 22.8 28.9 69.3
30 ～ 39 歳 179 30.7 67.6 77.1 21.2 30.7 67.0 65.9 32.4 65.9 32.4 71.5 26.3 45.8 52.5
40 ～ 49 歳 293 20.1 78.2 68.6 29.4 30.4 67.6 69.6 28.7 59.4 38.9 66.9 31.4 42.3 56.0
50 ～ 59 歳 291 14.8 82.8 57.0 40.5 30.6 66.7 57.0 40.5 52.6 44.7 56.0 41.6 41.6 56.0
60 ～ 69 歳 291 9.3 85.9 39.9 55.3 20.6 74.6 29.6 65.6 38.8 56.4 28.9 66.3 36.4 58.8
70 歳 以 上 447 9.2 85.2 43.4 51.0 16.6 77.6 16.1 78.1 24.6 69.4 11.6 83.0 19.0 75.4

女性・ 16 ～ 19 歳 61 52.5 45.9 86.9 11.5 24.6 73.8 70.5 27.9 65.6 32.8 57.4 41.0 13.1 85.2
20 ～ 29 歳 144 46.5 52.1 80.6 18.1 26.4 71.5 64.6 34.0 62.5 36.1 57.6 41.0 23.6 75.0
30 ～ 39 歳 226 50.4 49.1 80.5 19.0 37.6 61.1 66.4 33.2 69.0 30.5 69.9 29.2 29.6 69.9
40 ～ 49 歳 298 31.5 67.4 77.5 21.5 29.9 69.1 70.1 28.9 56.4 42.6 58.1 40.9 29.9 69.1
50 ～ 59 歳 307 14.3 81.8 63.8 31.9 27.0 69.1 62.2 33.9 52.4 43.3 48.2 47.9 26.7 69.4
60 ～ 69 歳 321 10.9 86.3 51.1 46.1 15.9 81.3 42.7 54.5 43.6 52.6 25.5 71.0 22.1 74.8
70 歳 以 上 538 8.4 84.2 41.3 51.7 15.6 77.0 17.5 75.7 20.1 73.0 9.3 84.2 13.6 79.9

2,929 19.0 77.2 57.8 38.4 23.8 72.3 47.4 48.9 46.2 49.9 41.2 55.0 29.3 67.1
638 25.7 72.1 64.9 32.6 27.3 70.1 46.2 51.6 47.8 49.7 42.3 55.6 20.4 77.6

3,029 19.2 77.1 57.8 38.5 24.0 72.1 46.4 50.0 45.6 50.6 39.7 56.6 27.4 69.0
520 26.3 71.3 66.5 30.8 26.5 70.6 51.7 46.0 51.9 45.6 51.2 46.7 29.2 68.7

2,419 22.9 73.8 62.3 34.4 25.9 70.5 51.3 45.3 50.1 46.4 45.9 50.7 29.0 67.8
1,126 14.5 82.0 52.5 43.8 21.3 75.1 38.5 58.0 39.1 57.3 32.1 64.6 24.9 71.8

(６) (７)

ぶっちゃけ
まずい

見える化

(１) (２) (３)

北 陸

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東

総 数

ちがくて

(４) (５)

あの人は
走るのが

すごい速い

あの人みたく
なりたい

なにげに
そうした

半端ない

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

あ る と は 思 わ な い

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 国 語 へ の 関 心 〕

関 心 が な い （ 計 ）

言葉や言葉の使い方に
ついて社会全般で
課題があると思うか

あ る と 思 う
あ る と は 思 わ な い

言葉や言葉の使い方に
ついて自分自身に
課題があると思うか

関 心 が あ る （ 計 ）

あ る と 思 う
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「そうではなくて」ということを、
「ちがくて」と言う

3.5

「あの人は走るのがすごく速い」
ということを、
「あの人は走るのがすごい速い」と言う

3.4

「あの人みたいになりたい」
ということを、
「あの人みたくなりたい」と言う

3.5

「なにげなくそうした」ということを、
「なにげにそうした」と言う

3.6

「中途半端でない」ということを、
「半端ない」と言う

3.4

「正直なところまずい」ということを、
「ぶっちゃけまずい」と言う

3.4

「実態などを分かりやすく示すこと」を、
「見える化」と言う

3.4

60.5

17.3

43.2

32.2

36.4

40.9

40.3

36.0

79.2

53.3

64.3

60.2

55.7

56.3

無回答(n=3,579)

(%)

(１)

(２)

(３)

(４)

(５)

(６)

(７)

気にならない気になる

11．気になる言葉（気になるか） 

 

問 11 それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気にな

りますか。それとも、気になりませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七つの言い方について、ほかの人が使うのが気になるかを尋ねた。 

以下、それぞれの場合について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への関心別、言

葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別、言葉や言葉の使い方について自分自身に

課題があると思うか別に見ていく。 

 

 

(１) 「そうではなくて」ということを、「ちがくて」と言う 

「気になる」が 60.5％で、「気にならない」（36.0％）を 25ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は全ての地域で 5割以上となっており、中でも近畿（67.7％）、

と九州（65.9％）で高く 6割台後半となっている。「気にならない」は、東北（45.6％）と関東（41.4％）

で他の地域より高く 4割台となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 62.4％、女性 58.9％）は男性の方が高く、「気にならない」（男性

34.3％、女性 37.5％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、16～19 歳の 30.0％から 70 歳以上の 77.1％にかけて、年代が上が

るに従って高くなっている。一方、「気にならない」は、70 歳以上の 16.8％から 16～19 歳の 69.2％に

かけて、年代が下がるに従って高くなっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 60代以上で他の年代より高く 7割台となっている。「気
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にならない」は、男性の 30 代以下と女性の 40代以下で他の年代より高く 5割を超えている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（63.5％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（46.6％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（62.5％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（48.7％）より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（65.3％）の方が「あると思う」と答えた人（58.4％）より高

くなっている。 

 

 

(２) 「あの人は走るのがすごく速い」ということを、「あの人は走るのがすごい速い」と言う【52ペー

ジ参照】 

「気にならない」が 79.2％で、「気になる」（17.3％）を 62ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 7～8 割台となっている。「気になる」

は、東北（22.4％）と九州（21.3％）で他の地域より高く 2割台前半となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 19.4％、女性 15.5％）は男性の方が高く、「気にならない」（男性

77.2％、女性 81.1％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、60代以上で他の年代より高く 2割台となっている。「気にならない」

は、50代以下で他の年代より高く 8～9割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 60 代以上と女性の 70 歳以上で他の年代より高く 2～3

割台となっている。「気にならない」は、男性の 20～40 代で 8 割台後半、女性の 40 代以下で 9 割台と

他の年代より高くなっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（18.4％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（12.4％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（18.1％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（12.9％）より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（19.7％）の方が「あると思う」と答えた人（16.1％）より高

くなっている。 

 

 

(３) 「あの人みたいになりたい」ということを、「あの人みたくなりたい」と言う【52ページ参照】 

「気にならない」が 53.3％で、「気になる」（43.2％）を 10ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は、北陸（51.9％）、近畿（52.8％）、中国（54.5％）、九州（55.3％）

で他の地域より高く 5 割台となっている。「気にならない」は、北海道で 74.1％、東北（63.3％）と関

東（61.4％）で 6割台と他の地域より高くなっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 40.9％、女性 45.2％）は女性の方が高く、「気にならない」（男性

55.6％、女性 51.3％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、60 代で 49.3％、70 歳以上で 63.0％と他の年代より高くなってい

る。「気にならない」は、50代以下で他の年代より高く 6～7割台となっている。 
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性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で他の年代より高く 5～6

割台となっている。「気にならない」は、男性の 50 代以下と女性の 40 代以下で他の年代より高く 6～7

割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（44.9％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（34.8％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（45.2％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（31.3％）より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（47.2％）の方が「あると思う」と答えた人（41.2％）より高

くなっている。 

 

 

(４) 「なにげなくそうした」ということを、「なにげにそうした」と言う【52 ページ参照】 

「気にならない」が 64.3％で、「気になる」（32.2％）を 32ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は、全ての地域で 5～6割台となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 34.0％、女性 30.5％）は男性の方が高く、「気にならない」（男性

62.5％、女性 65.9％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 59.6％となっている。「気にならな

い」は、50代以下で他の年代より高く 7～8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男性の 70歳以上で 64.0％、女性の 70歳以上で 55.9％と他の

年代より高くなっている。「気にならない」は、男女の 50 代以下で他の年代より高く 7～8 割台となっ

ている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（33.2％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（26.8％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（33.5％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（24.0％）より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（38.2％）の方が「あると思う」と答えた人（29.1％）より高

くなっている。 

 

 

(５) 「中途半端でない」ということを、「半端ない」と言う【52ページ参照】 

「気にならない」が 60.2％で、「気になる」（36.4％）を 24ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気にならない」は全ての地域で 5 割以上となり、中でも中国（66.3％）、

四国（65.4％）、九州（65.7％）で高く 6割台半ばとなっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は、70 歳以上で他の年代より高く 54.9％となっている。「気にならな

い」は、30代以下で他の年代より高く 7割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 5割台となっている。「気

にならない」は、男性の 40 代以下と女性の 30代以下で他の年代より高く 7～8割台となっている。 
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国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（37.1％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（32.8％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（38.0％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（26.2％）より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（39.0％）の方が「あると思う」と答えた人（35.1％）より高

くなっている。 

 

 

(６) 「正直なところまずい」ということを、「ぶっちゃけまずい」と言う【52 ページ参照】 

「気にならない」が 55.7％で、「気になる」（40.9％）を 15ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は、北海道（54.0％）と東北（49.8％）ではそれぞれ「気にな

らない」の割合を上回っている。「気にならない」は、中国で他の地域より高く 63.4％となっている。 

性別に見ると、「気になる」（男性 38.5％、女性 43.1％）は女性の方が高く、「気にならない」（男性

58.2％、女性 53.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「気になる」は年代が上がるに従って割合が高くなり、60代で 46.6％、70歳以上で

65.7％となっている。一方、「気にならない」は年代が下がるに従って割合が高くなり、30 代以下で 7

割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 70歳以上で他の年代より高く 6 割台半ばとなっている。

「気にならない」は、男性の 40代以下と女性の 30代以下で他の年代より高く 7～8割台となっている。 

国語への関心別に見ると、「気になる」は、国語について「関心がある（計）」と答えた人（42.3％）

の方が「関心がない（計）」と答えた人（33.5％）より高くなっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（43.2％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（26.5％）より高

くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（45.9％）の方が「あると思う」と答えた人（38.4％）より高

くなっている。 

 

 

(７) 「実態などを分かりやすく示すこと」を、「見える化」と言う【52ページ参照】 

「気にならない」が 56.3％で、「気になる」（40.3％）を 16ポイント上回っている。 

【以下、57ページ、表 13参照】 

地域ブロック別に見ると、「気になる」は、東北で他の地域より高く 50.6％となっている。「気になら

ない」は、関東（59.0％）、中部（60.2％）、中国（59.4％）で他の地域より高く約 6 割となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「気になる」は、16～19歳で 60.8％、70歳以上で 52.9％と他の年代より高くなって

いる。「気にならない」は、30～40代で他の年代より高く 6割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると、「気になる」は、男女の 16～19歳と 70歳以上で他の年代より高く 5～6割台と

なっている。「気にならない」は、男女の 30～40代で他の年代より高く 6割台後半となっている。 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、社会全般で

課題が「あると思う」と答えた人（41.4％）の方が「あるとは思わない」と答えた人（33.7％）より高
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くなっている。 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別に見ると、「気になる」は、自分自身に

課題が「あるとは思わない」と答えた人（42.7％）の方が「あると思う」と答えた人（39.1％）より高

くなっている。 
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表 13 気になる言葉（気になるか）（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別、国語への関心別、 

言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか別、 

言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

気にな
る

気にな
らない

3,579 60.5 36.0 17.3 79.2 43.2 53.3 32.2 64.3 36.4 60.2 40.9 55.7 40.3 56.3

139 63.3 30.9 12.2 82.0 20.1 74.1 32.4 61.9 38.1 56.1 54.0 40.3 45.3 48.9
259 51.7 45.6 22.4 74.9 34.4 63.3 37.1 59.8 39.0 58.7 49.8 47.5 50.6 47.1

1,267 55.5 41.4 18.9 78.0 35.3 61.4 32.0 64.7 36.6 60.1 41.0 55.8 37.8 59.0
154 59.7 33.1 17.5 77.3 51.9 42.9 33.8 61.0 41.6 53.2 44.8 50.0 45.5 48.7
508 62.8 33.5 14.0 82.3 46.3 50.2 28.9 67.3 36.0 60.4 38.6 57.9 36.2 60.2
579 67.7 29.2 16.1 80.8 52.8 44.0 33.3 63.2 39.7 57.2 38.7 58.2 41.6 55.3
202 64.9 31.7 12.9 83.7 54.5 41.6 36.1 60.4 30.2 66.3 33.2 63.4 37.1 59.4
104 62.5 31.7 10.6 83.7 45.2 49.0 28.8 65.4 28.8 65.4 33.7 60.6 38.5 55.8
367 65.9 31.3 21.3 76.0 55.3 41.7 30.0 67.3 31.6 65.7 40.6 56.7 43.6 53.7

1,684 62.4 34.3 19.4 77.2 40.9 55.6 34.0 62.5 36.0 60.7 38.5 58.2 39.5 57.1
1,895 58.9 37.5 15.5 81.1 45.2 51.3 30.5 65.9 36.7 59.8 43.1 53.5 41.0 55.6

130 30.0 69.2 11.5 87.7 34.6 64.6 15.4 83.8 25.4 73.8 19.2 79.2 60.8 38.5
258 34.5 64.0 8.9 89.5 29.1 69.4 22.1 76.4 20.9 77.5 20.2 78.3 37.6 60.9
405 44.2 54.8 8.9 90.1 26.9 71.9 20.5 78.5 26.4 72.6 22.2 76.8 31.1 67.9
591 49.2 49.2 10.0 88.5 31.1 67.5 14.6 84.1 29.9 68.7 28.3 70.4 31.1 67.5
598 61.9 34.4 13.4 83.3 34.9 61.5 17.9 78.6 28.9 67.7 33.1 63.5 33.6 63.0
612 71.7 24.3 20.4 75.8 49.3 46.6 34.5 61.4 35.5 60.5 46.6 49.5 38.4 57.7
985 77.1 16.8 28.6 65.1 63.0 30.8 59.6 33.8 54.9 39.0 65.7 28.2 52.9 40.9

男性・ 16 ～ 19 歳 69 34.8 63.8 17.4 81.2 36.2 62.3 17.4 81.2 26.1 72.5 17.4 81.2 63.8 34.8
20 ～ 29 歳 114 40.4 57.9 9.6 88.6 24.6 73.7 21.1 77.2 17.5 80.7 16.7 81.6 39.5 58.8
30 ～ 39 歳 179 44.1 54.2 8.4 89.9 22.9 74.9 24.0 74.3 24.6 73.7 22.3 76.0 31.8 66.5
40 ～ 49 歳 293 51.5 46.8 11.3 86.7 30.4 67.9 13.0 85.3 27.3 71.0 23.2 75.1 32.1 66.2
50 ～ 59 歳 291 62.9 34.7 14.1 83.5 30.9 66.3 18.9 78.4 30.6 67.0 28.5 69.1 33.7 63.9
60 ～ 69 歳 291 72.2 23.0 23.4 71.8 45.7 49.5 39.5 55.3 39.5 55.7 46.0 49.1 33.3 61.9
70 歳 以 上 447 79.9 14.5 32.9 61.7 63.3 31.3 64.0 30.4 53.7 40.9 65.3 29.3 51.7 42.7

女性・ 16 ～ 19 歳 61 24.6 75.4 4.9 95.1 32.8 67.2 13.1 86.9 24.6 75.4 21.3 77.0 57.4 42.6
20 ～ 29 歳 144 29.9 68.8 8.3 90.3 32.6 66.0 22.9 75.7 23.6 75.0 22.9 75.7 36.1 62.5
30 ～ 39 歳 226 44.2 55.3 9.3 90.3 30.1 69.5 17.7 81.9 27.9 71.7 22.1 77.4 30.5 69.0
40 ～ 49 歳 298 47.0 51.7 8.7 90.3 31.9 67.1 16.1 82.9 32.6 66.4 33.2 65.8 30.2 68.8
50 ～ 59 歳 307 60.9 34.2 12.7 83.1 38.8 57.0 16.9 78.8 27.4 68.4 37.5 58.3 33.6 62.2
60 ～ 69 歳 321 71.3 25.5 17.8 79.4 52.6 43.9 29.9 67.0 31.8 64.8 47.0 49.8 43.0 53.9
70 歳 以 上 538 74.7 18.6 25.1 67.8 62.8 30.3 55.9 36.6 55.9 37.4 66.0 27.3 53.9 39.4

2,929 63.5 32.7 18.4 77.9 44.9 51.3 33.2 63.0 37.1 59.2 42.3 54.0 39.9 56.3
638 46.6 51.4 12.4 85.6 34.8 63.0 26.8 70.8 32.8 65.2 33.5 64.4 41.8 56.1

3,029 62.5 33.7 18.1 78.2 45.2 51.0 33.5 62.7 38.0 58.3 43.2 53.1 41.4 55.0
520 48.7 49.2 12.9 84.8 31.3 66.5 24.0 73.7 26.2 71.7 26.5 71.3 33.7 64.2

2,419 58.4 38.2 16.1 80.6 41.2 55.5 29.1 67.4 35.1 61.7 38.4 58.3 39.1 57.6
1,126 65.3 31.3 19.7 76.8 47.2 49.2 38.2 58.2 39.0 57.5 45.9 50.6 42.7 53.7

あ る と 思 う
あ る と は 思 わ な い

関 心 が あ る （ 計 ）
関 心 が な い （ 計 ）

言葉や言葉の使い方に
ついて社会全般で
課題があると思うか

あ る と 思 う
あ る と は 思 わ な い

言葉や言葉の使い方に
ついて自分自身に
課題があると思うか

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 国 語 へ の 関 心 〕

男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

(７)

ちがくて
あの人は
走るのが

すごい速い

あの人みたく
なりたい

なにげに
そうした

半端ない
ぶっちゃけ

まずい
見える化

(１) (２) (３) (４) (５) (６)
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12．慣用句等の意味 

 

問 12 ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。

一つずつ選んでください。 

 

   （１）揚げ足を取る  例文：人の揚げ足を取る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （２）姑
こ

息
そく

  例文：姑息な手段 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （３）割愛する  例文：説明は割愛した 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

65.9 8.8 22.2 1.6 1.5
(%)

(n=3,579)

(ア)

相手の発言につい

て、言い間違いや

言葉じりをとらえて

責めたりからかっ

たりする

(イ)

相手の行動につい

て、失敗ややり損

ないを見て責めた

りからかったりす

る 無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)と

は、全く別

の意味

17.4 73.9 5.9 1.7 1.1

(%)

(n=3,579)

無回答

（ア）

「一時しのぎ」

という意味

（イ）

「ひきょうな」

という意味

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)と

は、全く別

の意味

65.3 23.7 4.5 5.0 1.5
(%)

(n=3,579)

(ア)

不必要なものを

切り捨てる 無回答

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)、(イ)と

は、全く別

の意味(イ)

惜しいと思う

ものを手放す
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    （参考：過去の調査結果）表 14 慣用句等の意味 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三つの言葉を挙げて、どちらの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(ア)の「相手の発言について、言い間違いや言葉じりをとらえて責めたりからかったりする」、

(２)は(ア)の「「一時しのぎ」という意味」、(３)は(イ)の「惜しいと思うものを手放す」が辞書等で本

来の意味とされてきた。 

以下、それぞれの言葉について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

（%）
（２）姑息 ｎ （ア）「一

時しのぎ」
という意味

（イ）「ひ
きょうな」
という意味

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和３年度 3,579 17.4 73.9 5.9 1.7 1.1

平成22年度＊ 2,104 15.0 70.9 2.9 2.1 9.2

平成15年度＊ 2,206 12.5 69.8 4.7 1.7 11.4

（３）割愛する ｎ （ア）不必
要なものを
切り捨てる

（イ）惜し
いと思うも
のを手放す

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答 分からない

令和３年度 3,579 65.3 23.7 4.5 5.0 1.5

平成23年度＊ 2,069 65.1 17.6 1.7 3.3 12.3

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和３年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 
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(１) 揚げ足を取る 【図 8参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「相手の発言について、言い間違いや言葉じりをとらえて責めたり 

からかったりする」が 65.9％で、「相手の行動について、失敗ややり損ないを見て責めたりからかった 

りする」（8.8％）を 57ポイント上回っている。また、「両方」は 22.2％となっている。 
地域ブロック別に見ると、「相手の行動について、失敗ややり損ないを見て責めたりからかったりす

る」は全ての地域で 6割台となり、中でも北海道（69.1％）と関東（69.9％）で他の地域より高く 7割
弱となっている。 
性別に見ると、「相手の発言について、言い間違いや言葉じりをとらえて責めたりからかったりする」

（男性 63.6％、女性 67.9％）は女性の方が高く、「相手の行動について、失敗ややり損ないを見て責め
たりからかったりする」（男性 10.1％、女性 7.7％）は男性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると、「相手の発言について、言い間違いや言葉じりをとらえて責めたりからかったりす

る」は、50～60代で他の年代より高く 7割台となっている。「両方」は、16～19歳で他の年代より高
く 40.0％となっている。 
性・年齢別に見ると、「相手の発言について、言い間違いや言葉じりをとらえて責めたりからかったり

する」は、男性の 60 代と女性の 50～60 代で他の年代より高く 7 割台となっている。「両方」は男性の
16～19歳と女性の 20代以下で他の年代より高く 3～4割台となっている。 
 

図 8 慣用句等の意味 (１) 揚げ足を取る（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.6 1.5

(  139) - 2.9

(  259) 1.9 1.5

(1,267) 0.7 1.3

(  154) 3.9 1.3

(  508) 2.2 1.2

(  579) 2.6 1.4

(  202) 2.0 3.0

(  104) 1.9 1.9

(  367) 1.9 1.4

(1,684) 1.7 1.5

(1,895) 1.6 1.4

(  130) 0.8 - 

(  258) - - 

(  405) 0.2 1.0

(  591) 0.7 - 

(  598) 0.7 0.3

(  612) 1.1 0.8

(  985) 4.3 4.3

男性・ 16～19歳 (   69) - - 

20～29歳 (  114) - - 

30～39歳 (  179) 0.6 1.1

40～49歳 (  293) 1.0 - 

50～59歳 (  291) 1.0 - 

60～69歳 (  291) 1.7 1.0

70歳以上 (  447) 3.8 4.7

女性・ 16～19歳 (   61) 1.6 - 

20～29歳 (  144) - - 

30～39歳 (  226) - 0.9

40～49歳 (  298) 0.3 - 

50～59歳 (  307) 0.3 0.7

60～69歳 (  321) 0.6 0.6

70歳以上 (  538) 4.6 3.9

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

65.9

69.1

60.2

69.9

60.4

63.8

64.6

66.8

66.3

61.3

63.6

67.9

46.9

59.7

63.2

63.5

71.2

75.0

63.6

53.6

58.8

62.0

61.1

67.7

72.9

60.0

39.3

60.4

64.2

65.8

74.6

76.9

66.5

8.8

6.5

9.3

7.8

11.7

8.7

9.8

7.9

3.8

12.3

10.1

7.7

12.3

11.2

8.6

11.2

7.4

6.0

9.0

11.6

14.9

7.3

14.0

9.3

6.5

10.1

13.1

8.3

9.7

8.4

5.5

5.6

8.2

22.2

21.6

27.0

20.4

22.7

24.2

21.6

20.3

26.0

23.2

23.0

21.4

40.0

29.1

26.9

24.7

20.4

17.0

18.9

34.8

26.3

29.1

23.9

22.0

17.9

21.5

45.9

31.3

25.2

25.5

18.9

16.2

16.7

ｎ

(ア)

相手の発言について、

言い間違いや言葉じ

りをとらえて責めた

りからかったりする

(ア)と

(イ)

の両方

(イ)

相手の行動について、

失敗ややり損ないを

見て責めたりから

かったりする

(%)ｎ
無回答

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味
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(２) 姑
こ

息
そく

 【図 9参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「「一時しのぎ」という意味」が 17.4％で、「「ひきょうな」という

意味」（73.9％）を 57ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「「ひきょうな」という意味」は全ての地域で 6～7割台となり、「「一時しの

ぎ」という意味」を上回っている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「「ひきょうな」という意味」は、40代以下で他の年代より高く 8割台となっている。

「「一時しのぎ」という意味」は、70歳以上で他の年代より高く 23.8％となっている。 

性・年齢別に見ると、「「ひきょうな」という意味」は、男性の 20～40代と女性の 30代以下で他の年

代より高く 8 割台となっている。「「一時しのぎ」という意味」は、男女の 70 歳以上で他の年代より高

く 2割台前半となっている。 
 

図 9 慣用句等の意味 (２) 姑息（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 5.9 1.7 1.1

(  139) 4.3 - 1.4

(  259) 6.9 2.7 1.2

(1,267) 5.4 1.5 1.0

(  154) 5.8 1.9 2.6

(  508) 5.3 1.8 0.8

(  579) 6.7 1.7 1.2

(  202) 6.9 1.5 0.5

(  104) 6.7 3.8 1.0

(  367) 5.7 1.4 1.4

(1,684) 6.5 1.7 0.9

(1,895) 5.3 1.6 1.3

(  130) 6.9 0.8 - 

(  258) 2.7 0.4 - 

(  405) 4.0 0.5 1.2

(  591) 4.4 0.5 0.2

(  598) 4.7 1.5 0.2

(  612) 6.9 1.8 0.5

(  985) 8.3 3.4 3.0

男性・ 16～19歳 (   69) 7.2 - - 

20～29歳 (  114) 3.5 0.9 - 

30～39歳 (  179) 6.1 0.6 1.7

40～49歳 (  293) 4.8 0.3 - 

50～59歳 (  291) 4.5 2.4 - 

60～69歳 (  291) 6.5 2.4 0.3

70歳以上 (  447) 9.8 2.7 2.5

女性・ 16～19歳 (   61) 6.6 1.6 - 

20～29歳 (  144) 2.1 - - 

30～39歳 (  226) 2.2 0.4 0.9

40～49歳 (  298) 4.0 0.7 0.3

50～59歳 (  307) 4.9 0.7 0.3

60～69歳 (  321) 7.2 1.2 0.6

70歳以上 (  538) 7.1 3.9 3.5

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

17.4

20.9

20.8

18.9

22.1

16.1

14.9

16.3

11.5

15.0

17.4

17.5

11.5

12.8

9.1

14.7

17.6

18.5

23.8

14.5

11.4

10.1

14.3

17.5

18.2

23.7

8.2

13.9

8.4

15.1

17.6

18.7

23.8

73.9

73.4

68.3

73.2

67.5

76.0

75.5

74.8

76.9

76.6

73.5

74.3

80.8

84.1

85.2

80.2

76.1

72.4

61.5

78.3

84.2

81.6

80.5

75.6

72.5

61.3

83.6

84.0

88.1

79.9

76.5

72.3

61.7

ｎ
無回答

(ア)

「一時しのぎ」という意味

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

「ひきょうな」という意味

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味

(%)
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(３) 割愛する 【図 10参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「惜しいと思うものを手放す」が 23.7％で、「不必要なものを切り

捨てる」（65.3％）を 42ポイント下回っている。 

地域ブロック別に見ると、「惜しいと思うものを手放す」は、東北で他の地域より高く 31.3％となっ

ている。 

性別に見ると、「惜しいと思うものを手放す」（男性 20.6％、女性 26.4％）は女性の方が高く、「不必

要なものを切り捨てる」（男性 68.6％、女性 62.4％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると、「不必要なものを切り捨てる」は、30代以下で他の年代より高く 7～8割台となって

いる。 

性・年齢別に見ると、「惜しいと思うものを手放す」は、女性の 40代、60代以上で他の年代より高く

3割弱となっている。「不必要なものを切り捨てる」は、男性の 30代以下と女性の 20代以下で他の年代

より高く 7～8割台となっている。 
 

図 10 慣用句等の意味 (３) 割愛する（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,579) 4.5 5.0 1.5

(  139) 2.9 5.8 1.4

(  259) 4.2 3.5 1.5

(1,267) 3.6 5.1 1.3

(  154) 5.2 7.8 3.2

(  508) 5.3 4.7 1.0

(  579) 4.7 5.2 1.6

(  202) 5.4 5.9 - 

(  104) 10.6 2.9 2.9

(  367) 4.6 4.9 2.2

(1,684) 4.8 4.7 1.3

(1,895) 4.3 5.3 1.6

(  130) 3.8 1.5 - 

(  258) 3.5 1.6 - 

(  405) 3.2 5.4 1.5

(  591) 3.2 6.1 0.3

(  598) 4.5 6.5 0.2

(  612) 3.9 5.1 1.1

(  985) 6.6 4.7 3.8

男性・ 16～19歳 (   69) 4.3 1.4 - 

20～29歳 (  114) 3.5 1.8 - 

30～39歳 (  179) 2.8 5.0 2.2

40～49歳 (  293) 4.1 4.4 0.7

50～59歳 (  291) 4.5 6.2 - 

60～69歳 (  291) 3.8 5.8 0.3

70歳以上 (  447) 7.4 4.3 3.4

女性・ 16～19歳 (   61) 3.3 1.6 - 

20～29歳 (  144) 3.5 1.4 - 

30～39歳 (  226) 3.5 5.8 0.9

40～49歳 (  298) 2.3 7.7 - 

50～59歳 (  307) 4.6 6.8 0.3

60～69歳 (  321) 4.0 4.4 1.9

70歳以上 (  538) 5.9 5.0 4.1

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

65.3

66.2

59.5

65.8

58.4

67.1

68.2

64.9

64.4

63.5

68.6

62.4

80.8

75.2

73.6

63.6

64.5

64.7

59.1

81.2

78.1

78.2

66.6

67.7

68.0

62.6

80.3

72.9

69.9

60.7

61.6

61.7

56.1

23.7

23.7

31.3

24.2

25.3

21.9

20.4

23.8

19.2

24.8

20.6

26.4

13.8

19.8

16.3

26.7

24.2

25.2

25.9

13.0

16.7

11.7

24.2

21.6

22.0

22.4

14.8

22.2

19.9

29.2

26.7

28.0

28.8

ｎ
無回答

(ア)

不必要なものを切り捨てる

(ア)と

(イ)

の両方(イ)

惜しいと思うものを手放す

(ア)、(イ)
とは、全く
別の意味

(%)
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13．慣用句等の言い方 

 

問 13 ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、(a)、(b)

のどちらの言い方を使いますか。 

 

 （１）「世間の注目の的となること」を 

 (a) 脚光を浴びる ／ (b) 脚光を集める 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）「大きな声を出すこと」を 

 (a) 声を荒（あ）らげる ／ (b) 声を荒（あら）らげる 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 （３）「ひっきりなしに続くさま」を 

(a) のべつくまなし ／ (b) のべつまくなし 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

83.4 7.8 6.8 1.0 1.0

(%)

(n=3,579)

無回答脚光を浴びる

両方と

も使う

どちらも

使わない
脚光を

集める

79.7 12.2 3.4 4.0 0.8

(%)

(n=3,579)

無回答声を荒（あ）らげる

両方と

も使う

声を荒

（あら）

らげる

どちらも

使わない

27.1 41.9 0.6 29.7 0.8

(%)

(n=3,579)

のべつくまなし

両方と

も使う

のべつまくなし

どちらも

使わない

無回答
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    （参考：過去の調査結果）表 15 慣用句等の言い方 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

二つの言い方のどちらを使うか、三つの例を挙げて尋ねた。 

(１)は(a)の「脚光を浴びる」、(２)は(b)の「声を荒（あら）らげる」、(３)は(b)の「のべつまくなし」

が辞書等で本来の言い方とされてきた。 

以下、それぞれの言い方について、地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別に見ていく。 

（%）
（２）「大きな声
を出すこと」

ｎ 声を荒（あ）
らげる

声を荒（あ
ら）らげる

両方とも使
う

どちらも
使わない

無回答 分からない

令和３年度 3,579 79.7 12.2 3.4 4.0 0.8

平成22年度＊ 2,104 79.9 11.4 2.7 5.1 1.0

（３）「ひっきり
なしに続くさま」

ｎ のべつくまな
し

のべつまくな
し

両方とも使
う

どちらも
使わない

無回答 分からない

令和３年度 3,579 27.1 41.9 0.6 29.7 0.8

平成23年度＊ 2,069 32.1 42.8 1.5 18.1 5.5

＊ 令和元年度以前の調査結果は面接聴取法によるもの。令和３年度調査（郵送法）とは調査方法が異なる

ため、参考値として示している。 

表中の斜線の項目は、該当年度の調査では尋ねていない、又は選択肢がないなど、値が存在しないもの。 
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(１) 脚光を浴びる／脚光を集める 【図 11参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「脚光を浴びる」は 83.4％で、「脚光を集める」（7.8％）を 76ポ

イント上回っている。また、「両方とも使う」が 6.8％、「どちらも使わない」が 1.0％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「脚光を浴びる」は、全ての地域で 7～8割台となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「脚光を浴びる」は、全ての年代で 8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「脚光を浴びる」は、男性の 20～30代と女性の 16～19歳で他の年代より高く約

9割となっている。 

 

図 11 慣用句等の言い方 (１) 脚光を浴びる／脚光を集める 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 1.0 1.0

(  139) 0.7 0.7

(  259) 0.4 2.3

(1,267) 0.9 0.8

(  154) 1.3 0.6

(  508) 0.8 0.8

(  579) 1.2 0.9

(  202) 2.0 0.5

(  104) 1.0 1.9

(  367) 1.1 1.4

(1,684) 0.6 0.8

(1,895) 1.4 1.1

(  130) 0.8 - 

(  258) 0.4 0.8

(  405) 1.0 0.5

(  591) 0.7 0.5

(  598) 0.5 0.3

(  612) 1.1 0.5

(  985) 1.6 2.3

男性・ 16～19歳 (   69) - - 

20～29歳 (  114) - 0.9

30～39歳 (  179) 0.6 0.6

40～49歳 (  293) 0.3 0.3

50～59歳 (  291) 0.3 0.3

60～69歳 (  291) 0.3 0.7

70歳以上 (  447) 1.3 1.8

女性・ 16～19歳 (   61) 1.6 - 

20～29歳 (  144) 0.7 0.7

30～39歳 (  226) 1.3 0.4

40～49歳 (  298) 1.0 0.7

50～59歳 (  307) 0.7 0.3

60～69歳 (  321) 1.9 0.3

70歳以上 (  538) 1.9 2.8

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

83.4

80.6

78.8

85.5

79.9

82.9

83.4

85.1

83.7

82.0

84.5

82.5

88.5

87.2

85.7

84.6

83.6

81.0

81.5

87.0

90.4

88.8

84.6

83.5

83.5

82.1

90.2

84.7

83.2

84.6

83.7

78.8

81.0

7.8

9.4

8.9

6.8

9.1

8.7

6.9

8.4

6.7

9.3

7.7

7.9

5.4

5.4

8.1

8.1

8.4

9.3

7.0

8.7

4.4

6.7

8.9

8.6

8.6

6.7

1.6

6.3

9.3

7.4

8.1

10.0

7.2

6.8

8.6

9.7

6.0

9.1

6.9

7.6

4.0

6.7

6.3

6.4

7.2

5.4

6.2

4.7

6.1

7.2

8.0

7.5

4.3

4.4

3.4

5.8

7.2

6.9

8.1

6.6

7.6

5.8

6.4

7.2

9.0

7.1

ｎ
無回答

脚光を浴びる

両方と

も使う
脚光を集める

どちらも
使わない

(%)
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(２) 声を荒（あ）らげる／声を荒（あら）らげる 【図 12参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「声を荒（あら）らげる」が 12.2％で、「声を荒（あ）らげる」（79.7％）

を 68ポイント下回っている。また、「両方とも使う」が 3.4％、「どちらも使わない」が 4.0％となってい

る。 

地域ブロック別に見ると、「声を荒（あ）らげる」は、全ての地域で 7～8 割台となり、中でも中国で

高く 85.1％となっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「声を荒（あ）らげる」は、全ての年代で 7～8割台となっている。 

性・年齢別に見ると、「声を荒（あ）らげる」は、男女とも全ての年代で 7～8割台となっている。 

 

図 12 慣用句等の言い方 (２) 声を荒（あ）らげる／声を荒（あら）らげる 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(3,579) 3.4 4.0 0.8

(  139) 3.6 5.0 - 

(  259) 5.0 2.7 1.5

(1,267) 3.1 4.2 0.7

(  154) 5.8 6.5 1.3

(  508) 3.7 3.1 0.8

(  579) 3.5 3.1 0.7

(  202) 1.0 5.0 0.5

(  104) 4.8 3.8 - 

(  367) 2.7 4.9 0.8

(1,684) 3.3 4.0 0.8

(1,895) 3.5 4.0 0.7

(  130) 3.1 7.7 - 

(  258) 2.7 2.3 0.4

(  405) 3.2 1.5 0.2

(  591) 2.2 3.2 0.3

(  598) 3.8 3.5 0.7

(  612) 3.3 3.6 0.5

(  985) 4.3 6.0 1.6

男性・ 16～19歳 (   69) 1.4 7.2 - 

20～29歳 (  114) 0.9 0.9 0.9

30～39歳 (  179) 2.2 1.1 0.6

40～49歳 (  293) 2.0 3.1 0.3

50～59歳 (  291) 4.1 4.1 0.7

60～69歳 (  291) 2.4 2.7 0.3

70歳以上 (  447) 5.6 6.9 1.6

女性・ 16～19歳 (   61) 4.9 8.2 - 

20～29歳 (  144) 4.2 3.5 - 

30～39歳 (  226) 4.0 1.8 - 

40～49歳 (  298) 2.3 3.4 0.3

50～59歳 (  307) 3.6 2.9 0.7

60～69歳 (  321) 4.0 4.4 0.6

70歳以上 (  538) 3.2 5.2 1.7

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

79.7

73.4

76.8

79.6

76.0

79.5

80.5

85.1

78.8

82.0

79.9

79.5

80.0

83.7

81.0

81.9

78.3

79.7

77.5

78.3

86.0

83.8

82.3

79.7

79.7

75.6

82.0

81.9

78.8

81.5

76.9

79.8

79.0

12.2

18.0

13.9

12.5

10.4

12.8

12.3

8.4

12.5

9.5

12.0

12.3

9.2

10.9

14.1

12.4

13.7

12.9

10.7

13.0

11.4

12.3

12.3

11.3

14.8

10.3

4.9

10.4

15.5

12.4

16.0

11.2

11.0

ｎ
無回答

声を荒（あ）らげる

両方と

も使う声を荒（あ
ら）らげる

どちらも
使わない

(%)ｎ
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(３) のべつくまなし／のべつまくなし 【図 13参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「のべつまくなし」は 41.9％で、「のべつくまなし」（27.1％）を 15

ポイント上回っている。また、「両方とも使う」が 0.6％、「どちらも使わない」が 29.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると、「のべつまくなし」は、北海道で他の地域より高く 53.2％となっている。「の

べつくまなし」は、近畿で他の地域より高く 33.0％となっている。また、「どちらも使わない」は、四国

（44.2％）と九州（39.0％）で他の地域より高くなっている。 

性別に見ると、男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると、「のべつまくなし」は、60 代で 60.3％、70 歳以上で 53.9％と他の年代より高くなって

いる。「のべつくまなし」は、70 歳以上で他の年代より高く 33.3％となっている。「どちらも使わない」は

年代が低いほど割合が高くなる傾向が見られ、16～19 歳で 68.5％、20～30 代で 5 割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると、「のべつまくなし」は、男女の 60代以上で他の年代より高く 5～6割台となって

いる。「のべつくまなし」は、男女の 70 歳以上で他の年代より高く 3 割台前半となっている。どちらも

使わない」は、男女の 30代以下で他の年代より高く 5割を超えている。 
 
図 13 慣用句等の言い方 (３) のべつくまなし／のべつまくなし 

（地域ブロック別、性別、年齢別、性・年齢別） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

(3,579) 0.8

(  139) 0.7

(  259) 1.2

(1,267) 0.9

(  154) 0.6

(  508) 1.6

(  579) 0.2

(  202) - 

(  104) - 

(  367) 0.3

(1,684) 0.8

(1,895) 0.7

(  130) - 

(  258) 0.4

(  405) 0.5

(  591) 0.2

(  598) 0.3

(  612) 0.5

(  985) 1.8

男性・ 16～19歳 (   69) - 

20～29歳 (  114) 0.9

30～39歳 (  179) 0.6

40～49歳 (  293) 0.3

50～59歳 (  291) 0.3

60～69歳 (  291) 0.3

70歳以上 (  447) 2.0

女性・ 16～19歳 (   61) - 

20～29歳 (  144) - 

30～39歳 (  226) 0.4

40～49歳 (  298) - 

50～59歳 (  307) 0.3

60～69歳 (  321) 0.6

70歳以上 (  538) 1.7

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

27.1

23.0

28.6

25.7

28.6

20.5

33.0

28.2

29.8

30.0

26.6

27.5

19.2

24.8

21.2

27.9

24.1

25.7

33.3

20.3

27.2

15.6

27.3

25.1

24.1

34.0

18.0

22.9

25.7

28.5

23.1

27.1

32.7

41.9

53.2

44.4

46.6

40.9

46.7

34.9

39.6

26.0

29.7

41.6

42.1

12.3

19.0

23.0

28.1

45.8

60.3

53.9

13.0

19.3

24.0

26.6

45.4

62.5

52.6

11.5

18.8

22.1

29.5

46.3

58.3

55.0

0.6

2.2

0.8

0.5

-

0.6

0.3

0.5

-

1.1

0.9

0.3

-

0.8

-

0.2

0.8

1.0

0.7

-

0.9

-

0.3

1.0

1.4

1.3

-

0.7

-

-

0.7

0.6

0.2

29.7

20.9

25.1

26.2

29.9

30.7

31.6

31.7

44.2

39.0

30.0

29.4

68.5

55.0

55.3

43.7

28.9

12.6

10.3

66.7

51.8

59.8

45.4

28.2

11.7

10.1

70.5

57.6

51.8

41.9

29.6

13.4

10.4

ｎ

無回答のべつくまなし

両方とも使う
のべつまくなし どちらも使わない

(%)
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Ⅲ 調 査 票 
 

（付：単純集計結果） 

  



 



 

(69) 

国 語 に 関 す る 世 論 調 査 

 

 

 

【  御記入に当たってのお願い  】  

 

● 正確な調査結果のため、封筒の宛名の御本人が記入してください。  

● 御記入は、当てはまる答えの数字を○で囲んでください。  

〇をつける数は、「一つだけ」のものと、「幾
い く

つでも」などがあります。  

回答の仕方（例） 

 

 

 

● 「その他」に当てはまる場合は、その数字を○で囲み、（    ）内に具体的

な内容を記入してください。  

● この調査票は、質問にお答えの上、同封の返信用封筒に入れて 、  

２月１４日（月）までに投函してください。  

● 濃い鉛筆かボールペン（黒又
ま た

は青）で記入してください。  

● お名前を記入する必要はありません。なお、右上にある「番号」は、調査票が  

返送されたかどうかの確認や集計を匿名
と く め い

で行うためのものです。  

● ⑩や⑪などの番号は、コンピュータで処理するためのものです。お気になさら

ずにお答えください。  

● 調査結果に影響を及ぼすおそれがあるため 、調査の内容を公開することのない

ようお願いいたします。  

 

第 1378 号 

令和４年１月  

（調 査 主 体）文 化 庁 国 語 課  

（調査委託機関）一般社団法人 中央調査社  

 

 

 

 

 

 

 

 質問は次のページから始まります  

こ
の
マ
ー
ク
を
目
印
に
三
つ
折
り
し
て
く
だ
さ
い 

１ 

とても 

そう思う 

２ 

まあ 

そう思う 

３ 

どちらとも 

言えない 

４ 

余
あ ま

り 

そう思わない 

５ 

全
まった

く 

そう思わない 

 



 

(70) 

問１ あなたは、日常の言葉遣
づか

いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度関心

がありますか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

13.9 

非常に 

関心がある 

68.0 

ある程度 

関心がある 

16.8 

余
あま

り 

関心がない 

1.0 

全
まった

く 

関心がない 

 
 

 

【問１で「１ 非常に関心がある」、「２ ある程度関心がある」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで選んでください。 

（〇は三つまで） 

35.7 言葉の意味・由来や国語の歴史 

79.4 日常の言葉遣
づか

いや話し方 

13.5 発音やアクセント 

38.4 文字や表記の仕方あるいは文章の書き方 

48.8 敬語の使い方 

20.0 新語・流行語   

11.1 外来語・外国語の使い方   

10.6 共通語や方言 

15.5 パソコン・スマートフォンなどの情報機器が国語に与える影響 

4.5 国際化が国語に与える影響 

8.4 国語の教育や国語に関する施策 

1.1 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問２ あなたは、言葉や言葉の使い方について、社会全般で、課題があると思いますか。それとも、そ

うは思いませんか。（〇は一つ） 

   84.6 14.5 

  あると思う あるとは思わない 
 
  〔問２の付問へ〕  

 

【問２で「１ あると思う」と答えた方にお尋ねします】 

付問 社会全般で、どのような課題があると思いますか。この中から幾
いく

つでも選んでください。（〇は幾
いく

つでも） 

42.3 外来語・外国語などが使われ過ぎている 

45.1 流行語や言葉の使い方の移り変わりが早過ぎる 

59.5 改まった場で、ふさわしい言葉遣
づか

いができていないことが多い 

22.2 自分と違う意見や考え方を落ち着いて受け止められない傾向 

34.0 年齢が離れた人が使う言葉が分かりにくい  

27.7 ヘイトスピーチを含む、言葉による差別や嫌がらせ（ハラスメント）  

55.3 インターネットでのいわゆる炎上のように、中傷や感情的な発言が集中すること 

43.2 敬語の乱れ 

17.3 漢字で書くべきか仮名で書くべきか、判断しにくい 

14.4 方言を使う人が減っていく 

6.8 日本語を母語としない人との意思疎通
そ つ う

がしにくい 

3.1 その他（具体的に：                         ）  

〔問２へ〕 

 

〔問１の付問へ〕 

 

次のページ〔問３へ〕 

基本表示のないものは 
ｎ＝3,579 

（ｎ＝2,929） 

（無回答 0.1） 

（無回答 0.3） 

（計）81.8 

（無回答 0.8） 

（計）17.8 

（ｎ＝3,029） 

（無回答 0.2） 



 

(71) 

【全員にお尋ねします】 

問３ あなたは、言葉や言葉の使い方について、自分自身に、課題があると思いますか。それとも、そ

うは思いませんか。（〇は一つ） 

   67.6 31.5 

  あると思う あるとは思わない 

 

  〔問３の付問へ〕 〔問４へ〕 

 

【問３で「１ あると思う」と答えた方にお尋ねします】 

付問 自分自身に、どのような課題があると思いますか。この中から幾
いく

つでも選んでください。 

（〇は幾
いく

つでも） 

7.4 外来語・外国語などを使い過ぎてしまう 

8.2 流行語や新しい言葉を使い過ぎてしまう 

63.5 改まった場で、ふさわしい言葉遣
づか

いができないことが多い 

20.8 自分と違う意見や考え方を見聞きすると、つい感情的に反応してしまう 

15.7 年齢が離れた人に意味が通じるか気にせず発言してしまう  

7.8 差別や嫌がらせ（ハラスメント）と受け取られかねない発言を、ついしてしまう  

2.2 インターネットで、つい感情的な発言・反応をしてしまう 

46.4 敬語を適切に使えない 

27.1 漢字で書くべきか仮名で書くべきか、適切に判断できない 

6.8 方言を大切にしていない 

14.8 日本語を母語としない人とうまく意思疎通
そ つ う

が図
はか

れない 

6.0 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問４ あなたは、パソコンやスマートフォンなどの情報機器の普及によって、社会における言葉や言葉

の使い方が影響を受けると思いますか。それとも、そうは思いませんか。（〇は一つ） 

   90.6 8.8 

  影響を受けると 影響を受けるとは 

  思う 思わない 
 
  〔問４の付問へ〕  

 

【問４で「１ 影響を受けると思う」と答えた方にお尋ねします】 

付問 では、どのような形で影響があると思いますか。この中から幾
いく

つでも選んでください。（〇は幾
いく

つでも） 

54.5 人に直接会いに行って話すことが減る 

89.4 手で字を書くことが減る 

32.3 長い文章を読むことが減る 

89.0 漢字を手で正確に書く力が衰
おとろ

える 

11.8 大
たい

した用がなくても、頻繁
ひんぱん

に連絡をとるようになる  

34.7 着信があるかどうかなど常に気にするようになる  

23.2 パソコンやスマートフォンなどで、気軽に文章を作成するようになる 

15.9 パソコンやスマートフォンなどで、漢字を多く使うようになる 

24.3 すぐ近くにいるのに、パソコンやスマートフォンなどで連絡するようになる 

38.8 電車の中など公共の場所でも、自分だけの世界に没頭するようになる 

3.6 その他（具体的に：                         ）  

次のページ〔問５へ〕 

（無回答 0.9） 

（ｎ＝2,419） 

（無回答 0.2） 

（無回答 0.6） 

（ｎ＝3,243） 

（無回答 0.0） 



 

(72) 

【全員にお尋ねします】 

問５ ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考

えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）人流 

50.2 この言葉をそのまま使うのがいい 

30.0 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

16.8 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（２）黙食 

64.9 この言葉をそのまま使うのがいい 

22.9 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

9.2 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（３）ブレークスルー感染 

12.9 この言葉をそのまま使うのがいい 

63.6 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

20.2 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（４）ブースター接種 

12.9 この言葉をそのまま使うのがいい 

63.6 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

20.1 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（５）ワクチンパスポート 

44.9 この言葉をそのまま使うのがいい 

41.1 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

11.0 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（６）ニューノーマル 

11.6 この言葉をそのまま使うのがいい 

55.0 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

30.1 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（７）エアロゾル 

14.2 この言葉をそのまま使うのがいい 

60.3 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

22.2 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

 

（８）おうち時間 

69.1 この言葉をそのまま使うのがいい 

16.1 この言葉を使うなら、説明を付けた方
ほう

がいい  

12.0 この言葉は使わないで、ほかの言い方をした方
ほう

がいい 

  

（無回答 3.1） 

この言葉を使うのに 

気を付けたほうがいい（計）46.8 

（無回答 3.0） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）32.1 

（無回答 3.3） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）83.9 

（無回答 3.3） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）83.8 

（無回答 3.0） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）52.1 

（無回答 3.3） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）85.1 

（無回答 3.3） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）82.5 

（無回答 2.8） 

この言葉を使うのに 

気を付けた方がいい（計）28.1 



 

(73) 

問６ あなたは、ふだん、日本語がローマ字で書き表されている（例：「上野（うえの）」が「Ueno」、

「堺（さかい）」が「Sakai」等）のを見ることがありますか。それとも、ありませんか。 

                                      （〇は一つ） 

   82.7 14.7 

  ある ない 

 

  〔問６の付問へ〕 〔問７へ〕 

 

【問６で「１ ある」と答えた方にお尋ねします】 

付問 ふだん、どのようなところで日本語がローマ字で書き表されているのを見ますか。この中か

ら幾
いく

つでも選んでください。（〇は幾
いく

つでも） 

95.8 駅や道路の表示などにある日本の駅名・地名 

61.4 クレジットカードや名刺などに示された氏名 

51.1 広告や看板にある商品や店、団体などの日本語の名前  

9.9 主にローマ字による日本語で書かれたメールや手紙、メモなど 

18.2 主にローマ字による日本語で書かれた本、雑誌、パンフレットなど 

1.7 その他（具体的に：                         ） 

 

【全員にお尋ねします】 

問７ あなたは、パソコンやスマートフォンなどの情報機器で日本語を入力するとき、ローマ字入力 

（「ことば」と表示させるために「kotoba（KOTOBA）」と入力するような方法）を使いますか。 

この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

42.9 

よく使う 

11.8 

時々使う 

16.1 

余
あま

り使わない 

25.0 

全
まった

く使わない 

 

問８ あなたは、ふだん、日本語をローマ字で書き表すこと（情報機器におけるローマ字入力を除
のぞ

く。）がありますか。それとも、ありませんか。（〇は一つ） 

   20.4 75.8 

  ある ない 

 

 

  〔問８の付問へ〕  

 

【問８で「１ ある」と答えた方にお尋ねします】 

付問 ふだん、どのようなときに日本語をローマ字で書き表しますか。この中から幾
いく

つでも選んで

ください。（〇は幾
いく

つでも） 

18.7 日本語を母語としない人に、ローマ字で日本語を示したいとき 

7.1 日本語を母語とする人に、ローマ字で日本語の読み方を示したいとき 

23.4 ローマ字を使って、漢字や仮名と異なる印象を出したいとき  

78.4 氏名をローマ字で書くよう求められたとき 

19.4 メールや手紙、メモ、お知らせなどを主にローマ字による日本語で書くとき 

4.1 その他（具体的に：                         ） 
  

次のページ〔問９へ〕 

（無回答 2.6） 

（ｎ＝2,960） 

（無回答 - ） 

（計）54.7 （計）41.2 

（無回答 3.7） 

（無回答 4.1） 

（ｎ＝731） 

（無回答 0.4） 



 

(74) 

【全員にお尋ねします】 

問９ 次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの

書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どれが正しいかではありません。あなたが使うと思うものをそのまま

答えてください。 

（１）明石（あかし） 

23.3 Akasi   

75.4 Akashi 

 

（２）宇治（うじ） 

17.5 Uzi   

81.1 Uji 

 

（３）愛知（あいち） 

10.8 Aiti   

88.0 Aichi 

 

（４）厚木（あつぎ） 

37.6 Atugi   

61.0 Atsugi 

 

（５）岐阜（ぎふ） 

15.6 Gihu   

83.1 Gifu 

 

（６）五所川原（ごしょがわら） 

54.8 Gosyogawara   

43.9 Goshogawara 

 

（７）御宿（おんじゅく） 

7.3 Onzyuku  

52.1 Onjuku   

39.3 Onjyuku 

  

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.4） 

（無回答 1.2） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.3） 



 

(75) 

（８）抹茶（まっちゃ） 

23.6 mattya  

30.3 maccha   

12.1 maccya 

32.4 matcha 

 

（９）丹波（たんば） 

81.8 Tanba   

16.7 Tamba 

 

（10）田園（でんえん） 

3.6 Den'en  

18.2 Den-en   

64.9 Denen 

11.8 Dennen 

 

（11）会津（あいづ） 

87.8 Aizu   

10.9 Aidu 

 

  

（無回答 1.5） 

（無回答 1.6） 

（無回答 1.3） 

（無回答 1.6） 
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問 10 あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それと

も、ありませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「そうではなくて」ということを、 

「ちがくて」と言う      

20.2 使うことがある  

76.3 使うことはない 

 

（２）「あの人は走るのがすごく速い」ということを、 

「あの人は走るのがすごい速い」と言う      

59.0 使うことがある  

37.5 使うことはない 

 

（３）「あの人みたいになりたい」ということを、 

「あの人みたくなりたい」と言う      

24.4 使うことがある  

71.9 使うことはない 

 

（４）「なにげなくそうした」ということを、 

「なにげにそうした」と言う      

47.1 使うことがある  

49.4 使うことはない 

 

（５）「中途半端でない」ということを、 

「半端ない」と言う      

46.4 使うことがある  

50.0 使うことはない 

 

（６）「正直なところまずい」ということを、 

「ぶっちゃけまずい」と言う      

41.4 使うことがある  

55.2 使うことはない 

 

（７）「実態などを分かりやすく示すこと」を、 

「見える化」と言う      

27.6 使うことがある  

69.0 使うことはない 

 

  

（無回答 3.4） 

（無回答 3.4） 

（無回答 3.6） 

（無回答 3.5） 

（無回答 3.7） 

（無回答 3.5） 

（無回答 3.5） 
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問 11 それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりま

すか。それとも、気になりませんか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

（１）「そうではなくて」ということを、 

「ちがくて」と言う      

60.5 気になる  

36.0 気にならない 

 

（２）「あの人は走るのがすごく速い」ということを、 

「あの人は走るのがすごい速い」と言う      

17.3 気になる  

79.2 気にならない 

 

（３）「あの人みたいになりたい」ということを、 

「あの人みたくなりたい」と言う      

43.2 気になる  

53.3 気にならない 

 

（４）「なにげなくそうした」ということを、 

「なにげにそうした」と言う      

32.2 気になる  

64.3 気にならない 

 

（５）「中途半端でない」ということを、 

「半端ない」と言う      

36.4 気になる  

60.2 気にならない 

 

（６）「正直なところまずい」ということを、 

「ぶっちゃけまずい」と言う      

40.9 気になる  

55.7 気にならない 

 

（７）「実態などを分かりやすく示すこと」を、 

「見える化」と言う      

40.3 気になる  

56.3 気にならない 

 

  

（無回答 3.4） 

（無回答 3.4） 

（無回答 3.4） 

（無回答 3.6） 

（無回答 3.5） 

（無回答 3.4） 

（無回答 3.5） 
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問12 ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。 

一つずつ選んでください。（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どちらが正しいかではありません。あなたが思う方
ほう

をそのまま答えて

ください。 

 （１）揚
あ

げ足を取る  例文：人の揚げ足を取る             

65.9 （ア）相手の発言について、言い間違いや言葉じりをとらえて責めたりからかったりする 

8.8 （イ）相手の行動について、失敗ややり損
そこ

ないを見て責めたりからかったりする 

22.2 （ア）と（イ）の両方  

1.6 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：            ） 

 

 （２）姑息
こ そ く

  例文：姑息な手段                    

17.4 （ア）「一時しのぎ」という意味 

73.9 （イ）「ひきょうな」という意味 

5.9 （ア）と（イ）の両方  

1.7 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：            ） 

 

 （３）割愛
かつあい

する  例文：説明は割愛した               

65.3 （ア）不必要なものを切り捨てる 

23.7 （イ）惜
お

しいと思うものを手放
て ば な

す 

4.5 （ア）と（イ）の両方  

5.0 （ア）、（イ）とは、全
まった

く別の意味（具体的に：            ） 

 

問13 ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）

のどちらの言い方を使いますか。（〇はそれぞれ一つずつ） 

※ この調査で尋ねているのは、どちらが正しいかではありません。あなたが使うと思う方
ほう

をそのまま

答えてください。 

（１）「世間の注目の的となること」を   

（a） 脚光を浴びる 

（b） 脚光を集める 

 83.4 7.8 6.8 1.0  

 （a）の方
ほう

を使う （b）の方
ほう

を使う （a）と（b）の  （a）と（b）の 

    両方とも使う どちらも使わない 

 

（２）「大きな声を出すこと」を      

  （a） 声を荒（あ）らげる 

（b） 声を荒（あら）らげる 

 79.7 12.2 3.4 4.0  

 （a）の方
ほう

を使う （b）の方
ほう

を使う （a）と（b）の  （a）と（b）の 

    両方とも使う どちらも使わない 

  （無回答 0.8） 

（無回答 1.0） 

（無回答 1.5） 

（無回答 1.1） 

（無回答 1.5） 
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（３）「ひっきりなしに続くさま」を    

 （a） のべつくまなし 

 （b） のべつまくなし 

 27.1 41.9 0.6 29.7  

 （a）の方
ほう

を使う （b）の方
ほう

を使う （a）と（b）の  （a）と（b）の 

    両方とも使う どちらも使わない 

 

＜御回答を統計的に分析するために、あなた御自身のことをお尋ねします。＞   

Ｆ１ あなたの性別をお答えください。 

 47.1 52.9  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ あなたのお年は満でお幾
いく

つですか。 

 

       歳 （右詰
づ

めで記入）  

 

 

Ｆ３ あなたのお仕事の内容は次のどれに当たりますか。パート、内職、在宅ワーク、派遣社員など

も含め、主なものを一つ選んでください。（〇は一つ） 

6.5 管理職 

17.9 専門・技術職 

10.7 事務職 

13.2 販売・サービス・保安職 

1.9 農林漁業職  

7.6 生産・輸送・建設・労務職 

5.3 学生 

34.2 無職（家事専業を含む） 

2.5 その他（具体的に：          ） 

 

 次のページにお進みください  
  

3.6 16～19 歳 

7.2 20～29 歳 

11.3 30～39 歳 

16.5 40～49 歳 

16.7 50～59 歳 

17.1 60～69 歳 

27.5 70 歳以上 

（無回答 0.8） 

（無回答 0.3） 
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Ｆ４ あなたが生まれてから 15歳くらいまでの間に、最も長く住んでいたのはどの都道府県ですか。

この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

4.8 北海道 2.2 茨城県 1.4 山梨県 1.0 鳥取県 3.8 福岡県 

【東 北】 1.8 栃木県 1.8 長野県 0.6 島根県 0.9 佐賀県 

1.5 青森県 2.1 群馬県 1.7 岐阜県 1.7 岡山県 1.4 長崎県 

1.7 岩手県 4.0 埼玉県 3.1 静岡県 2.0 広島県 1.7 熊本県 

2.0 宮城県 4.4 千葉県 4.7 愛知県 1.4 山口県 0.9 大分県 

1.2 秋田県 8.8 東京都 1.2 三重県 【四 国】 1.4 宮崎県 

1.1 山形県 5.1 神奈川県 【近 畿】 0.9 徳島県 1.7 鹿児島県 

1.7 福島県 【北 陸】 0.9 滋賀県 0.9 香川県 0.8 沖縄県 

  2.2 新潟県 2.0 京都府 1.1 愛媛県 【その他】 

  0.8 富山県 5.8 大阪府 0.8 高知県 0.1 外 国 

  1.1 石川県 3.6 兵庫県   0.1 覚えていない 

  1.2 福井県 1.1 奈良県    ・分からない 

    1.3 和歌山県     

 

 

Ｆ５ あなたは、この度
たび

の「国語に関する世論調査」への協力を依頼される以前から、「国語に関す

る世論調査」を知っていましたか。この中から一つ選んでください。（〇は一つ） 

8.7 知っていた 

5.4 調査を実施している中で心当たりがあった  

85.3 知らなかった 

 

 

 

御協力ありがとうございました 

この調査について御意見がありましたら、御自由にお書きください。 

  

  

 
  

  

  

 

御記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒に入れて、２月１４日（月）までに御投函ください。 

知っていた （計）14.2 

（無回答 0.5） 

（無回答 0.3） 



 

 

 

 

 

Ⅳ 標本抽出方法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 6,000人 

地 点 数 ： 350地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を、都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1道） 

東 北 地 区＝青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 （  6県） 

関 東 地 区＝茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県 

 （1都 6県） 

北 陸 地 区＝新潟県、富山県、石川県、福井県 （  4県） 

中 部 地 区＝山梨県、長野県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県 （  6県） 

近 畿 地 区＝滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県 （  5県） 

四 国 地 区＝徳島県、香川県、愛媛県、高知県 （  4県） 

九 州 地 区＝福岡県、佐賀県、長崎県、大分県、熊本県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県 

 （  8県） 

 

２．各地区においては、更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部、政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは、令和３年 4月 1日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に、更に平成 27 年国勢調査時の調査区特性の分類基準により、次のよう

に層化した。 

層化の場合、原則として大分類番号による層化を行うが、割当て標本数が 1調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には、近似的な特性を組み合わせ、層化分類基準に従って層化した。 

したがって、層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため、原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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（ 層 化 分 類 基 準 表 ） 

        

（注）層化分類基準には、平成 27年国勢調査・調査区特性分類を使用した。 

調査区の特性は大分類で 24分類されているが、二つ以上の分類基準に該当する調査区につ

いては、分類番号の小さい方を優先し分類してある。 

なお、詳細については「平成 27年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。 

 
層 化 基 準 

 

 
平成２７年国勢調査・調査 区 

 層 
番号 

 

区   分 
分類 
番号 

 

分         類         基         準 

１ 

準世帯を含む地区 
給 与 住 宅 地 区 

 

 

０４ 

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね50人

以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の調査

区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与住宅に

住む一般世帯数の比が0.5以上の調査区又は15歳以上人口に占め

る15歳以上準世帯人員の比が0.5以上の調査区 

２ 

住 宅 地 区 
 

第２次産業 

就 業 者  

１５ 

１４ 

２０ 

２１ 

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区 

製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

３ 

 
 
 
 
 
 

住 宅 地 区 
 

第３次産業 

就 業 者  

 
 
 

１２ 

１３ 

 

１６ 

１９ 

 

１８ 

 

 

２３ 

 

 

１７ 

 

２２ 

公務の就業者の比が0.1以上の調査区 

金融業、保険業又は不動産業、物品賃貸業の雇用者の比が0.1以上の 

調査区 

医療、福祉の雇用者の比が0.1以上の調査区 

電気・ガス・熱供給・水道業、情報通信業又は運輸業、郵便業の 

雇用者の比が0.1以上の調査区 

学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、教育、 

学習支援業、複合サービス事業、サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽業、教育、 

学習支援業、複合サービス事業、サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

４ 

 
  

商 工 業 地 区 
 

 

０７ 

０８ 

 

０９ 

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区 

卸売業、小売業又は宿泊業、飲食サービス業の業主の比が0.1以上の 

調査区 

情報通信業、運輸業、郵便業、金融業、保険業、不動産業、物品賃 

貸業、学術研究、専門・技術サービス業、生活関連サービス業、娯楽 

業、教育、学習支援業、医療、福祉、複合サービス事業又はサービス業の 

業主の比が0.1以上の調査区 

 
５ 漁 業 地 区 

０５ 

０６ 

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区 

漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

６ 農 林 業 地 区 
１０ 

１１ 
農業又は林業の就業者の比が0.3以上の調査区 

農業又は林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区 

７ そ の 他 の 地 区  
０３ 

９９ 

後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が15以下の調査区 

いずれにも属さない調査区 

＊ 
右 の 調 査 区 は  
使 用 し な い 

０１ 

 

０２ 

後置番号が５(刑務所・拘置所などのある区域)、６(自衛隊区域)、 

７(駐留軍区域)、９(水面調査区)の調査区 

後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（令和３年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より、6,000の標本数を比例配分し、各調査地点の標本数が 10～19になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として、平成 27年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は、調査地点が２地点以上割り当てられた層については、 

 

                層における平成 27年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し、等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また、層内での調

査地点数が１地点の場合には、乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は、平成 27 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 

 

４．調査地点における対象者の抽出は、調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように、 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し、住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 96(6) 29(2) 42(3) 45(3) 45(3) 257(17) 

東 北 51(3) 109(6) 44(3) 142(8) 75(5) 421(25) 

関 東 838(48) 479(27) 379(22) 272(16) 90(5) 2058(118) 

北 陸 38(2) 66(4) 28(2) 97(6) 19(1) 248(15) 

中 部 177(10) 174(10) 174(10) 233(13) 80(5) 838(48) 

近 畿 304(18) 300(17) 124(7) 191(11) 54(3) 973(56) 

中 国 89(5) 67(4) 90(5) 73(4) 27(2) 346(20) 

四 国  72(4) 24(2) 57(3) 29(2) 182(11) 

九 州 152(10) 142(8) 96(6) 194(11) 93(5) 677(40) 

計 1745(102)  1438(82) 1001(60) 1304(75) 512(31) 

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 

抽出間隔＝ 
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 (85)       

問１　あなたは、日常の言葉遣いや話し方、あるいは文章の書き方など、国語について、どの程度関心がありますか。
　　　この中から一つ選んでください。

総　数 非常に関心
がある

ある程度関
心がある

余り関心が
ない

全く関心が
ない

無回答 関心がある
（計）

関心がない
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 13.9 68.0 16.8 1.0 0.3 81.8 17.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 15.1 62.6 20.1 2.2 - 77.7 22.3
　東　　　北……………………………………………………259 12.0 71.8 13.9 1.9 0.4 83.8 15.8
　関　　　東……………………………………………………1267 15.9 69.5 13.8 0.7 0.2 85.3 14.5
　北　　　陸……………………………………………………154 8.4 66.9 23.4 1.3 - 75.3 24.7
　中　　　部……………………………………………………508 9.6 68.5 20.1 1.6 0.2 78.1 21.7
　近　　　畿……………………………………………………579 15.9 67.5 15.5 0.5 0.5 83.4 16.1
　中　　　国……………………………………………………202 14.9 63.9 19.3 1.0 1.0 78.7 20.3
　四　　　国……………………………………………………104 14.4 62.5 23.1 - - 76.9 23.1
　九　　　州……………………………………………………367 12.0 66.5 19.3 1.4 0.8 78.5 20.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 17.0 66.8 14.9 1.0 0.3 83.8 15.9
　　東京都区部…………………………………………………291 16.5 70.4 12.4 0.3 0.3 86.9 12.7
　　政令指定都市………………………………………………765 17.3 65.4 15.8 1.3 0.3 82.6 17.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 12.9 70.3 15.5 1.1 0.2 83.2 16.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 11.7 66.4 20.4 0.9 0.7 78.1 21.3
　町　村……………………………………………………………………300 12.7 65.0 21.0 1.0 0.3 77.7 22.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 14.4 63.9 20.0 1.2 0.4 78.3 21.3
　女　　　性……………………………………………………………1895 13.4 71.6 13.9 0.8 0.3 85.0 14.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 13.1 63.8 21.5 1.5 - 76.9 23.1
　２０～２９歳……………………………………………………………258 12.0 64.7 20.5 1.9 0.8 76.7 22.5
　３０～３９歳……………………………………………………………405 15.1 66.7 17.3 1.0 - 81.7 18.3
　４０～４９歳……………………………………………………………591 15.9 66.8 16.1 1.2 - 82.7 17.3
　５０～５９歳……………………………………………………………598 14.0 69.7 15.9 0.2 0.2 83.8 16.1
　６０～６９歳……………………………………………………………612 12.6 67.8 18.6 0.7 0.3 80.4 19.3
　７０歳以上……………………………………………………………985 13.4 69.6 14.8 1.4 0.7 83.0 16.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 13.1 68.9 16.3 1.1 0.6 82.0 17.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 5.8 68.1 24.6 1.4 - 73.9 26.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 10.5 62.3 21.9 3.5 1.8 72.8 25.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 15.1 62.6 20.7 1.7 - 77.7 22.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 17.7 60.1 20.1 2.0 - 77.8 22.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 15.1 64.3 20.6 - - 79.4 20.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 14.1 62.5 22.3 0.3 0.7 76.6 22.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 14.1 67.3 16.6 1.3 0.7 81.4 17.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 14.1 65.4 18.8 0.9 0.7 79.5 19.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 21.3 59.0 18.0 1.6 - 80.3 19.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 13.2 66.7 19.4 0.7 - 79.9 20.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 15.0 69.9 14.6 0.4 - 85.0 15.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 14.1 73.5 12.1 0.3 - 87.6 12.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 13.0 74.9 11.4 0.3 0.3 87.9 11.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 11.2 72.6 15.3 0.9 - 83.8 16.2
　　　　７０歳以上…………………………………………538 12.8 71.6 13.4 1.5 0.7 84.4 14.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 12.2 71.9 14.1 1.3 0.5 84.2 15.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 14.7 67.3 17.0 0.8 0.3 81.9 17.8
　　　管　理　職………………………………………………232 25.0 66.4 7.8 0.9 - 91.4 8.6
　　　専門・技術職……………………………………………642 15.9 66.8 16.5 0.6 0.2 82.7 17.1
　　　事　務　職………………………………………………384 15.1 71.4 13.0 0.5 - 86.5 13.5
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 14.1 69.0 15.6 0.8 0.4 83.1 16.5
　　　農林漁業職………………………………………………68 10.3 60.3 23.5 1.5 4.4 70.6 25.0
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 6.3 61.3 31.0 1.5 - 67.5 32.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 9.1 69.3 21.6 - - 78.4 21.6
　無職（計）……………………………………………………1411 12.7 69.2 16.4 1.3 0.4 81.9 17.7
　　　学　　生…………………………………………………188 11.7 67.6 19.1 1.6 - 79.3 20.7
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 12.8 69.4 15.9 1.3 0.5 82.3 17.3
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 15.2 71.8 12.2 0.5 0.3 87.1 12.6
あるとは思わない…………………………………… 520 6.0 46.3 43.5 4.2 - 52.3 47.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 14.4 71.3 13.7 0.4 0.2 85.7 14.1
あるとは思わない…………………………………… 1126 12.8 61.4 23.2 2.5 0.2 74.2 25.7
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 14.6 69.7 14.8 0.7 0.2 84.3 15.5
影響を受けるとは思わない………………………… 315 7.3 50.8 36.5 4.8 0.6 58.1 41.3
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（問１で「非常に関心がある」、「ある程度関心がある」と答えた人に）
問１付問　では、国語のどのような点に関心がありますか。この中から三つまで選んでください。

該当者 言葉の意
味・由来や
国語の歴史

日常の言葉
遣いや話し
方

発音やアク
セント

文字や表記
の仕方ある
いは文章の
書き方

敬語の使い
方

新語・流行
語

外来語・外
国語の使い
方

共通語や方
言

パソコン・
スマート
フォンなど
の情報機器
が国語に与
える影響

国際化が国
語に与える
影響

　総　　　数……………………………………………………2929 35.7 79.4 13.5 38.4 48.8 20.0 11.1 10.6 15.5 4.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………108 28.7 81.5 16.7 36.1 43.5 25.0 12.0 13.0 14.8 4.6
　東　　　北……………………………………………………217 37.3 79.7 12.4 32.3 47.9 18.9 13.8 14.7 16.6 6.5
　関　　　東……………………………………………………1081 37.6 78.6 16.2 37.6 47.0 19.8 12.0 7.9 15.9 5.8
　北　　　陸……………………………………………………116 31.9 81.0 12.1 44.0 44.8 21.6 10.3 10.3 18.1 4.3
　中　　　部……………………………………………………397 31.5 82.1 14.9 40.3 52.1 19.6 9.1 10.1 14.9 2.0
　近　　　畿……………………………………………………483 40.2 77.6 12.6 36.6 51.3 18.2 10.4 10.8 15.7 3.5
　中　　　国……………………………………………………159 31.4 82.4 10.1 42.1 47.2 22.0 8.8 10.1 13.2 5.7
　四　　　国……………………………………………………80 31.3 80.0 7.5 53.8 52.5 13.8 13.8 10.0 13.8 2.5
　九　　　州……………………………………………………288 33.7 77.8 6.3 38.9 50.3 22.9 9.7 17.7 14.9 3.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………885 38.5 76.6 15.1 39.7 48.2 16.0 11.5 10.3 14.9 4.7
　　東京都区部…………………………………………………253 39.1 76.7 14.2 42.3 46.6 15.8 11.1 8.3 18.2 7.1
　　政令指定都市………………………………………………632 38.3 76.6 15.5 38.6 48.9 16.1 11.7 11.1 13.6 3.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1217 34.8 80.0 13.9 36.9 47.7 22.8 11.3 9.8 16.1 4.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………594 35.4 81.3 11.6 39.1 51.2 21.0 10.4 11.3 14.0 4.0
　町　村……………………………………………………………………233 30.9 82.0 9.4 39.9 50.2 17.2 9.4 14.2 18.9 3.9
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1319 40.6 75.0 14.5 37.1 43.1 21.2 12.7 10.9 17.7 5.3
　女　　　性……………………………………………………………1610 31.7 83.0 12.6 39.4 53.4 19.0 9.7 10.3 13.8 3.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………100 39.0 73.0 13.0 29.0 47.0 17.0 20.0 18.0 8.0 4.0
　２０～２９歳……………………………………………………………198 28.3 77.8 12.6 36.4 63.6 15.7 8.6 14.6 9.1 3.0
　３０～３９歳……………………………………………………………331 35.6 79.5 14.2 38.1 56.2 10.9 9.1 15.7 16.3 3.3
　４０～４９歳……………………………………………………………489 37.0 78.1 13.9 42.9 50.3 19.2 7.0 11.0 14.3 3.9
　５０～５９歳……………………………………………………………501 36.5 80.0 14.4 41.1 53.5 17.0 9.2 10.6 17.0 3.6
　６０～６９歳……………………………………………………………492 37.2 83.7 10.8 35.4 45.3 23.8 10.8 8.9 19.1 5.7
　７０歳以上……………………………………………………………818 35.0 78.2 14.2 37.7 40.6 25.1 15.2 7.3 15.4 5.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………1310 35.8 80.3 12.9 36.8 42.4 24.6 13.5 7.9 16.8 5.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………51 43.1 74.5 13.7 27.5 43.1 15.7 25.5 15.7 11.8 5.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………83 28.9 72.3 14.5 27.7 51.8 19.3 16.9 16.9 9.6 6.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………139 41.7 73.4 16.5 35.3 52.5 11.5 9.4 11.5 20.1 4.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………228 44.3 74.1 14.5 38.6 39.9 21.9 9.6 14.0 16.7 3.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………231 44.6 71.9 14.3 44.6 50.2 17.3 6.9 11.7 20.8 3.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………223 41.3 80.7 13.0 30.5 43.5 25.1 11.7 9.4 17.5 7.2
　　　　７０歳以上…………………………………………364 37.4 75.3 14.8 39.8 34.9 25.5 17.6 7.1 18.1 6.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………587 38.8 77.3 14.1 36.3 38.2 25.4 15.3 8.0 17.9 6.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………49 34.7 71.4 12.2 30.6 51.0 18.4 14.3 20.4 4.1 2.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………115 27.8 81.7 11.3 42.6 72.2 13.0 2.6 13.0 8.7 0.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………192 31.3 83.9 12.5 40.1 58.9 10.4 8.9 18.8 13.5 2.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………261 30.7 81.6 13.4 46.7 59.4 16.9 4.6 8.4 12.3 4.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………270 29.6 87.0 14.4 38.1 56.3 16.7 11.1 9.6 13.7 3.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………269 33.8 86.2 8.9 39.4 46.8 22.7 10.0 8.6 20.4 4.5
　　　　７０歳以上…………………………………………454 33.0 80.6 13.7 35.9 45.2 24.7 13.2 7.5 13.2 5.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………723 33.3 82.7 11.9 37.2 45.8 23.9 12.0 7.9 15.9 4.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………1769 36.7 80.6 13.0 40.0 50.9 18.2 8.7 11.2 15.3 3.8
　　　管　理　職………………………………………………212 45.3 81.1 7.5 38.7 50.0 16.5 11.8 4.7 14.6 4.7
　　　専門・技術職……………………………………………531 39.0 77.2 13.6 40.7 49.0 17.7 9.4 12.8 15.3 4.9
　　　事　務　職………………………………………………332 31.0 84.3 11.1 47.6 54.2 17.5 6.9 11.1 14.5 2.4
　　　販売・サービス・保安職………………………………394 36.5 81.5 14.2 35.5 53.0 19.5 6.9 12.2 14.2 4.1
　　　農林漁業職………………………………………………48 31.3 83.3 12.5 45.8 35.4 27.1 14.6 16.7 16.7 2.1
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………183 32.8 79.8 18.6 35.5 48.6 19.1 8.2 12.0 19.1 1.6
　　　そ　の　他………………………………………………69 36.2 82.6 13.0 34.8 58.0 14.5 10.1 7.2 15.9 5.8
　無職（計）……………………………………………………1155 34.1 77.5 14.2 35.9 45.4 22.7 14.7 9.7 15.9 5.6
　　　学　　生…………………………………………………149 34.9 71.1 12.8 30.9 50.3 15.4 18.8 16.8 9.4 5.4
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1006 34.0 78.4 14.4 36.7 44.6 23.8 14.1 8.6 16.9 5.7
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 44.4 77.4 14.5 47.0 44.8 13.9 8.5 7.3 17.3 6.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 33.9 79.8 13.2 36.7 49.6 21.2 11.6 11.3 15.2 4.2
余り関心がない……………………………………… - - - - - - - - - - -
全く関心がない……………………………………… - - - - - - - - - - -
関心がある（計）…………………………………… 2929 35.7 79.4 13.5 38.4 48.8 20.0 11.1 10.6 15.5 4.5
関心がない（計）…………………………………… - - - - - - - - - - -
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2637 36.1 79.8 13.3 38.4 48.6 19.8 11.4 10.2 15.7 4.6
あるとは思わない…………………………………… 272 32.4 75.4 14.7 40.1 50.0 20.6 7.4 14.3 13.6 4.4
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2073 36.3 79.5 13.2 41.1 50.2 18.6 10.2 11.0 14.8 4.3
あるとは思わない…………………………………… 835 34.4 79.2 13.8 31.7 45.7 23.1 13.2 9.5 17.5 5.3
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 2733 36.0 79.4 13.4 39.0 48.6 20.2 11.0 10.6 15.9 4.5
影響を受けるとは思わない………………………… 183 32.2 78.7 13.7 30.1 52.5 15.3 12.6 10.4 10.4 4.4
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国語の教育
や国語に関
する施策

その他 無回答

 
　 8.4 1.1 0.1
　
　 11.1 2.8 -
　 9.2 0.9 0.5
　 8.4 0.8 -
　 7.8 0.9 0.9
　 9.3 1.3 -
　 8.7 1.7 -
　 6.9 0.6 -
　 7.5 - -
　 5.9 1.0 0.3
　
　 9.8 2.0 -
　 9.5 1.6 -
　 10.0 2.2 -
　 8.1 0.8 0.1
　 6.9 0.7 -
　 8.2 - 0.9
　
　 8.5 1.4 0.2
　 8.3 0.9 -
　
　 1.0 1.0 1.0
　 6.1 0.5 -
　 8.2 1.2 -
　 7.6 0.4 -
　 6.2 1.0 0.2
　 8.9 1.4 0.2
　 11.4 1.5 -
　 10.5 1.5 0.1
　
　 2.0 - 2.0
　 9.6 - -
　 7.9 0.7 -
　 7.5 0.4 -
　 6.1 1.3 0.4
　 9.4 2.2 0.4
　 11.0 2.2 -
　 10.4 2.2 0.2
　 - 2.0 -
　 3.5 0.9 -
　 8.3 1.6 -
　 7.7 0.4 -
　 6.3 0.7 -
　 8.6 0.7 -
　 11.7 0.9 -
　 10.5 0.8 -
　
　 8.0 0.8 0.1
　 10.4 1.4 0.5
　 10.7 0.9 -
　 5.1 1.2 -
　 5.1 0.3 -
　 10.4 - -
　 7.1 1.1 -
　 11.6 - 1.4
　 8.9 1.5 0.1
　 3.4 0.7 0.7
　 9.7 1.6 -
　
　 14.3 2.2 0.2
　 7.2 0.9 0.1
　 - - -
　 - - -
　 8.4 1.1 0.1
　 - - -
　
　 8.9 1.2 0.1
　 4.0 0.4 0.4
　
　 7.9 1.4 0.1
　 9.6 0.4 0.1
　
　 8.6 1.1 0.0
　 6.0 1.1 1.1
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問２ あなたは、言葉や言葉の使い方について、社会全般で、課題があると思いますか。それとも、そうは思いませんか。

総　数 あると思う あるとは思
わない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 84.6 14.5 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 82.7 16.5 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 82.6 16.2 1.2
　関　　　東……………………………………………………1267 85.6 13.8 0.6
　北　　　陸……………………………………………………154 89.0 10.4 0.6
　中　　　部……………………………………………………508 81.9 17.1 1.0
　近　　　畿……………………………………………………579 87.2 12.1 0.7
　中　　　国……………………………………………………202 85.1 13.9 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 81.7 16.3 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 81.7 16.9 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 84.5 15.1 0.5
　　東京都区部…………………………………………………291 83.2 16.5 0.3
　　政令指定都市………………………………………………765 85.0 14.5 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 85.8 13.3 1.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 83.0 15.8 1.2
　町　村……………………………………………………………………300 83.7 15.7 0.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 82.1 16.8 1.1
　女　　　性……………………………………………………………1895 86.9 12.5 0.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 80.8 17.7 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 77.5 20.9 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 77.5 21.7 0.7
　４０～４９歳……………………………………………………………591 82.1 17.1 0.8
　５０～５９歳……………………………………………………………598 86.1 13.2 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 88.1 11.3 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 88.4 10.8 0.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 88.3 11.0 0.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 71.0 27.5 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 72.8 24.6 2.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 72.1 26.8 1.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 79.2 19.8 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 83.8 15.1 1.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 86.3 12.4 1.4
　　　　７０歳以上…………………………………………447 88.4 11.2 0.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 87.5 11.7 0.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 91.8 6.6 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 81.3 18.1 0.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 81.9 17.7 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 84.9 14.4 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 88.3 11.4 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 89.7 10.3 -
　　　　７０歳以上…………………………………………538 88.5 10.4 1.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 88.9 10.4 0.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 83.5 15.8 0.7
　　　管　理　職………………………………………………232 83.6 15.9 0.4
　　　専門・技術職……………………………………………642 84.9 15.1 -
　　　事　務　職………………………………………………384 82.3 16.4 1.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 84.2 15.2 0.6
　　　農林漁業職………………………………………………68 85.3 11.8 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 80.8 17.3 1.8
　　　そ　の　他………………………………………………88 80.7 19.3 -
　無職（計）……………………………………………………1411 86.4 12.6 1.0
　　　学　　生…………………………………………………188 79.8 18.6 1.6
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 87.4 11.7 0.9
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 92.9 6.3 0.8
ある程度関心がある………………………………… 2433 89.4 9.9 0.7
余り関心がない……………………………………… 601 61.4 37.6 1.0
全く関心がない……………………………………… 37 37.8 59.5 2.7
関心がある（計）…………………………………… 2929 90.0 9.3 0.7
関心がない（計）…………………………………… 638 60.0 38.9 1.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 90.7 8.5 0.8
あるとは思わない…………………………………… 1126 72.1 27.3 0.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 87.3 12.0 0.7
影響を受けるとは思わない………………………… 315 58.4 40.6 1.0
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（問２で「あると思う」と答えた人に）
問２付問　社会全般で、どのような課題があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 外来語・外
国語などが
使われ過ぎ
ている

流行語や言
葉の使い方
の移り変わ
りが早過ぎ
る

改まった場
で、ふさわ
しい言葉遣
いができて
いないこと
が多い

自分と違う
意見や考え
方を落ち着
いて受け止
められない
傾向

年齢が離れ
た人が使う
言葉が分か
りにくい

ヘイトス
ピーチを含
む、言葉に
よる差別や
嫌がらせ
（ハラスメ
ント）

インター
ネットでの
いわゆる炎
上のよう
に、中傷や
感情的な発
言が集中す
ること

敬語の乱れ 漢字で書く
べきか仮名
で書くべき
か、判断し
にくい

方言を使う
人が減って
いく

　総　　　数……………………………………………………3029 42.3 45.1 59.5 22.2 34.0 27.7 55.3 43.2 17.3 14.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………115 48.7 40.0 52.2 20.9 36.5 30.4 56.5 38.3 18.3 10.4
　東　　　北……………………………………………………214 48.6 49.5 64.0 21.0 39.3 27.6 53.7 45.3 23.8 22.4
　関　　　東……………………………………………………1085 41.2 43.7 60.3 24.2 33.7 30.5 56.5 45.3 14.9 11.1
　北　　　陸……………………………………………………137 45.3 47.4 59.9 16.8 35.0 26.3 51.1 44.5 17.5 22.6
　中　　　部……………………………………………………416 43.5 47.1 62.7 21.2 36.8 25.2 56.5 40.9 20.9 14.7
　近　　　畿……………………………………………………505 40.6 48.1 61.6 22.4 30.5 28.1 54.1 44.0 15.8 12.1
　中　　　国……………………………………………………172 43.0 41.9 60.5 20.3 34.9 25.6 54.1 37.2 18.0 16.9
　四　　　国……………………………………………………85 34.1 38.8 52.9 31.8 25.9 24.7 55.3 35.3 17.6 11.8
　九　　　州……………………………………………………300 41.0 44.0 49.7 18.0 34.0 22.3 54.7 42.7 17.7 21.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………892 38.6 42.0 61.5 23.9 31.5 30.3 58.1 44.1 15.8 11.2
　　東京都区部…………………………………………………242 32.2 40.9 65.7 25.2 36.4 32.2 62.8 46.7 14.5 8.3
　　政令指定都市………………………………………………650 40.9 42.5 60.0 23.4 29.7 29.5 56.3 43.1 16.3 12.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1254 43.1 45.0 58.7 21.5 35.2 27.8 54.6 42.7 17.5 15.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………632 43.2 47.9 60.3 20.9 34.8 25.6 53.2 43.4 18.5 15.3
　町　村……………………………………………………………………251 49.0 49.8 54.6 22.7 35.5 23.5 54.2 42.2 18.3 19.9
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1383 46.9 41.8 56.3 23.0 33.3 27.2 50.8 42.7 16.9 16.7
　女　　　性……………………………………………………………1646 38.4 47.9 62.2 21.5 34.6 28.2 59.1 43.6 17.6 12.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………105 9.5 21.9 62.9 20.0 31.4 26.7 58.1 35.2 19.0 3.8
　２０～２９歳……………………………………………………………200 15.0 26.0 61.0 25.5 24.5 35.0 61.0 39.5 17.0 8.5
　３０～３９歳……………………………………………………………314 16.6 31.2 67.2 29.9 21.3 31.5 64.6 39.8 18.8 8.6
　４０～４９歳……………………………………………………………485 30.1 41.9 65.4 19.8 25.6 28.0 59.0 44.9 13.8 12.0
　５０～５９歳……………………………………………………………515 36.7 44.7 62.7 22.3 27.0 30.3 63.7 46.2 15.3 11.7
　６０～６９歳……………………………………………………………539 53.2 50.6 58.8 23.0 35.6 32.1 57.5 44.9 15.6 15.4
　７０歳以上……………………………………………………………871 65.1 56.0 51.3 19.6 49.0 20.4 41.9 42.4 20.8 21.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………1410 60.6 54.0 54.2 20.9 43.9 24.9 47.9 43.3 18.8 19.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 16.3 20.4 59.2 18.4 32.7 24.5 53.1 36.7 24.5 8.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………83 18.1 24.1 56.6 34.9 25.3 33.7 54.2 41.0 10.8 9.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………129 24.0 30.2 62.8 34.1 18.6 29.5 58.9 41.1 14.7 8.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………232 32.8 38.4 59.1 19.4 22.8 26.7 52.6 42.7 16.4 15.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………244 40.2 40.2 59.0 23.4 27.5 27.9 58.2 46.3 14.3 11.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………251 57.0 45.0 59.0 22.7 38.2 29.9 53.4 46.2 14.7 19.5
　　　　７０歳以上…………………………………………395 70.4 52.9 48.9 19.5 46.6 23.5 40.0 40.0 21.3 23.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………646 65.2 49.8 52.8 20.7 43.3 26.0 45.2 42.4 18.7 22.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………56 3.6 23.2 66.1 21.4 30.4 28.6 62.5 33.9 14.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………117 12.8 27.4 64.1 18.8 23.9 35.9 65.8 38.5 21.4 7.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………185 11.4 31.9 70.3 27.0 23.2 33.0 68.6 38.9 21.6 8.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………253 27.7 45.1 71.1 20.2 28.1 29.2 64.8 47.0 11.5 8.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………271 33.6 48.7 66.1 21.4 26.6 32.5 68.6 46.1 16.2 11.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………288 50.0 55.6 58.7 23.3 33.3 34.0 61.1 43.8 16.3 11.8
　　　　７０歳以上…………………………………………476 60.7 58.6 53.4 19.7 51.1 17.9 43.5 44.3 20.4 19.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………764 56.7 57.5 55.4 21.1 44.4 24.0 50.1 44.1 18.8 16.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………1802 37.0 42.8 63.3 21.0 29.1 29.1 58.5 44.2 15.9 13.5
　　　管　理　職………………………………………………194 41.8 37.6 65.5 24.7 22.2 32.0 62.4 49.5 10.8 11.9
　　　専門・技術職……………………………………………545 32.1 39.4 60.6 21.7 29.2 30.8 58.3 42.0 14.9 13.4
　　　事　務　職………………………………………………316 35.8 38.9 66.1 21.8 26.9 32.3 64.9 45.6 16.8 8.9
　　　販売・サービス・保安職………………………………399 39.3 45.9 64.4 18.8 31.3 26.6 56.9 41.4 17.8 14.3
　　　農林漁業職………………………………………………58 55.2 41.4 58.6 20.7 29.3 17.2 43.1 43.1 25.9 13.8
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………219 37.0 51.6 62.6 18.7 31.1 27.9 54.3 46.6 15.5 19.2
　　　そ　の　他………………………………………………71 39.4 57.7 66.2 21.1 39.4 21.1 56.3 49.3 15.5 18.3
　無職（計）……………………………………………………1219 50.0 48.6 54.0 23.9 41.3 25.8 50.5 41.7 19.3 15.5
　　　学　　生…………………………………………………150 11.3 21.3 61.3 24.0 29.3 31.3 62.0 37.3 20.7 4.7
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1069 55.4 52.5 52.9 23.9 42.9 25.0 48.9 42.3 19.1 17.0
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 461 44.0 37.5 66.4 31.9 29.3 35.4 61.8 53.1 17.1 13.4
ある程度関心がある………………………………… 2176 42.8 45.3 59.5 22.1 34.1 27.8 55.0 42.2 18.2 14.0
余り関心がない……………………………………… 369 37.4 52.6 51.5 11.1 40.1 17.9 49.1 37.7 12.5 17.1
全く関心がない……………………………………… 14 28.6 57.1 50.0 14.3 21.4 28.6 42.9 28.6 7.1 21.4
関心がある（計）…………………………………… 2637 43.0 43.9 60.7 23.8 33.2 29.2 56.2 44.1 18.1 13.9
関心がない（計）…………………………………… 383 37.1 52.7 51.4 11.2 39.4 18.3 48.8 37.3 12.3 17.2
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2194 39.6 43.1 63.4 24.0 33.1 29.3 56.3 42.6 19.9 14.1
あるとは思わない…………………………………… 812 49.4 50.4 49.4 17.6 36.1 23.9 53.4 44.6 10.5 15.1
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 2832 41.9 45.2 60.4 22.8 33.5 28.5 56.9 43.7 17.2 14.1
影響を受けるとは思わない………………………… 184 47.8 42.9 47.3 14.1 39.7 17.9 33.2 37.0 19.6 18.5
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日本語を母
語としない
人とうまく
意思疎通が
図れない

その他 無回答

 
　 14.8 6.0 0.2
　
　 14.4 5.6 -
　 14.4 2.8 -
　 15.1 6.6 0.2
　 16.2 4.5 -
　 15.4 4.8 -
　 14.0 6.3 0.3
　 13.7 8.6 -
　 13.2 3.9 1.3
　 14.6 7.1 -
　
　 16.6 7.8 0.1
　 18.4 8.3 0.5
　 15.9 7.6 -
　 13.1 5.1 0.3
　 15.5 5.4 -
　 13.6 4.7 -
　
　 14.1 5.6 0.1
　 15.4 6.3 0.2
　
　 10.1 5.1 -
　 13.9 4.5 -
　 17.1 9.0 -
　 14.9 9.0 -
　 13.3 5.8 0.2
　 15.9 6.7 0.5
　 14.8 1.9 0.2
　 15.3 3.9 0.3
　
　 6.1 4.1 -
　 15.5 6.0 -
　 15.0 8.7 -
　 13.3 8.1 -
　 10.1 7.7 0.5
　 19.1 4.8 -
　 14.7 1.2 -
　 16.6 2.7 -
　 14.0 6.0 -
　 12.7 3.4 -
　 18.6 9.3 -
　 16.2 9.8 -
　 16.3 4.1 -
　 12.9 8.4 1.0
　 14.9 2.5 0.4
　 14.0 5.0 0.6
　
　 14.6 6.4 0.1
　 12.4 9.2 -
　 13.4 6.6 -
　 15.9 7.6 0.3
　 17.0 5.0 0.3
　 9.1 4.5 -
　 15.2 4.1 -
　 11.5 9.8 -
　 15.1 5.1 0.2
　 13.9 6.9 -
　 15.3 4.8 0.3
　
　 20.9 11.5 0.3
　 13.6 5.5 0.2
　 14.5 3.0 -
　 11.1 - -
　 14.8 6.5 0.2
　 14.4 2.9 -
　
　 15.1 5.8 0.2
　 10.7 7.3 -
　
　 14.9 6.1 0.2
　 11.3 4.5 -
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問３ あなたは、言葉や言葉の使い方について、自分自身に、課題があると思いますか。それとも、そうは思いませんか。

総　数 あると思う あるとは思
わない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 67.6 31.5 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 64.7 35.3 -
　東　　　北……………………………………………………259 69.9 29.3 0.8
　関　　　東……………………………………………………1267 67.9 31.0 1.1
　北　　　陸……………………………………………………154 72.1 26.0 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 69.1 30.5 0.4
　近　　　畿……………………………………………………579 68.9 29.7 1.4
　中　　　国……………………………………………………202 68.8 29.7 1.5
　四　　　国……………………………………………………104 73.1 26.9 -
　九　　　州……………………………………………………367 57.8 41.7 0.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 69.4 30.1 0.5
　　東京都区部…………………………………………………291 70.8 28.5 0.7
　　政令指定都市………………………………………………765 68.9 30.7 0.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 66.6 32.4 1.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 68.5 30.2 1.3
　町　村……………………………………………………………………300 63.7 35.0 1.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 66.7 32.4 0.8
　女　　　性……………………………………………………………1895 68.3 30.6 1.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 76.2 23.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 78.3 20.9 0.8
　３０～３９歳……………………………………………………………405 79.3 20.2 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 75.1 24.2 0.7
　５０～５９歳……………………………………………………………598 71.7 27.6 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 63.7 35.9 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………985 54.2 43.8 2.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 57.9 40.8 1.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 71.0 29.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 73.7 25.4 0.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 70.9 28.5 0.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 71.7 27.3 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 71.5 28.2 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 64.6 34.7 0.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 57.7 40.9 1.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 60.4 38.5 1.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 82.0 18.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 81.9 17.4 0.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 85.8 13.7 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 78.5 21.1 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 72.0 27.0 1.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 62.9 37.1 -
　　　　７０歳以上…………………………………………538 51.3 46.1 2.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 55.6 42.7 1.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 71.2 28.1 0.6
　　　管　理　職………………………………………………232 65.9 33.6 0.4
　　　専門・技術職……………………………………………642 73.2 26.3 0.5
　　　事　務　職………………………………………………384 75.5 24.5 -
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 68.1 30.6 1.3
　　　農林漁業職………………………………………………68 64.7 32.4 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 72.7 27.3 -
　　　そ　の　他………………………………………………88 69.3 28.4 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 62.2 36.4 1.4
　　　学　　生…………………………………………………188 76.6 23.4 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 59.9 38.4 1.6
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 70.4 29.0 0.6
ある程度関心がある………………………………… 2433 70.9 28.4 0.7
余り関心がない……………………………………… 601 55.2 43.4 1.3
全く関心がない……………………………………… 37 24.3 75.7 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 70.8 28.5 0.7
関心がない（計）…………………………………… 638 53.4 45.3 1.3
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 72.4 26.8 0.8
あるとは思わない…………………………………… 520 39.4 59.0 1.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 70.2 29.0 0.7
影響を受けるとは思わない………………………… 315 42.2 57.1 0.6
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（問３で「あると思う」と答えた人に）
問３付問　自分自身に、どのような課題があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 外来語・外
国語などを
使い過ぎて
しまう

流行語や新
しい言葉を
使い過ぎて
しまう

改まった場
で、ふさわ
しい言葉遣
いができな
いことが多
い

自分と違う
意見や考え
方を見聞き
すると、つ
い感情的に
反応してし
まう

年齢が離れ
た人に意味
が通じるか
気にせず発
言してしま
う

差別や嫌が
らせ（ハラ
スメント）
と受け取ら
れかねない
発言を、つ
いしてしま
う

インター
ネットで、
つい感情的
な発言・反
応をしてし
まう

敬語を適切
に使えない

漢字で書く
べきか仮名
で書くべき
か、適切に
判断できな
い

方言を大切
にしていな
い

　総　　　数……………………………………………………2419 7.4 8.2 63.5 20.8 15.7 7.8 2.2 46.4 27.1 6.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………90 5.6 7.8 66.7 20.0 14.4 5.6 5.6 41.1 27.8 4.4
　東　　　北……………………………………………………181 9.4 12.7 67.4 21.0 17.7 7.2 2.8 50.3 30.4 9.4
　関　　　東……………………………………………………860 8.5 7.6 60.0 20.7 16.2 7.3 2.8 44.3 26.2 5.9
　北　　　陸……………………………………………………111 7.2 8.1 73.0 25.2 15.3 11.7 2.7 55.9 21.6 9.0
　中　　　部……………………………………………………351 7.4 8.3 65.0 20.8 15.7 7.1 1.1 50.4 30.8 7.1
　近　　　畿……………………………………………………399 6.8 7.5 62.7 22.3 13.8 9.0 1.5 41.6 25.1 5.3
　中　　　国……………………………………………………139 5.8 6.5 64.7 22.3 14.4 7.2 1.4 51.8 31.7 7.9
　四　　　国……………………………………………………76 1.3 7.9 68.4 15.8 15.8 9.2 2.6 47.4 28.9 6.6
　九　　　州……………………………………………………212 6.6 9.9 64.2 16.5 17.5 7.5 1.4 47.2 24.5 9.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………733 10.1 8.2 61.0 20.1 14.6 7.0 2.9 44.1 25.2 6.0
　　東京都区部…………………………………………………206 13.6 8.3 57.8 19.9 12.1 8.3 2.9 42.2 24.8 4.9
　　政令指定都市………………………………………………527 8.7 8.2 62.2 20.1 15.6 6.5 2.8 44.8 25.4 6.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………974 6.7 8.0 65.1 22.2 16.6 7.7 2.1 46.8 29.2 7.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………521 5.8 8.3 63.1 19.6 15.4 8.8 1.9 49.3 25.7 7.1
　町　村……………………………………………………………………191 5.2 9.4 65.4 19.4 16.2 8.4 1.6 45.0 27.2 7.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1124 10.4 9.0 62.1 23.4 18.5 12.0 3.3 42.8 24.6 8.8
　女　　　性……………………………………………………………1295 4.8 7.6 64.6 18.5 13.3 4.1 1.3 49.5 29.3 5.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………99 7.1 33.3 49.5 7.1 15.2 3.0 2.0 50.5 31.3 4.0
　２０～２９歳……………………………………………………………202 4.5 10.9 59.9 16.8 16.3 4.0 3.5 52.0 21.8 4.5
　３０～３９歳……………………………………………………………321 6.5 6.9 71.3 17.8 9.0 5.3 2.2 51.4 25.9 3.1
　４０～４９歳……………………………………………………………444 6.5 7.0 63.3 15.8 12.2 7.0 1.8 49.3 21.4 7.9
　５０～５９歳……………………………………………………………429 8.4 5.6 62.5 22.8 12.6 8.2 2.3 48.0 25.6 4.9
　６０～６９歳……………………………………………………………390 8.2 6.7 59.5 23.8 18.5 9.2 2.3 42.8 29.2 8.2
　７０歳以上……………………………………………………………534 8.4 7.7 66.5 26.8 23.0 10.9 2.1 39.3 33.3 10.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………924 8.3 7.3 63.5 25.5 21.1 10.2 2.2 40.8 31.6 9.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 10.2 28.6 46.9 6.1 18.4 4.1 - 38.8 36.7 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………84 7.1 4.8 59.5 15.5 21.4 4.8 4.8 50.0 15.5 7.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………127 10.2 10.2 62.2 19.7 12.6 8.7 2.4 45.7 21.3 4.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………210 8.6 8.6 60.5 18.1 12.9 10.5 2.4 42.9 22.4 11.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………208 12.0 5.8 63.0 27.4 15.9 11.5 4.3 44.7 25.5 5.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………188 10.1 7.4 62.2 28.7 22.9 16.0 4.3 39.9 25.0 8.5
　　　　７０歳以上…………………………………………258 12.0 10.1 66.3 28.3 24.0 16.3 3.1 40.3 27.5 12.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………446 11.2 9.0 64.6 28.5 23.5 16.1 3.6 40.1 26.5 11.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………50 4.0 38.0 52.0 8.0 12.0 2.0 4.0 62.0 26.0 4.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………118 2.5 15.3 60.2 17.8 12.7 3.4 2.5 53.4 26.3 2.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………194 4.1 4.6 77.3 16.5 6.7 3.1 2.1 55.2 28.9 2.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………234 4.7 5.6 65.8 13.7 11.5 3.8 1.3 55.1 20.5 4.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………221 5.0 5.4 62.0 18.6 9.5 5.0 0.5 51.1 25.8 4.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………202 6.4 5.9 56.9 19.3 14.4 3.0 0.5 45.5 33.2 7.9
　　　　７０歳以上…………………………………………276 5.1 5.4 66.7 25.4 22.1 5.8 1.1 38.4 38.8 7.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………478 5.6 5.6 62.6 22.8 18.8 4.6 0.8 41.4 36.4 7.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………1538 7.3 7.6 63.8 20.4 14.5 7.9 2.3 47.7 24.8 6.6
　　　管　理　職………………………………………………153 11.1 9.2 53.6 24.8 19.6 11.1 3.3 34.6 16.3 8.5
　　　専門・技術職……………………………………………470 7.2 5.5 63.8 19.6 13.2 6.6 1.5 50.9 25.5 6.6
　　　事　務　職………………………………………………290 4.5 5.9 64.5 17.2 10.0 4.1 0.7 49.0 25.9 4.5
　　　販売・サービス・保安職………………………………323 8.7 11.1 63.2 18.6 15.8 9.3 3.4 46.1 26.9 5.9
　　　農林漁業職………………………………………………44 6.8 6.8 75.0 31.8 18.2 6.8 2.3 56.8 20.5 11.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………197 5.6 8.6 70.6 23.9 15.2 12.2 3.0 51.8 24.4 8.1
　　　そ　の　他………………………………………………61 9.8 6.6 60.7 21.3 21.3 8.2 6.6 39.3 27.9 8.2
　無職（計）……………………………………………………877 7.6 9.4 62.8 21.3 17.8 7.5 2.1 44.0 31.0 7.0
　　　学　　生…………………………………………………144 6.9 27.8 50.7 9.7 13.2 4.2 2.1 50.7 28.5 3.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………733 7.8 5.7 65.2 23.6 18.7 8.2 2.0 42.7 31.5 7.6
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 349 11.5 9.5 48.1 22.6 14.6 7.7 3.7 34.7 26.4 9.7
ある程度関心がある………………………………… 1724 7.2 7.7 65.2 21.0 16.0 8.1 2.0 46.8 28.0 6.0
余り関心がない……………………………………… 332 3.9 9.6 70.8 18.1 14.8 6.3 2.1 55.1 23.5 7.5
全く関心がない……………………………………… 9 - 11.1 55.6 11.1 33.3 11.1 - 88.9 22.2 11.1
関心がある（計）…………………………………… 2073 7.9 8.0 62.3 21.3 15.8 8.0 2.3 44.7 27.7 6.7
関心がない（計）…………………………………… 341 3.8 9.7 70.4 17.9 15.2 6.5 2.1 56.0 23.5 7.6
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2194 7.6 8.3 62.9 21.2 15.7 7.9 2.1 46.0 27.6 6.8
あるとは思わない…………………………………… 205 5.9 7.8 68.8 16.1 15.6 5.9 3.4 48.8 21.0 6.8
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 2277 7.5 8.3 62.8 20.9 15.5 7.6 2.2 46.5 27.2 6.9
影響を受けるとは思わない………………………… 133 6.8 6.8 72.9 18.8 18.0 9.0 3.0 44.4 24.1 6.0
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日本語を母
語としない
人との意思
疎通がしに
くい

その他 無回答

 
　 6.8 3.1 0.2
　
　 4.3 3.5 -
　 8.4 4.2 -
　 7.6 3.4 0.1
　 9.5 0.7 -
　 7.0 2.6 0.2
　 6.7 2.6 0.4
　 4.7 5.2 0.6
　 3.5 2.4 -
　 4.0 3.0 0.3
　
　 7.7 4.4 0.2
　 7.9 4.5 -
　 7.7 4.3 0.3
　 6.2 2.1 0.2
　 6.5 4.1 -
　 6.8 1.6 0.4
　
　 8.2 4.0 0.4
　 5.6 2.4 0.1
　
　 6.7 - -
　 5.5 3.0 0.5
　 5.4 5.7 -
　 5.4 4.1 -
　 6.2 3.9 0.4
　 6.5 2.6 0.2
　 8.8 2.0 0.2
　 7.9 2.2 0.2
　
　 8.2 - -
　 8.4 4.8 1.2
　 7.0 7.0 -
　 6.5 3.4 -
　 6.6 5.3 0.8
　 9.6 4.0 0.4
　 9.6 3.0 0.3
　 9.6 3.4 0.3
　 5.4 - -
　 3.4 1.7 -
　 4.3 4.9 -
　 4.3 4.7 -
　 5.9 2.6 -
　 3.8 1.4 -
　 8.2 1.1 0.2
　 6.5 1.2 0.1
　
　 6.6 3.8 0.2
　 3.6 6.2 0.5
　 6.6 3.9 -
　 4.1 4.4 -
　 8.5 2.8 0.3
　 8.6 3.4 -
　 7.8 2.7 -
　 9.9 4.2 1.4
　 7.0 2.1 0.2
　 7.3 2.0 0.7
　 6.9 2.2 0.2
　
　 9.1 7.4 0.4
　 6.2 2.5 0.0
　 7.0 1.6 0.8
　 14.3 7.1 -
　 6.7 3.3 0.1
　 7.3 1.8 0.8
　
　 7.5 3.6 0.1
　 4.7 1.8 0.2
　
　 6.9 3.3 0.1
　 4.9 0.5 0.5
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問４　あなたは、パソコンやスマートフォンなどの情報機器の普及によって、社会における言葉や言葉の使い方が影響を受けると思いますか。
　　　それとも、そうは思いませんか。

総　数 影響を受け
ると思う

影響を受け
るとは思わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 90.6 8.8 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 89.9 8.6 1.4
　東　　　北……………………………………………………259 89.2 10.8 -
　関　　　東……………………………………………………1267 91.6 7.9 0.5
　北　　　陸……………………………………………………154 92.2 7.1 0.6
　中　　　部……………………………………………………508 89.6 10.0 0.4
　近　　　畿……………………………………………………579 91.0 7.8 1.2
　中　　　国……………………………………………………202 87.6 11.4 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 91.3 8.7 -
　九　　　州……………………………………………………367 89.9 9.8 0.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 92.0 7.8 0.2
　　東京都区部…………………………………………………291 91.8 8.2 -
　　政令指定都市………………………………………………765 92.2 7.6 0.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 91.5 7.9 0.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 88.4 10.6 0.9
　町　村……………………………………………………………………300 86.7 12.0 1.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 89.7 9.6 0.7
　女　　　性……………………………………………………………1895 91.4 8.1 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 90.8 9.2 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 91.9 7.4 0.8
　３０～３９歳……………………………………………………………405 93.6 6.4 -
　４０～４９歳……………………………………………………………591 95.3 4.6 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 93.1 6.7 0.2
　６０～６９歳……………………………………………………………612 91.0 8.8 0.2
　７０歳以上……………………………………………………………985 84.5 13.9 1.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 87.0 12.0 1.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 89.9 10.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 92.1 7.0 0.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 91.1 8.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 94.9 5.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 90.7 8.9 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 89.7 10.0 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 84.6 13.6 1.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 86.6 12.2 1.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 91.8 8.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 91.7 7.6 0.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 95.6 4.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 95.6 4.0 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 95.4 4.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 92.2 7.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………538 84.4 14.1 1.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 87.3 11.8 0.9
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 92.2 7.6 0.2
　　　管　理　職………………………………………………232 92.7 7.3 -
　　　専門・技術職……………………………………………642 93.8 6.1 0.2
　　　事　務　職………………………………………………384 94.3 5.5 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 90.5 9.3 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 85.3 13.2 1.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 90.0 10.0 -
　　　そ　の　他………………………………………………88 92.0 8.0 -
　無職（計）……………………………………………………1411 88.2 10.6 1.2
　　　学　　生…………………………………………………188 92.0 8.0 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 87.6 11.0 1.4
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 95.4 4.6 -
ある程度関心がある………………………………… 2433 92.9 6.6 0.5
余り関心がない……………………………………… 601 80.0 19.1 0.8
全く関心がない……………………………………… 37 59.5 40.5 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 93.3 6.2 0.4
関心がない（計）…………………………………… 638 78.8 20.4 0.8
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 93.5 6.1 0.4
あるとは思わない…………………………………… 520 74.8 24.6 0.6
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 94.1 5.5 0.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 83.7 16.0 0.4
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（問４で「影響を受けると思う」と答えた人に）
問４付問　では、どのような形で影響があると思いますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 人に直接会
いに行って
話すことが
減る

手で字を書
くことが減
る

長い文章を
読むことが
減る

漢字を手で
正確に書く
力が衰える

大した用が
なくても、
頻繁に連絡
をとるよう
になる

着信がある
かどうかな
ど常に気に
するように
なる

パソコンや
スマート
フォンなど
で、気軽に
文章を作成
するように
なる

パソコンや
スマート
フォンなど
で、漢字を
多く使うよ
うになる

すぐ近くに
いるのに、
パソコンや
スマート
フォンなど
で連絡する

電車の中な
ど公共の場
所でも、自
分だけの世
界に没頭す
るようにな
る

　総　　　数……………………………………………………3243 54.5 89.4 32.3 89.0 11.8 34.7 23.2 15.9 24.3 38.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………125 56.0 91.2 24.8 92.8 8.8 31.2 18.4 12.8 16.8 32.0

　東　　　北……………………………………………………231 60.6 93.1 36.8 90.5 14.7 37.2 26.4 19.5 29.0 39.0

　関　　　東……………………………………………………1161 54.3 89.5 34.2 89.1 12.9 35.9 23.3 15.1 24.4 40.1

　北　　　陸……………………………………………………142 52.1 90.1 35.9 86.6 14.8 34.5 28.2 16.9 27.5 40.8

　中　　　部……………………………………………………455 57.1 88.8 32.7 90.5 11.2 36.0 22.0 18.5 22.0 42.4

　近　　　畿……………………………………………………527 53.3 90.3 31.1 87.5 9.7 30.7 24.3 15.6 25.2 37.8

　中　　　国……………………………………………………177 50.8 87.0 29.9 91.0 13.0 36.2 26.6 16.4 23.7 33.9

　四　　　国……………………………………………………95 52.6 88.4 20.0 80.0 9.5 32.6 16.8 7.4 25.3 32.6

　九　　　州……………………………………………………330 52.4 86.7 30.3 89.4 10.3 33.9 20.0 16.1 23.6 36.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………972 52.1 90.2 34.5 89.1 10.8 32.8 24.4 16.6 22.9 39.5

　　東京都区部…………………………………………………267 55.8 89.5 38.6 87.3 10.9 34.8 31.1 15.7 23.6 42.7

　　政令指定都市………………………………………………705 50.6 90.5 32.9 89.8 10.8 32.1 21.8 16.9 22.7 38.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1338 54.0 88.2 31.7 89.0 11.9 36.6 22.1 14.5 24.2 39.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………673 57.2 89.5 31.6 89.0 13.1 33.9 24.7 18.0 25.9 37.3

　町　村……………………………………………………………………260 59.6 92.7 29.6 88.8 12.3 33.5 20.4 15.0 25.4 35.4

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1511 55.3 88.2 30.9 87.4 12.4 32.0 25.1 17.0 24.2 37.6

　女　　　性……………………………………………………………1732 53.8 90.5 33.6 90.4 11.3 37.0 21.5 14.9 24.3 39.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………118 49.2 67.8 23.7 62.7 15.3 34.7 28.8 14.4 21.2 35.6

　２０～２９歳……………………………………………………………237 38.0 85.2 28.7 82.3 11.0 27.0 28.7 20.7 19.0 35.4

　３０～３９歳……………………………………………………………379 44.6 88.9 30.9 88.4 10.3 27.2 27.4 18.5 24.3 43.8

　４０～４９歳……………………………………………………………563 53.1 91.8 30.2 88.3 10.1 34.5 24.3 15.6 25.2 41.2

　５０～５９歳……………………………………………………………557 53.1 91.7 31.2 92.3 10.6 35.5 22.3 15.4 24.2 42.9

　６０～６９歳……………………………………………………………557 59.8 92.5 33.6 92.6 12.4 40.2 21.2 15.8 26.0 42.4

　７０歳以上……………………………………………………………832 62.9 88.7 36.7 90.9 13.9 36.1 20.1 14.1 24.4 31.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1389 61.6 90.2 35.4 91.6 13.3 37.7 20.5 14.8 25.1 35.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………62 54.8 66.1 22.6 51.6 14.5 37.1 22.6 12.9 17.7 29.0

　　　　２０～２９歳…………………………………………105 41.9 80.0 28.6 75.2 11.4 23.8 24.8 20.0 21.0 34.3

　　　　３０～３９歳…………………………………………163 41.7 85.3 27.0 85.3 9.8 22.1 25.8 12.9 22.1 45.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………278 57.2 91.7 26.3 86.7 10.1 30.2 27.3 19.4 21.9 39.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………264 56.1 90.5 32.2 90.9 13.6 37.1 26.9 17.4 28.0 45.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………261 60.2 91.2 34.9 92.3 13.4 35.2 23.0 17.2 26.1 40.2

　　　　７０歳以上…………………………………………378 59.8 89.2 34.4 92.3 13.8 33.3 23.8 16.4 24.9 28.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………639 59.9 90.0 34.6 92.3 13.6 34.1 23.5 16.7 25.4 33.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………56 42.9 69.6 25.0 75.0 16.1 32.1 35.7 16.1 25.0 42.9

　　　　２０～２９歳…………………………………………132 34.8 89.4 28.8 87.9 10.6 29.5 31.8 21.2 17.4 36.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………216 46.8 91.7 33.8 90.7 10.6 31.0 28.7 22.7 25.9 42.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………285 49.1 91.9 34.0 89.8 10.2 38.6 21.4 11.9 28.4 42.8

　　　　５０～５９歳…………………………………………293 50.5 92.8 30.4 93.5 7.8 34.1 18.1 13.7 20.8 41.0

　　　　６０～６９歳…………………………………………296 59.5 93.6 32.4 92.9 11.5 44.6 19.6 14.5 26.0 44.3

　　　　７０歳以上…………………………………………454 65.4 88.3 38.5 89.6 14.1 38.3 17.0 12.1 24.0 33.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………750 63.1 90.4 36.1 90.9 13.1 40.8 18.0 13.1 24.8 37.7

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1991 52.6 91.2 31.0 90.1 10.8 34.0 24.3 16.3 24.9 41.3

　　　管　理　職………………………………………………215 61.4 91.6 33.0 91.2 12.1 34.9 29.8 20.5 31.6 40.9

　　　専門・技術職……………………………………………602 49.7 91.7 32.9 89.4 11.1 33.2 24.3 14.8 22.9 39.5

　　　事　務　職………………………………………………362 48.6 92.8 28.2 90.9 11.3 34.8 25.4 16.0 24.9 45.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………429 50.8 91.4 31.2 92.1 8.9 33.6 21.4 16.3 21.4 41.5

　　　農林漁業職………………………………………………58 43.1 82.8 20.7 86.2 17.2 29.3 25.9 8.6 31.0 31.0

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………244 60.7 88.9 27.5 88.1 8.2 34.0 22.5 19.3 27.0 40.2

　　　そ　の　他………………………………………………81 61.7 90.1 40.7 86.4 16.0 39.5 24.7 14.8 29.6 46.9

　無職（計）……………………………………………………1244 57.4 86.7 34.6 87.5 13.5 35.5 21.5 15.2 23.3 34.8

　　　学　　生…………………………………………………173 49.7 74.0 28.3 68.2 13.3 31.8 29.5 16.2 19.7 38.2

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1071 58.6 88.8 35.6 90.7 13.5 36.0 20.2 15.0 23.9 34.3

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 473 54.5 88.8 39.5 91.1 15.2 38.1 29.0 16.5 28.3 43.1

ある程度関心がある…………………………………2260 53.8 90.0 32.5 89.0 10.9 35.3 22.1 14.9 23.0 38.7

余り関心がない……………………………………… 481 57.8 87.3 25.2 87.7 13.5 28.3 21.8 19.8 26.6 34.5

全く関心がない……………………………………… 22 68.2 81.8 18.2 72.7 4.5 36.4 40.9 13.6 13.6 45.5

関心がある（計）……………………………………2733 53.9 89.8 33.7 89.4 11.6 35.8 23.3 15.2 23.9 39.5

関心がない（計）…………………………………… 503 58.3 87.1 24.9 87.1 13.1 28.6 22.7 19.5 26.0 35.0

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2832 56.0 90.1 33.7 89.7 12.2 35.8 22.8 15.4 25.1 39.9

あるとは思わない…………………………………… 389 44.2 85.3 22.9 84.3 9.3 26.7 25.4 19.3 17.7 30.6

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2277 53.0 90.3 33.2 89.4 11.4 35.3 23.8 16.6 23.8 38.0

あるとは思わない…………………………………… 942 58.3 87.3 30.5 88.4 12.6 33.5 21.9 14.2 25.4 40.9
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その他 無回答

 
　 3.6 0.0
　
　 0.8 -
　 2.2 -
　 4.8 -
　 2.8 -
　 3.1 -
　 3.2 -
　 4.5 -
　 1.1 1.1
　 3.6 -
　
　 5.7 -
　 7.1 -
　 5.1 -
　 2.5 0.1
　 3.6 -
　 2.3 -
　
　 3.9 -
　 3.4 0.1
　
　 0.8 -
　 3.8 -
　 5.5 -
　 6.2 -
　 4.1 -
　 2.7 -
　 1.7 0.1
　 2.1 0.1
　
　 - -
　 5.7 -
　 5.5 -
　 6.5 -
　 4.9 -
　 3.4 -
　 1.1 -
　 2.0 -
　 1.8 -
　 2.3 -
　 5.6 -
　 6.0 -
　 3.4 -
　 2.0 -
　 2.2 0.2
　 2.1 0.1
　
　 4.3 -
　 3.3 -
　 4.3 -
　 4.7 -
　 4.4 -
　 5.2 -
　 4.1 -
　 4.9 -
　 2.6 0.1
　 3.5 -
　 2.4 0.1
　
　 7.2 -
　 3.3 0.0
　 1.7 -
　 4.5 -
　 4.0 0.0
　 1.8 -
　
　 3.6 0.0
　 3.9 -
　
　 4.0 -
　 2.9 0.1
　
　
　

 
 
 
  



 (97)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（１）人流

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 50.2 30.0 16.8 3.1 46.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 50.4 26.6 20.9 2.2 47.5

　東　　　北……………………………………………………259 45.6 34.7 16.6 3.1 51.4

　関　　　東……………………………………………………1267 52.8 27.5 16.3 3.5 43.7

　北　　　陸……………………………………………………154 43.5 31.2 16.9 8.4 48.1

　中　　　部……………………………………………………508 50.4 30.1 17.9 1.6 48.0

　近　　　畿……………………………………………………579 51.1 30.6 15.5 2.8 46.1

　中　　　国……………………………………………………202 45.5 35.6 17.8 1.0 53.5

　四　　　国……………………………………………………104 50.0 26.0 20.2 3.8 46.2

　九　　　州……………………………………………………367 47.7 33.2 15.8 3.3 49.0

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 51.9 28.4 17.0 2.7 45.5

　　東京都区部…………………………………………………291 55.3 25.1 17.5 2.1 42.6

　　政令指定都市………………………………………………765 50.6 29.7 16.9 2.9 46.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 49.9 29.3 17.6 3.1 46.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 47.2 35.0 14.7 3.2 49.7

　町　村……………………………………………………………………300 52.7 26.7 16.7 4.0 43.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 48.7 30.5 17.9 2.9 48.4

　女　　　性……………………………………………………………1895 51.5 29.6 15.7 3.2 45.3

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 41.5 41.5 16.2 0.8 57.7

　２０～２９歳……………………………………………………………258 51.6 31.0 16.3 1.2 47.3

　３０～３９歳……………………………………………………………405 56.5 28.6 12.8 2.0 41.5

　４０～４９歳……………………………………………………………591 59.2 25.5 14.4 0.8 39.9

　５０～５９歳……………………………………………………………598 56.0 27.6 13.2 3.2 40.8

　６０～６９歳……………………………………………………………612 49.0 32.2 15.8 2.9 48.0

　７０歳以上……………………………………………………………985 40.0 31.6 22.7 5.7 54.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 43.5 31.8 20.1 4.6 51.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 40.6 44.9 14.5 - 59.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 52.6 28.1 17.5 1.8 45.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 54.2 27.9 16.8 1.1 44.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 58.7 23.5 17.1 0.7 40.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 50.5 32.6 13.7 3.1 46.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 45.0 34.0 17.2 3.8 51.2

　　　　７０歳以上…………………………………………447 41.4 30.6 22.8 5.1 53.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 42.8 32.0 20.6 4.6 52.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 42.6 37.7 18.0 1.6 55.7

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 50.7 33.3 15.3 0.7 48.6

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 58.4 29.2 9.7 2.7 38.9

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 59.7 27.5 11.7 1.0 39.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 61.2 22.8 12.7 3.3 35.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 52.6 30.5 14.6 2.2 45.2

　　　　７０歳以上…………………………………………538 38.8 32.3 22.7 6.1 55.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 44.0 31.7 19.7 4.7 51.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 52.8 29.0 15.7 2.4 44.8

　　　管　理　職………………………………………………232 52.6 29.3 14.2 3.9 43.5

　　　専門・技術職……………………………………………642 54.5 27.4 16.8 1.2 44.2

　　　事　務　職………………………………………………384 57.3 29.2 11.5 2.1 40.6

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 51.5 29.5 16.5 2.5 46.0

　　　農林漁業職………………………………………………68 39.7 33.8 22.1 4.4 55.9

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 52.4 29.9 14.8 3.0 44.6

　　　そ　の　他………………………………………………88 40.9 30.7 25.0 3.4 55.7

　無職（計）……………………………………………………1411 46.3 31.4 18.2 4.1 49.6

　　　学　　生…………………………………………………188 46.3 36.2 16.0 1.6 52.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 46.3 30.7 18.6 4.5 49.2

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 43.8 31.7 22.0 2.6 53.6

ある程度関心がある…………………………………2433 51.0 30.3 15.5 3.2 45.8

余り関心がない……………………………………… 601 52.4 27.6 17.1 2.8 44.8

全く関心がない……………………………………… 37 48.6 29.7 21.6 - 51.4

関心がある（計）……………………………………2929 49.8 30.5 16.6 3.1 47.1

関心がない（計）…………………………………… 638 52.2 27.7 17.4 2.7 45.1

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 49.1 30.7 16.9 3.3 47.6

あるとは思わない…………………………………… 520 55.8 26.5 16.0 1.7 42.5

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 50.7 30.2 16.1 3.1 46.3

あるとは思わない……………………………………1126 49.6 29.6 18.3 2.6 47.9

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 50.6 29.9 16.3 3.1 46.2

影響を受けるとは思わない………………………… 315 46.0 31.4 21.0 1.6 52.4

 



 (98)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（２）黙食

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 64.9 22.9 9.2 3.0 32.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 64.0 21.6 12.2 2.2 33.8

　東　　　北……………………………………………………259 61.0 25.5 10.8 2.7 36.3

　関　　　東……………………………………………………1267 66.1 21.0 9.3 3.6 30.3

　北　　　陸……………………………………………………154 54.5 26.0 9.7 9.7 35.7

　中　　　部……………………………………………………508 70.7 21.1 7.3 1.0 28.3

　近　　　畿……………………………………………………579 64.8 23.0 9.7 2.6 32.6

　中　　　国……………………………………………………202 65.3 24.3 8.9 1.5 33.2

　四　　　国……………………………………………………104 62.5 26.9 6.7 3.8 33.7

　九　　　州……………………………………………………367 61.0 27.2 9.0 2.7 36.2

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 66.7 21.8 9.1 2.5 30.9

　　東京都区部…………………………………………………291 67.7 18.6 11.7 2.1 30.2

　　政令指定都市………………………………………………765 66.3 23.0 8.1 2.6 31.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 65.4 21.8 9.8 3.0 31.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 62.0 25.9 8.8 3.3 34.7

　町　村……………………………………………………………………300 64.0 24.3 7.7 4.0 32.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 61.3 24.0 11.8 2.9 35.8

　女　　　性……………………………………………………………1895 68.1 21.9 6.9 3.1 28.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 92.3 4.6 2.3 0.8 6.9

　２０～２９歳……………………………………………………………258 85.7 9.7 3.5 1.2 13.2

　３０～３９歳……………………………………………………………405 78.5 15.3 4.2 2.0 19.5

　４０～４９歳……………………………………………………………591 75.1 17.9 6.1 0.8 24.0

　５０～５９歳……………………………………………………………598 64.4 25.4 6.7 3.5 32.1

　６０～６９歳……………………………………………………………612 58.2 28.6 10.6 2.6 39.2

　７０歳以上……………………………………………………………985 48.7 29.7 16.1 5.4 45.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 52.3 29.3 14.0 4.3 43.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 91.3 5.8 2.9 - 8.7

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 80.7 12.3 5.3 1.8 17.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 81.0 11.2 6.7 1.1 17.9

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 72.7 18.4 8.2 0.7 26.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 58.4 29.9 8.6 3.1 38.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 51.5 31.6 13.7 3.1 45.4

　　　　７０歳以上…………………………………………447 44.7 29.8 20.1 5.4 49.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 47.4 30.5 17.6 4.5 48.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 93.4 3.3 1.6 1.6 4.9

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 89.6 7.6 2.1 0.7 9.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 76.5 18.6 2.2 2.7 20.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 77.5 17.4 4.0 1.0 21.5

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 70.0 21.2 4.9 3.9 26.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 64.2 25.9 7.8 2.2 33.6

　　　　７０歳以上…………………………………………538 52.0 29.7 12.8 5.4 42.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 56.6 28.3 10.9 4.2 39.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 68.0 21.9 7.7 2.4 29.6

　　　管　理　職………………………………………………232 60.3 25.0 10.8 3.9 35.8

　　　専門・技術職……………………………………………642 70.4 21.5 6.5 1.6 28.0

　　　事　務　職………………………………………………384 76.6 18.0 3.4 2.1 21.4

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 66.5 23.2 8.2 2.1 31.4

　　　農林漁業職………………………………………………68 39.7 32.4 22.1 5.9 54.4

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 70.8 19.9 6.6 2.6 26.6

　　　そ　の　他………………………………………………88 55.7 23.9 17.0 3.4 40.9

　無職（計）……………………………………………………1411 60.2 24.5 11.4 3.9 35.9

　　　学　　生…………………………………………………188 89.4 7.4 1.6 1.6 9.0

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 55.8 27.1 12.9 4.3 40.0

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 59.5 26.2 11.5 2.8 37.7

ある程度関心がある…………………………………2433 65.1 23.7 8.1 3.1 31.8

余り関心がない……………………………………… 601 69.6 17.0 10.8 2.7 27.8

全く関心がない……………………………………… 37 59.5 21.6 18.9 - 40.5

関心がある（計）……………………………………2929 64.2 24.1 8.7 3.0 32.8

関心がない（計）…………………………………… 638 69.0 17.2 11.3 2.5 28.5

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 63.6 24.1 9.1 3.2 33.2

あるとは思わない…………………………………… 520 73.1 15.4 9.6 1.9 25.0

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 66.0 23.2 8.0 2.9 31.2

あるとは思わない……………………………………1126 63.1 22.5 11.6 2.8 34.1

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 65.1 23.0 8.9 3.0 31.9

影響を受けるとは思わない………………………… 315 63.8 22.2 11.7 2.2 34.0

 



 (99)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（３）ブレークスルー感染

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 12.9 63.6 20.2 3.3 83.9

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 7.9 65.5 23.7 2.9 89.2

　東　　　北……………………………………………………259 14.3 57.9 23.9 3.9 81.9

　関　　　東……………………………………………………1267 15.0 63.4 17.9 3.7 81.3

　北　　　陸……………………………………………………154 10.4 53.9 27.9 7.8 81.8

　中　　　部……………………………………………………508 11.6 67.7 19.5 1.2 87.2

　近　　　畿……………………………………………………579 11.2 64.9 21.2 2.6 86.2

　中　　　国……………………………………………………202 11.4 62.9 23.3 2.5 86.1

　四　　　国……………………………………………………104 10.6 66.3 19.2 3.8 85.6

　九　　　州……………………………………………………367 13.1 64.0 19.1 3.8 83.1

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 14.3 62.6 20.3 2.8 82.9

　　東京都区部…………………………………………………291 15.5 67.4 15.1 2.1 82.5

　　政令指定都市………………………………………………765 13.9 60.8 22.2 3.1 83.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 12.7 63.3 20.7 3.3 84.0

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 10.9 65.4 20.2 3.4 85.7

　町　村……………………………………………………………………300 13.3 64.7 17.7 4.3 82.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 13.2 62.5 21.1 3.1 83.7

　女　　　性……………………………………………………………1895 12.6 64.6 19.4 3.4 84.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 9.2 76.9 13.1 0.8 90.0

　２０～２９歳……………………………………………………………258 14.0 70.2 14.7 1.2 84.9

　３０～３９歳……………………………………………………………405 15.3 65.7 17.3 1.7 83.0

　４０～４９歳……………………………………………………………591 15.9 64.8 18.4 0.8 83.2

　５０～５９歳……………………………………………………………598 13.7 64.2 19.1 3.0 83.3

　６０～６９歳……………………………………………………………612 13.4 62.6 21.2 2.8 83.8

　７０歳以上……………………………………………………………985 9.3 59.0 25.0 6.7 84.0

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 10.9 60.4 23.5 5.2 83.9

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 10.1 72.5 17.4 - 89.9

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 15.8 69.3 13.2 1.8 82.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 13.4 66.5 19.0 1.1 85.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 17.4 61.8 20.1 0.7 81.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 14.8 59.8 22.3 3.1 82.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 13.4 62.5 21.0 3.1 83.5

　　　　７０歳以上…………………………………………447 8.9 60.0 24.6 6.5 84.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 10.7 61.0 23.2 5.1 84.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 8.2 82.0 8.2 1.6 90.2

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 12.5 70.8 16.0 0.7 86.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 16.8 65.0 15.9 2.2 81.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 14.4 67.8 16.8 1.0 84.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 12.7 68.4 16.0 2.9 84.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 13.4 62.6 21.5 2.5 84.1

　　　　７０歳以上…………………………………………538 9.7 58.2 25.3 6.9 83.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 11.1 59.8 23.9 5.2 83.7

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 14.0 64.0 19.5 2.5 83.6

　　　管　理　職………………………………………………232 14.7 61.6 19.8 3.9 81.5

　　　専門・技術職……………………………………………642 15.7 62.1 20.7 1.4 82.9

　　　事　務　職………………………………………………384 15.9 66.7 15.4 2.1 82.0

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 13.7 64.3 19.6 2.3 84.0

　　　農林漁業職………………………………………………68 5.9 57.4 26.5 10.3 83.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 11.4 65.3 21.0 2.2 86.3

　　　そ　の　他………………………………………………88 6.8 71.6 18.2 3.4 89.8

　無職（計）……………………………………………………1411 11.1 63.1 21.3 4.5 84.4

　　　学　　生…………………………………………………188 10.6 76.1 11.7 1.6 87.8

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 11.2 61.2 22.7 4.9 83.9

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 12.7 61.7 22.8 2.8 84.5

ある程度関心がある…………………………………2433 12.6 64.4 19.6 3.4 84.0

余り関心がない……………………………………… 601 14.3 62.7 20.1 2.8 82.9

全く関心がない……………………………………… 37 8.1 59.5 32.4 - 91.9

関心がある（計）……………………………………2929 12.6 63.9 20.1 3.3 84.1

関心がない（計）…………………………………… 638 13.9 62.5 20.8 2.7 83.4

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 11.6 64.5 20.4 3.5 84.9

あるとは思わない…………………………………… 520 20.4 59.2 18.5 1.9 77.7

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 12.2 65.0 19.8 3.1 84.8

あるとは思わない……………………………………1126 14.6 61.5 20.8 3.2 82.2

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 12.6 64.1 20.0 3.2 84.2

影響を受けるとは思わない………………………… 315 15.6 60.0 21.6 2.9 81.6

 



 (100)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（４）ブースター接種

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 12.9 63.6 20.1 3.3 83.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 12.2 62.6 22.3 2.9 84.9

　東　　　北……………………………………………………259 12.7 61.0 22.4 3.9 83.4

　関　　　東……………………………………………………1267 14.8 63.2 18.3 3.6 81.5

　北　　　陸……………………………………………………154 9.1 57.8 24.7 8.4 82.5

　中　　　部……………………………………………………508 13.0 65.6 20.1 1.4 85.6

　近　　　畿……………………………………………………579 11.2 67.0 19.0 2.8 86.0

　中　　　国……………………………………………………202 6.9 67.3 23.3 2.5 90.6

　四　　　国……………………………………………………104 12.5 65.4 18.3 3.8 83.7

　九　　　州……………………………………………………367 13.9 59.4 22.9 3.8 82.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 14.2 62.6 20.1 3.1 82.7

　　東京都区部…………………………………………………291 16.8 61.5 19.6 2.1 81.1

　　政令指定都市………………………………………………765 13.2 63.0 20.3 3.5 83.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 13.0 62.9 20.9 3.2 83.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 10.1 66.9 19.6 3.4 86.5

　町　村……………………………………………………………………300 14.7 62.7 18.3 4.3 81.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 14.8 60.6 21.4 3.2 82.0

　女　　　性……………………………………………………………1895 11.2 66.3 19.1 3.4 85.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 13.1 75.4 10.8 0.8 86.2

　２０～２９歳……………………………………………………………258 14.7 65.1 19.0 1.2 84.1

　３０～３９歳……………………………………………………………405 14.8 67.7 15.8 1.7 83.5

　４０～４９歳……………………………………………………………591 15.2 67.2 16.6 1.0 83.8

　５０～５９歳……………………………………………………………598 13.0 64.4 19.6 3.0 83.9

　６０～６９歳……………………………………………………………612 12.9 60.8 23.0 3.3 83.8

　７０歳以上……………………………………………………………985 10.1 59.3 24.2 6.5 83.5

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 11.1 59.9 23.7 5.3 83.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 18.8 68.1 13.0 - 81.2

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 18.4 61.4 18.4 1.8 79.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 16.8 62.0 20.1 1.1 82.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 19.1 61.1 18.8 1.0 79.9

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 14.8 59.8 22.3 3.1 82.1

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 13.1 59.5 23.7 3.8 83.2

　　　　７０歳以上…………………………………………447 10.7 59.7 23.5 6.0 83.2

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 11.7 59.6 23.6 5.1 83.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 6.6 83.6 8.2 1.6 91.8

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 11.8 68.1 19.4 0.7 87.5

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 13.3 72.1 12.4 2.2 84.5

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 11.4 73.2 14.4 1.0 87.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 11.4 68.7 16.9 2.9 85.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 12.8 62.0 22.4 2.8 84.4

　　　　７０歳以上…………………………………………538 9.5 58.9 24.7 6.9 83.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 10.7 60.1 23.9 5.4 83.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 14.3 64.4 18.9 2.4 83.3

　　　管　理　職………………………………………………232 15.5 60.3 20.3 3.9 80.6

　　　専門・技術職……………………………………………642 16.2 62.6 19.8 1.4 82.4

　　　事　務　職………………………………………………384 16.4 68.8 12.8 2.1 81.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 13.5 63.5 20.7 2.3 84.2

　　　農林漁業職………………………………………………68 8.8 55.9 29.4 5.9 85.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 11.1 67.9 18.1 3.0 86.0

　　　そ　の　他………………………………………………88 5.7 70.5 20.5 3.4 90.9

　無職（計）……………………………………………………1411 10.8 62.4 22.0 4.7 84.5

　　　学　　生…………………………………………………188 12.8 71.8 13.8 1.6 85.6

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 10.5 61.0 23.3 5.2 84.3

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 10.9 60.3 25.8 3.0 86.1

ある程度関心がある…………………………………2433 12.7 64.8 19.1 3.4 83.8

余り関心がない……………………………………… 601 15.3 62.4 19.5 2.8 81.9

全く関心がない……………………………………… 37 10.8 59.5 27.0 2.7 86.5

関心がある（計）……………………………………2929 12.4 64.0 20.2 3.3 84.2

関心がない（計）…………………………………… 638 15.0 62.2 19.9 2.8 82.1

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 11.5 64.6 20.4 3.5 85.0

あるとは思わない…………………………………… 520 21.2 59.0 17.7 2.1 76.7

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 12.0 65.1 19.7 3.2 84.8

あるとは思わない……………………………………1126 14.9 61.3 20.8 3.0 82.1

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 12.3 64.4 20.0 3.4 84.4

影響を受けるとは思わない………………………… 315 19.4 57.5 21.0 2.2 78.4

 



 (101)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（５）ワクチンパスポート

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 44.9 41.1 11.0 3.0 52.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 44.6 41.0 10.8 3.6 51.8

　東　　　北……………………………………………………259 47.9 40.5 8.9 2.7 49.4

　関　　　東……………………………………………………1267 44.8 40.3 11.7 3.2 51.9

　北　　　陸……………………………………………………154 43.5 40.3 9.1 7.1 49.4

　中　　　部……………………………………………………508 43.3 44.5 11.0 1.2 55.5

　近　　　畿……………………………………………………579 47.2 39.7 10.4 2.8 50.1

　中　　　国……………………………………………………202 43.6 42.1 13.4 1.0 55.4

　四　　　国……………………………………………………104 52.9 35.6 7.7 3.8 43.3

　九　　　州……………………………………………………367 40.6 43.6 11.7 4.1 55.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 45.2 40.2 12.0 2.6 52.3

　　東京都区部…………………………………………………291 46.7 38.8 12.7 1.7 51.5

　　政令指定都市………………………………………………765 44.6 40.8 11.8 2.9 52.5

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 44.6 41.5 11.1 2.8 52.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 44.0 42.6 10.0 3.4 52.6

　町　村……………………………………………………………………300 47.3 38.7 9.7 4.3 48.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 41.4 43.1 12.7 2.9 55.8

　女　　　性……………………………………………………………1895 48.0 39.4 9.5 3.1 48.9

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 52.3 37.7 9.2 0.8 46.9

　２０～２９歳……………………………………………………………258 53.5 37.2 8.1 1.2 45.3

　３０～３９歳……………………………………………………………405 50.9 36.0 11.4 1.7 47.4

　４０～４９歳……………………………………………………………591 46.0 43.1 10.0 0.8 53.1

　５０～５９歳……………………………………………………………598 40.8 43.5 12.7 3.0 56.2

　６０～６９歳……………………………………………………………612 42.3 44.3 10.5 2.9 54.7

　７０歳以上……………………………………………………………985 42.5 40.1 11.8 5.6 51.9

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 42.5 41.7 11.3 4.6 53.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 65.2 23.2 11.6 - 34.8

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 49.1 41.2 7.9 1.8 49.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 50.8 38.0 10.1 1.1 48.0

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 43.0 44.7 11.6 0.7 56.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 38.1 42.3 16.5 3.1 58.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 34.7 49.5 12.7 3.1 62.2

　　　　７０歳以上…………………………………………447 37.4 43.8 13.4 5.4 57.3

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 36.3 46.1 13.1 4.5 59.2

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 37.7 54.1 6.6 1.6 60.7

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 56.9 34.0 8.3 0.7 42.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 50.9 34.5 12.4 2.2 46.9

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 49.0 41.6 8.4 1.0 50.0

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 43.3 44.6 9.1 2.9 53.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 49.2 39.6 8.4 2.8 48.0

　　　　７０歳以上…………………………………………538 46.8 37.0 10.4 5.8 47.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 47.7 38.0 9.7 4.7 47.6

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 46.3 40.3 11.1 2.3 51.4

　　　管　理　職………………………………………………232 41.8 41.8 12.5 3.9 54.3

　　　専門・技術職……………………………………………642 46.3 40.2 12.3 1.2 52.5

　　　事　務　職………………………………………………384 48.4 41.7 7.8 2.1 49.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 47.9 38.4 11.4 2.3 49.8

　　　農林漁業職………………………………………………68 39.7 36.8 14.7 8.8 51.5

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 46.1 41.3 10.3 2.2 51.7

　　　そ　の　他………………………………………………88 45.5 42.0 10.2 2.3 52.3

　無職（計）……………………………………………………1411 42.9 42.2 10.9 4.0 53.2

　　　学　　生…………………………………………………188 50.0 40.4 8.0 1.6 48.4

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 41.8 42.5 11.4 4.3 53.9

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 39.5 42.3 15.3 2.8 57.7

ある程度関心がある…………………………………2433 45.0 41.5 10.4 3.1 51.9

余り関心がない……………………………………… 601 48.6 38.8 10.1 2.5 48.9

全く関心がない……………………………………… 37 48.6 45.9 5.4 - 51.4

関心がある（計）……………………………………2929 44.1 41.6 11.2 3.0 52.9

関心がない（計）…………………………………… 638 48.6 39.2 9.9 2.4 49.1

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 43.6 42.2 11.1 3.1 53.3

あるとは思わない…………………………………… 520 52.3 36.0 9.6 2.1 45.6

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 44.1 42.3 10.8 2.8 53.2

あるとは思わない……………………………………1126 47.1 38.8 11.2 2.9 50.0

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 44.4 41.4 11.2 3.0 52.6

影響を受けるとは思わない………………………… 315 51.1 38.1 8.3 2.5 46.3

 



 (102)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（６）ニューノーマル

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 11.6 55.0 30.1 3.3 85.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 7.2 54.7 35.3 2.9 89.9

　東　　　北……………………………………………………259 9.7 54.8 32.0 3.5 86.9

　関　　　東……………………………………………………1267 13.3 53.2 29.9 3.6 83.1

　北　　　陸……………………………………………………154 9.7 53.2 27.9 9.1 81.2

　中　　　部……………………………………………………508 11.8 57.3 29.9 1.0 87.2

　近　　　畿……………………………………………………579 14.3 55.3 27.1 3.3 82.4

　中　　　国……………………………………………………202 6.9 59.9 31.2 2.0 91.1

　四　　　国……………………………………………………104 5.8 61.5 28.8 3.8 90.4

　九　　　州……………………………………………………367 9.5 54.5 32.7 3.3 87.2

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 13.5 52.7 31.0 2.7 83.7

　　東京都区部…………………………………………………291 17.9 51.9 27.8 2.4 79.7

　　政令指定都市………………………………………………765 11.9 53.1 32.2 2.9 85.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 11.8 54.4 30.4 3.4 84.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 8.9 58.7 29.0 3.3 87.8

　町　村……………………………………………………………………300 10.7 57.0 28.0 4.3 85.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 11.4 53.1 32.4 3.1 85.5

　女　　　性……………………………………………………………1895 11.8 56.8 28.0 3.4 84.8

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 14.6 67.7 16.2 1.5 83.8

　２０～２９歳……………………………………………………………258 16.3 52.7 29.8 1.2 82.6

　３０～３９歳……………………………………………………………405 15.1 54.1 29.1 1.7 83.2

　４０～４９歳……………………………………………………………591 12.7 56.7 29.6 1.0 86.3

　５０～５９歳……………………………………………………………598 9.9 53.3 33.4 3.3 86.8

　６０～６９歳……………………………………………………………612 9.2 55.9 32.0 2.9 87.9

　７０歳以上……………………………………………………………985 10.6 53.9 29.3 6.2 83.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 10.0 54.7 30.4 4.9 85.0

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 18.8 59.4 20.3 1.4 79.7

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 14.0 54.4 29.8 1.8 84.2

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 11.7 50.8 36.3 1.1 87.2

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 15.7 53.6 29.7 1.0 83.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 9.6 52.2 34.7 3.4 86.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 7.6 51.9 37.5 3.1 89.3

　　　　７０歳以上…………………………………………447 10.3 53.7 30.2 5.8 83.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 9.2 53.0 33.1 4.7 86.0

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 9.8 77.0 11.5 1.6 88.5

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 18.1 51.4 29.9 0.7 81.3

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 17.7 56.6 23.5 2.2 80.1

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 9.7 59.7 29.5 1.0 89.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 10.1 54.4 32.2 3.3 86.6

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 10.6 59.5 27.1 2.8 86.6

　　　　７０歳以上…………………………………………538 10.8 54.1 28.6 6.5 82.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 10.7 56.1 28.1 5.1 84.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 12.0 54.4 31.1 2.5 85.5

　　　管　理　職………………………………………………232 17.2 45.7 32.8 4.3 78.4

　　　専門・技術職……………………………………………642 11.5 53.3 34.0 1.2 87.2

　　　事　務　職………………………………………………384 15.4 52.6 29.7 2.3 82.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 11.4 56.1 29.7 2.7 85.9

　　　農林漁業職………………………………………………68 5.9 47.1 39.7 7.4 86.8

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 8.9 63.1 25.5 2.6 88.6

　　　そ　の　他………………………………………………88 5.7 62.5 29.5 2.3 92.0

　無職（計）……………………………………………………1411 11.1 56.1 28.5 4.4 84.5

　　　学　　生…………………………………………………188 15.4 61.2 21.3 2.1 82.4

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 10.4 55.3 29.6 4.7 84.9

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 12.3 48.4 36.3 3.0 84.7

ある程度関心がある…………………………………2433 11.2 56.4 29.1 3.4 85.4

余り関心がない……………………………………… 601 13.3 55.6 28.3 2.8 83.9

全く関心がない……………………………………… 37 5.4 59.5 35.1 - 94.6

関心がある（計）……………………………………2929 11.4 55.0 30.3 3.3 85.3

関心がない（計）…………………………………… 638 12.9 55.8 28.7 2.7 84.5

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 10.4 55.4 30.7 3.5 86.1

あるとは思わない…………………………………… 520 18.8 53.5 25.6 2.1 79.0

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 11.1 56.0 29.8 3.1 85.8

あるとは思わない……………………………………1126 12.8 53.6 30.6 3.0 84.2

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 11.6 54.8 30.4 3.2 85.2

影響を受けるとは思わない………………………… 315 12.7 58.1 26.7 2.5 84.8

 



 (103)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（７）エアロゾル

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 14.2 60.3 22.2 3.3 82.5

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 6.5 61.2 28.8 3.6 89.9

　東　　　北……………………………………………………259 15.8 57.1 23.9 3.1 81.1

　関　　　東……………………………………………………1267 16.2 60.0 19.9 3.9 79.9

　北　　　陸……………………………………………………154 13.6 51.9 27.3 7.1 79.2

　中　　　部……………………………………………………508 13.8 60.2 25.0 1.0 85.2

　近　　　畿……………………………………………………579 13.5 61.3 22.5 2.8 83.8

　中　　　国……………………………………………………202 15.3 63.9 18.8 2.0 82.7

　四　　　国……………………………………………………104 9.6 67.3 18.3 4.8 85.6

　九　　　州……………………………………………………367 12.0 61.0 23.4 3.5 84.5

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 14.8 60.3 22.0 2.9 82.3

　　東京都区部…………………………………………………291 17.2 61.2 18.9 2.7 80.1

　　政令指定都市………………………………………………765 13.9 60.0 23.1 3.0 83.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 15.8 57.7 23.2 3.3 80.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 11.8 64.3 20.8 3.2 85.0

　町　村……………………………………………………………………300 10.7 62.3 22.3 4.7 84.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 15.0 59.0 22.9 3.1 81.8

　女　　　性……………………………………………………………1895 13.5 61.4 21.7 3.4 83.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 5.4 70.0 23.8 0.8 93.8

　２０～２９歳……………………………………………………………258 12.4 64.7 21.3 1.6 86.0

　３０～３９歳……………………………………………………………405 17.5 57.0 23.5 2.0 80.5

　４０～４９歳……………………………………………………………591 16.1 63.3 19.6 1.0 82.9

　５０～５９歳……………………………………………………………598 12.5 63.0 21.4 3.0 84.4

　６０～６９歳……………………………………………………………612 15.7 60.8 20.8 2.8 81.5

　７０歳以上……………………………………………………………985 13.5 55.3 24.8 6.4 80.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 14.3 57.4 23.2 5.0 80.7

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 5.8 72.5 21.7 - 94.2

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 12.3 59.6 25.4 2.6 85.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 19.0 51.4 27.9 1.7 79.3

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 18.1 61.8 19.5 0.7 81.2

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 12.4 61.5 23.0 3.1 84.5

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 15.8 58.8 22.0 3.4 80.8

　　　　７０歳以上…………………………………………447 14.8 56.4 23.0 5.8 79.4

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 15.2 57.3 22.6 4.9 79.9

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 4.9 67.2 26.2 1.6 93.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 12.5 68.8 18.1 0.7 86.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 16.4 61.5 19.9 2.2 81.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 14.1 64.8 19.8 1.3 84.6

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 12.7 64.5 19.9 2.9 84.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 15.6 62.6 19.6 2.2 82.2

　　　　７０歳以上…………………………………………538 12.5 54.5 26.2 6.9 80.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 13.6 57.5 23.7 5.1 81.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 15.4 60.2 21.9 2.5 82.1

　　　管　理　職………………………………………………232 21.1 54.3 20.3 4.3 74.6

　　　専門・技術職……………………………………………642 18.2 58.3 22.1 1.4 80.4

　　　事　務　職………………………………………………384 14.8 61.7 21.4 2.1 83.1

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 12.7 61.6 23.2 2.5 84.8

　　　農林漁業職………………………………………………68 17.6 50.0 25.0 7.4 75.0

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 11.1 64.6 22.1 2.2 86.7

　　　そ　の　他………………………………………………88 8.0 70.5 17.0 4.5 87.5

　無職（計）……………………………………………………1411 12.5 60.2 22.8 4.4 83.1

　　　学　　生…………………………………………………188 8.5 70.2 19.7 1.6 89.9

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 13.2 58.7 23.3 4.8 82.0

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 15.3 56.5 25.2 3.0 81.7

ある程度関心がある…………………………………2433 13.6 61.9 21.2 3.3 83.1

余り関心がない……………………………………… 601 16.3 57.2 23.5 3.0 80.7

全く関心がない……………………………………… 37 8.1 62.2 27.0 2.7 89.2

関心がある（計）……………………………………2929 13.9 60.9 21.9 3.3 82.9

関心がない（計）…………………………………… 638 15.8 57.5 23.7 3.0 81.2

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 13.4 61.1 22.1 3.4 83.2

あるとは思わない…………………………………… 520 19.2 56.5 22.1 2.1 78.7

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 13.7 62.3 21.0 3.0 83.3

あるとは思わない……………………………………1126 15.6 56.6 24.6 3.2 81.2

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 14.2 60.3 22.2 3.3 82.5

影響を受けるとは思わない………………………… 315 14.0 61.6 21.9 2.5 83.5

 



 (104)       

問５　ここに挙げた（１）～（８）の言葉の使われ方について、どのように思いますか。あなたのお考えに最も近いものをそれぞれ一つずつ選んでください。
（８）おうち時間

総　数 この言葉を
そのまま使
うのがいい

この言葉を
使うなら、
説明を付け
た方がいい

この言葉は
使わない
で、ほかの
言い方をし
た方がいい

無回答 この言葉を
使うのに気
を付けた方
がいい
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 69.1 16.1 12.0 2.8 28.1

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 65.5 13.7 18.7 2.2 32.4

　東　　　北……………………………………………………259 64.5 21.2 11.6 2.7 32.8

　関　　　東……………………………………………………1267 69.6 15.3 11.9 3.2 27.2

　北　　　陸……………………………………………………154 61.7 17.5 13.6 7.1 31.2

　中　　　部……………………………………………………508 72.0 16.1 11.0 0.8 27.2

　近　　　畿……………………………………………………579 67.4 18.1 11.6 2.9 29.7

　中　　　国……………………………………………………202 71.8 17.3 9.9 1.0 27.2

　四　　　国……………………………………………………104 72.1 16.3 6.7 4.8 23.1

　九　　　州……………………………………………………367 71.7 11.2 14.2 3.0 25.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 70.5 16.5 10.5 2.6 27.0

　　東京都区部…………………………………………………291 70.8 16.5 11.0 1.7 27.5

　　政令指定都市………………………………………………765 70.3 16.5 10.3 2.9 26.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 68.6 15.2 13.5 2.7 28.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 67.9 17.9 11.3 2.9 29.2

　町　村……………………………………………………………………300 70.0 14.3 12.0 3.7 26.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 61.2 19.1 17.0 2.7 36.0

　女　　　性……………………………………………………………1895 76.1 13.4 7.6 2.8 21.0

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 86.2 9.2 3.8 0.8 13.1

　２０～２９歳……………………………………………………………258 83.7 10.1 5.0 1.2 15.1

　３０～３９歳……………………………………………………………405 82.0 9.4 6.9 1.7 16.3

　４０～４９歳……………………………………………………………591 77.8 13.0 8.3 0.8 21.3

　５０～５９歳……………………………………………………………598 70.2 14.4 12.4 3.0 26.8

　６０～６９歳……………………………………………………………612 61.4 21.2 14.9 2.5 36.1

　７０歳以上……………………………………………………………985 56.6 20.9 17.3 5.2 38.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 58.5 21.0 16.3 4.1 37.4

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 88.4 5.8 5.8 - 11.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 77.2 14.9 6.1 1.8 21.1

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 77.1 12.3 9.5 1.1 21.8

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 71.3 15.0 13.0 0.7 28.0

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 59.1 18.9 18.9 3.1 37.8

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 52.2 24.4 20.3 3.1 44.7

　　　　７０歳以上…………………………………………447 47.2 24.2 23.7 4.9 47.9

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 49.2 24.3 22.4 4.2 46.6

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 83.6 13.1 1.6 1.6 14.8

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 88.9 6.3 4.2 0.7 10.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 85.8 7.1 4.9 2.2 11.9

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 84.2 11.1 3.7 1.0 14.8

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 80.8 10.1 6.2 2.9 16.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 69.8 18.4 10.0 1.9 28.3

　　　　７０歳以上…………………………………………538 64.5 18.2 11.9 5.4 30.1

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 66.5 18.3 11.2 4.1 29.5

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 71.4 14.8 11.6 2.2 26.4

　　　管　理　職………………………………………………232 59.9 18.5 17.7 3.9 36.2

　　　専門・技術職……………………………………………642 73.8 12.6 12.5 1.1 25.1

　　　事　務　職………………………………………………384 78.4 11.7 7.8 2.1 19.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 71.5 15.2 11.0 2.3 26.2

　　　農林漁業職………………………………………………68 58.8 25.0 10.3 5.9 35.3

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 72.3 15.9 9.6 2.2 25.5

　　　そ　の　他………………………………………………88 60.2 20.5 15.9 3.4 36.4

　無職（計）……………………………………………………1411 65.8 18.0 12.5 3.6 30.5

　　　学　　生…………………………………………………188 84.6 9.6 4.3 1.6 13.8

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 63.0 19.3 13.8 3.9 33.1

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 63.1 18.5 15.5 2.8 34.1

ある程度関心がある…………………………………2433 69.7 16.0 11.4 2.9 27.4

余り関心がない……………………………………… 601 71.9 14.8 11.1 2.2 26.0

全く関心がない……………………………………… 37 73.0 10.8 16.2 - 27.0

関心がある（計）……………………………………2929 68.6 16.4 12.1 2.9 28.5

関心がない（計）…………………………………… 638 71.9 14.6 11.4 2.0 26.0

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 67.9 16.8 12.3 2.9 29.1

あるとは思わない…………………………………… 520 76.3 11.7 10.0 1.9 21.7

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 70.4 15.8 11.2 2.7 27.0

あるとは思わない……………………………………1126 66.9 16.9 13.7 2.6 30.6

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 69.3 16.2 11.6 2.8 27.8

影響を受けるとは思わない………………………… 315 67.6 15.2 15.2 1.9 30.5

 



 (105)       

問６　あなたは、ふだん、日本語がローマ字で書き表されている（例：「上野（うえの）」が「Ueno」、「堺（さかい）」が
　　　「Sakai」等）のを見ることがありますか。それとも、ありませんか。

総　数 ある ない 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 82.7 14.7 2.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 79.1 18.7 2.2
　東　　　北……………………………………………………259 76.4 20.8 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 85.8 11.1 3.1
　北　　　陸……………………………………………………154 75.3 18.2 6.5
　中　　　部……………………………………………………508 83.9 15.4 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 85.0 12.8 2.2
　中　　　国……………………………………………………202 82.7 16.3 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 77.9 18.3 3.8
　九　　　州……………………………………………………367 77.1 19.9 3.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 86.7 10.9 2.4
　　東京都区部…………………………………………………291 91.4 6.9 1.7
　　政令指定都市………………………………………………765 85.0 12.4 2.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 83.2 14.0 2.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 78.3 19.2 2.5
　町　村……………………………………………………………………300 77.0 20.0 3.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 83.0 14.4 2.6
　女　　　性……………………………………………………………1895 82.5 14.9 2.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 83.8 15.4 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 89.9 8.9 1.2
　３０～３９歳……………………………………………………………405 87.9 10.1 2.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 89.7 9.5 0.8
　５０～５９歳……………………………………………………………598 84.4 12.9 2.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 81.9 15.7 2.5
　７０歳以上……………………………………………………………985 73.8 21.6 4.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 76.9 19.3 3.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 79.7 20.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 90.4 7.9 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 88.3 10.6 1.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 91.8 7.5 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 84.2 13.1 2.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 79.4 17.5 3.1
　　　　７０歳以上…………………………………………447 75.2 20.1 4.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 76.8 19.1 4.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 88.5 9.8 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 89.6 9.7 0.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 87.6 9.7 2.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 87.6 11.4 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 84.7 12.7 2.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 84.1 14.0 1.9
　　　　７０歳以上…………………………………………538 72.7 22.9 4.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 76.9 19.6 3.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 85.3 12.7 2.0
　　　管　理　職………………………………………………232 88.4 7.8 3.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 88.9 10.1 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 86.5 11.5 2.1
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 85.0 12.9 2.1
　　　農林漁業職………………………………………………68 69.1 27.9 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 79.3 18.5 2.2
　　　そ　の　他………………………………………………88 78.4 19.3 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 78.8 17.7 3.5
　　　学　　生…………………………………………………188 86.2 12.2 1.6
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 77.7 18.6 3.8
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 89.1 8.7 2.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 84.3 12.8 2.9
余り関心がない……………………………………… 601 72.7 26.0 1.3
全く関心がない……………………………………… 37 62.2 35.1 2.7
関心がある（計）…………………………………… 2929 85.1 12.1 2.8
関心がない（計）…………………………………… 638 72.1 26.5 1.4
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 84.8 12.4 2.7
あるとは思わない…………………………………… 520 70.6 27.7 1.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 85.6 11.9 2.5
あるとは思わない…………………………………… 1126 77.0 20.7 2.3
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 84.4 12.9 2.7
影響を受けるとは思わない………………………… 315 67.3 31.7 1.0
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（問６で「ある」と答えた人に）
問６付問　ふだん、どのようなところで日本語がローマ字で書き表されているのを見ますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 駅や道路の
表示などに
ある日本の
駅名・地名

クレジット
カードや名
刺などに示
された氏名

広告や看板
にある商品
や店、団体
などの日本
語の名前

主にローマ
字による日
本語で書か
れたメール
や手紙、メ
モなど

主にローマ
字による日
本語で書か
れた本、雑
誌、パンフ
レットなど

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………2960 95.8 61.4 51.1 9.9 18.2 1.7 -

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………110 91.8 60.9 47.3 7.3 17.3 2.7 -

　東　　　北……………………………………………………198 94.9 56.6 49.5 9.1 24.2 3.5 -

　関　　　東……………………………………………………1087 96.7 64.8 51.8 10.1 17.4 0.8 -

　北　　　陸……………………………………………………116 91.4 59.5 46.6 15.5 20.7 0.9 -

　中　　　部……………………………………………………426 94.8 58.0 52.1 10.8 18.5 1.9 -

　近　　　畿……………………………………………………492 97.4 62.2 51.0 8.1 18.3 1.8 -

　中　　　国……………………………………………………167 96.4 64.7 56.3 11.4 19.8 3.6 -

　四　　　国……………………………………………………81 95.1 55.6 44.4 9.9 9.9 1.2 -

　九　　　州……………………………………………………283 95.1 56.2 50.5 9.2 17.3 2.1 -

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………916 95.6 67.8 50.9 9.9 16.3 1.1 -

　　東京都区部…………………………………………………266 97.0 67.3 52.3 9.4 13.9 0.8 -

　　政令指定都市………………………………………………650 95.1 68.0 50.3 10.2 17.2 1.2 -

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1217 96.4 59.2 50.9 8.9 17.4 1.5 -

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………596 95.8 57.7 51.5 11.9 21.0 2.5 -

　町　村……………………………………………………………………231 93.5 57.1 52.4 10.0 22.9 3.0 -

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1397 96.2 60.5 50.7 11.7 18.8 1.5 -

　女　　　性……………………………………………………………1563 95.5 62.2 51.5 8.3 17.7 1.9 -

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………109 95.4 30.3 45.9 14.7 19.3 0.9 -

　２０～２９歳……………………………………………………………232 96.6 60.8 36.2 7.8 10.3 0.4 -

　３０～３９歳……………………………………………………………356 97.2 70.2 34.3 9.8 12.6 2.8 -

　４０～４９歳……………………………………………………………530 96.2 72.6 43.4 8.9 12.3 1.9 -

　５０～５９歳……………………………………………………………505 97.2 68.5 46.9 9.1 15.8 1.6 -

　６０～６９歳……………………………………………………………501 95.6 65.9 58.5 8.6 20.8 2.4 -

　７０歳以上……………………………………………………………727 93.8 45.7 68.4 12.1 27.5 1.1 -

　　６０歳以上(計)……………………………………………1228 94.5 53.9 64.3 10.7 24.8 1.6 -

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………55 90.9 25.5 50.9 18.2 21.8 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………103 97.1 58.3 43.7 12.6 12.6 - -

　　　　３０～３９歳…………………………………………158 97.5 71.5 39.2 15.2 14.6 2.5 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………269 97.0 68.8 42.8 8.9 11.2 1.5 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………245 98.0 68.6 44.5 11.4 17.1 1.6 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………231 96.5 66.2 55.0 9.5 21.6 1.3 -

　　　　７０歳以上…………………………………………336 94.0 45.2 66.1 12.8 27.7 1.8 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………567 95.1 53.8 61.6 11.5 25.2 1.6 -

　女性・１６～１９歳…………………………………………54 100.0 35.2 40.7 11.1 16.7 1.9 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………129 96.1 62.8 30.2 3.9 8.5 0.8 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………198 97.0 69.2 30.3 5.6 11.1 3.0 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………261 95.4 76.6 44.1 8.8 13.4 2.3 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………260 96.5 68.5 49.2 6.9 14.6 1.5 -

　　　　６０～６９歳…………………………………………270 94.8 65.6 61.5 7.8 20.0 3.3 -

　　　　７０歳以上…………………………………………391 93.6 46.0 70.3 11.5 27.4 0.5 -

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………661 94.1 54.0 66.7 10.0 24.4 1.7 -

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1842 96.2 68.3 46.0 9.8 15.9 1.8 -

　　　管　理　職………………………………………………205 97.1 74.6 44.4 11.2 16.1 2.0 -

　　　専門・技術職……………………………………………571 96.3 71.8 44.1 10.7 14.0 0.5 -

　　　事　務　職………………………………………………332 97.3 70.8 45.2 9.3 14.8 2.1 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………403 94.8 66.7 46.2 8.7 16.6 2.0 -

　　　農林漁業職………………………………………………47 93.6 38.3 51.1 10.6 23.4 - -

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………215 96.3 60.9 48.4 8.8 17.2 2.3 -

　　　そ　の　他………………………………………………69 97.1 62.3 58.0 8.7 21.7 10.1 -

　無職（計）……………………………………………………1112 95.3 49.9 59.5 10.1 22.0 1.3 -

　　　学　　生…………………………………………………162 96.3 40.1 46.9 12.3 14.8 0.6 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………950 95.2 51.6 61.7 9.7 23.3 1.5 -

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 442 96.8 70.1 58.6 14.5 20.8 0.9 -

ある程度関心がある…………………………………2051 95.9 60.7 51.0 9.4 18.2 2.0 -

余り関心がない……………………………………… 437 94.3 56.3 43.5 7.3 14.4 1.4 -

全く関心がない……………………………………… 23 95.7 60.9 47.8 13.0 30.4 - -

関心がある（計）……………………………………2493 96.1 62.4 52.4 10.3 18.7 1.8 -

関心がない（計）…………………………………… 460 94.3 56.5 43.7 7.6 15.2 1.3 -

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2570 95.7 62.3 52.1 9.9 19.0 1.6 -

あるとは思わない…………………………………… 367 96.5 55.3 45.5 9.8 13.1 2.2 -

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2071 95.8 63.0 50.4 10.1 18.4 1.7 -

あるとは思わない…………………………………… 867 95.7 58.1 52.6 9.2 17.4 1.7 -

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………2737 96.0 62.6 51.4 10.0 18.4 1.7 -

影響を受けるとは思わない………………………… 212 93.4 47.6 46.7 8.0 15.1 1.4 -
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問７　あなたは、パソコンやスマートフォンなどの情報機器で日本語を入力するとき、ローマ字入力（「ことば」と表示させるために
　　　「kotoba（KOTOBA）」と入力するような方法）を使いますか。この中から一つ選んでください。

総　数 よく使う 時々使う 余り使わな
い

全く使わな
い

無回答 使う（計） 使わない
（計）

　総　　　数……………………………………………………3579 42.9 11.8 16.1 25.0 4.1 54.7 41.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 36.7 15.8 18.0 24.5 5.0 52.5 42.4
　東　　　北……………………………………………………259 38.2 12.0 18.1 27.8 3.9 50.2 45.9
　関　　　東……………………………………………………1267 48.1 10.7 14.1 22.2 4.9 58.8 36.3
　北　　　陸……………………………………………………154 33.8 14.9 16.2 27.3 7.8 48.7 43.5
　中　　　部……………………………………………………508 39.4 13.0 18.1 27.8 1.8 52.4 45.9
　近　　　畿……………………………………………………579 41.5 10.7 19.5 25.0 3.3 52.2 44.6
　中　　　国……………………………………………………202 41.1 11.9 15.8 28.2 3.0 53.0 44.1
　四　　　国……………………………………………………104 41.3 10.6 11.5 32.7 3.8 51.9 44.2
　九　　　州……………………………………………………367 43.1 13.1 14.4 24.5 4.9 56.1 39.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 47.1 11.7 16.7 20.6 3.9 58.8 37.3
　　東京都区部…………………………………………………291 51.2 13.7 13.4 17.5 4.1 64.9 30.9
　　政令指定都市………………………………………………765 45.5 11.0 17.9 21.8 3.8 56.5 39.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 42.9 12.0 15.6 25.6 3.9 54.9 41.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 39.7 11.7 16.3 28.0 4.3 51.4 44.3
　町　村……………………………………………………………………300 36.7 11.3 16.7 30.0 5.3 48.0 46.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 50.0 10.5 13.9 21.9 3.7 60.5 35.8
　女　　　性……………………………………………………………1895 36.6 12.9 18.2 27.8 4.5 49.6 46.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 33.1 16.9 23.1 26.2 0.8 50.0 49.2
　２０～２９歳……………………………………………………………258 49.6 20.2 11.2 17.4 1.6 69.8 28.7
　３０～３９歳……………………………………………………………405 55.6 14.1 11.6 16.0 2.7 69.6 27.7
　４０～４９歳……………………………………………………………591 60.2 11.5 12.0 15.2 1.0 71.7 27.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 55.5 9.9 12.9 18.2 3.5 65.4 31.1
　６０～６９歳……………………………………………………………612 42.0 12.3 19.9 22.1 3.8 54.2 42.0
　７０歳以上……………………………………………………………985 19.8 9.0 20.5 42.4 8.2 28.8 62.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 28.3 10.3 20.3 34.6 6.5 38.6 54.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 36.2 15.9 24.6 23.2 - 52.2 47.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 53.5 18.4 10.5 15.8 1.8 71.9 26.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 64.2 11.2 8.9 14.5 1.1 75.4 23.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 62.8 8.9 11.6 16.0 0.7 71.7 27.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 59.8 8.6 10.7 16.8 4.1 68.4 27.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 52.9 8.9 14.4 18.9 4.8 61.9 33.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 28.9 10.7 18.3 35.3 6.7 39.6 53.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 38.3 10.0 16.8 28.9 6.0 48.4 45.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 29.5 18.0 21.3 29.5 1.6 47.5 50.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 46.5 21.5 11.8 18.8 1.4 68.1 30.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 48.7 16.4 13.7 17.3 4.0 65.0 31.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 57.7 14.1 12.4 14.4 1.3 71.8 26.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 51.5 11.1 15.0 19.5 2.9 62.5 34.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 32.1 15.3 24.9 24.9 2.8 47.4 49.8
　　　　７０歳以上…………………………………………538 12.3 7.6 22.3 48.3 9.5 19.9 70.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 19.7 10.5 23.3 39.6 7.0 30.2 62.9
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 53.2 11.1 13.7 19.3 2.7 64.3 33.0
　　　管　理　職………………………………………………232 69.0 7.3 6.9 12.5 4.3 76.3 19.4
　　　専門・技術職……………………………………………642 60.6 11.1 11.8 15.3 1.2 71.7 27.1
　　　事　務　職………………………………………………384 69.3 9.1 9.4 9.9 2.3 78.4 19.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 42.0 14.8 16.7 23.2 3.4 56.8 39.9
　　　農林漁業職………………………………………………68 27.9 8.8 16.2 39.7 7.4 36.8 55.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 29.9 10.3 24.7 32.1 3.0 40.2 56.8
　　　そ　の　他………………………………………………88 38.6 14.8 12.5 31.8 2.3 53.4 44.3
　無職（計）……………………………………………………1411 27.4 12.9 19.9 33.7 6.2 40.3 53.6
　　　学　　生…………………………………………………188 37.2 18.6 20.7 21.8 1.6 55.9 42.6
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 25.8 12.0 19.8 35.5 6.9 37.9 55.3
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 58.3 11.1 9.9 17.7 3.0 69.4 27.6
ある程度関心がある………………………………… 2433 42.7 12.5 17.3 23.1 4.4 55.2 40.4
余り関心がない……………………………………… 601 32.9 9.5 17.3 36.8 3.5 42.4 54.1
全く関心がない……………………………………… 37 24.3 13.5 8.1 51.4 2.7 37.8 59.5
関心がある（計）…………………………………… 2929 45.3 12.3 16.0 22.2 4.1 57.6 38.3
関心がない（計）…………………………………… 638 32.4 9.7 16.8 37.6 3.4 42.2 54.4
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 43.5 12.0 16.1 24.3 4.2 55.4 40.4
あるとは思わない…………………………………… 520 40.4 10.2 16.9 29.4 3.1 50.6 46.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 45.8 12.5 16.3 21.7 3.6 58.4 38.0
あるとは思わない…………………………………… 1126 37.5 10.5 15.9 31.5 4.6 48.0 47.4
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 44.4 12.0 16.2 23.5 3.9 56.4 39.7
影響を受けるとは思わない………………………… 315 30.2 10.2 16.2 40.3 3.2 40.3 56.5
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問８　あなたは、ふだん、日本語をローマ字で書き表すこと（情報機器におけるローマ字入力を除く。）がありますか。
　　　それとも、ありませんか。

総　数 ある ない 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 20.4 75.8 3.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 20.9 76.3 2.9
　東　　　北……………………………………………………259 15.1 81.5 3.5
　関　　　東……………………………………………………1267 23.8 71.7 4.5
　北　　　陸……………………………………………………154 15.6 77.3 7.1
　中　　　部……………………………………………………508 18.7 79.9 1.4
　近　　　畿……………………………………………………579 20.9 75.5 3.6
　中　　　国……………………………………………………202 18.3 77.7 4.0
　四　　　国……………………………………………………104 15.4 80.8 3.8
　九　　　州……………………………………………………367 18.5 77.9 3.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 25.0 71.9 3.1
　　東京都区部…………………………………………………291 28.2 68.7 3.1
　　政令指定都市………………………………………………765 23.8 73.1 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 18.9 76.9 4.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 18.4 77.9 3.7
　町　村……………………………………………………………………300 16.7 79.0 4.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 20.1 76.4 3.6
　女　　　性……………………………………………………………1895 20.7 75.4 3.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 25.4 73.8 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 22.9 75.2 1.9
　３０～３９歳……………………………………………………………405 22.5 75.1 2.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 25.0 73.6 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 21.2 74.4 4.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 20.3 77.0 2.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 15.1 78.1 6.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 17.1 77.6 5.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 23.2 76.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 23.7 72.8 3.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 20.1 78.8 1.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 23.5 75.4 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 19.2 76.3 4.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 18.2 78.4 3.4
　　　　７０歳以上…………………………………………447 18.1 75.6 6.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 18.2 76.7 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 27.9 70.5 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 22.2 77.1 0.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 24.3 72.1 3.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 26.5 71.8 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 23.1 72.6 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 22.1 75.7 2.2
　　　　７０歳以上…………………………………………538 12.6 80.1 7.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 16.2 78.5 5.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 22.0 75.2 2.8
　　　管　理　職………………………………………………232 25.4 70.3 4.3
　　　専門・技術職……………………………………………642 24.1 74.5 1.4
　　　事　務　職………………………………………………384 27.3 69.8 2.9
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 18.8 77.8 3.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 17.6 77.9 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 12.9 84.1 3.0
　　　そ　の　他………………………………………………88 23.9 72.7 3.4
　無職（計）……………………………………………………1411 17.9 77.0 5.2
　　　学　　生…………………………………………………188 26.1 71.8 2.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 16.6 77.8 5.6
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 31.0 66.1 2.8
ある程度関心がある………………………………… 2433 20.9 75.0 4.1
余り関心がない……………………………………… 601 11.0 86.4 2.7
全く関心がない……………………………………… 37 5.4 94.6 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 22.6 73.5 3.9
関心がない（計）…………………………………… 638 10.7 86.8 2.5
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 21.5 74.5 3.9
あるとは思わない…………………………………… 520 14.4 83.3 2.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 23.0 73.5 3.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 15.4 81.3 3.3
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 21.6 74.7 3.7
影響を受けるとは思わない………………………… 315 9.2 88.6 2.2

 



 (109)       

（問８で「ある」と答えた人に）
問８付問　ふだん、どのようなときに日本語をローマ字で書き表しますか。この中から幾つでも選んでください。

該当者 日本語を母
語としない
人に、ロー
マ字で日本
語を示した
いとき

日本語を母
語とする人
に、ローマ
字で日本語
の読み方を
示したいと
き

ローマ字を
使って、漢
字や仮名と
異なる印象
を出したい
とき

氏名をロー
マ字で書く
よう求めら
れたとき

メールや手
紙、メモ、
お知らせな
どをローマ
字による日
本語で書く
とき

その他 無回答

　総　　　数……………………………………………………731 18.7 7.1 23.4 78.4 19.4 4.1 0.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………29 17.2 10.3 27.6 79.3 27.6 3.4 -
　東　　　北……………………………………………………39 15.4 10.3 23.1 74.4 28.2 - -
　関　　　東……………………………………………………302 23.2 7.0 23.2 80.1 15.9 5.0 -
　北　　　陸……………………………………………………24 8.3 8.3 20.8 62.5 25.0 4.2 -
　中　　　部……………………………………………………95 22.1 6.3 20.0 77.9 16.8 6.3 2.1
　近　　　畿……………………………………………………121 15.7 7.4 28.1 81.0 23.1 3.3 0.8
　中　　　国……………………………………………………37 13.5 5.4 13.5 83.8 18.9 2.7 -
　四　　　国……………………………………………………16 18.8 - 12.5 75.0 25.0 - -
　九　　　州……………………………………………………68 8.8 7.4 27.9 72.1 20.6 2.9 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………264 19.7 5.7 25.4 78.0 20.1 3.0 0.4
　　東京都区部…………………………………………………82 17.1 4.9 25.6 80.5 20.7 2.4 -
　　政令指定都市………………………………………………182 20.9 6.0 25.3 76.9 19.8 3.3 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………277 14.4 9.4 22.0 79.1 18.1 3.2 0.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………140 24.3 6.4 18.6 79.3 20.7 7.1 0.7
　町　村……………………………………………………………………50 22.0 4.0 34.0 74.0 20.0 6.0 -
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………338 21.0 8.9 20.4 75.1 24.6 3.8 0.6
　女　　　性……………………………………………………………393 16.8 5.6 26.0 81.2 15.0 4.3 0.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………33 15.2 3.0 30.3 69.7 15.2 3.0 -
　２０～２９歳……………………………………………………………59 20.3 11.9 28.8 62.7 10.2 8.5 -
　３０～３９歳……………………………………………………………91 16.5 2.2 16.5 78.0 15.4 4.4 -
　４０～４９歳……………………………………………………………148 15.5 6.1 23.0 83.8 12.8 3.4 -
　５０～５９歳……………………………………………………………127 23.6 8.7 25.2 79.5 18.9 6.3 -
　６０～６９歳……………………………………………………………124 14.5 4.8 20.2 80.6 25.8 2.4 -
　７０歳以上……………………………………………………………149 22.8 10.7 25.5 78.5 28.2 2.7 2.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………273 19.0 8.1 23.1 79.5 27.1 2.6 1.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………16 12.5 6.3 37.5 68.8 25.0 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………27 29.6 14.8 22.2 63.0 11.1 3.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………36 22.2 - 11.1 75.0 25.0 2.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………69 13.0 8.7 20.3 79.7 17.4 4.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………56 26.8 12.5 25.0 76.8 25.0 7.1 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………53 17.0 5.7 9.4 79.2 22.6 1.9 -
　　　　７０歳以上…………………………………………81 24.7 11.1 24.7 72.8 35.8 3.7 2.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………134 21.6 9.0 18.7 75.4 30.6 3.0 1.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………17 17.6 - 23.5 70.6 5.9 5.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………32 12.5 9.4 34.4 62.5 9.4 12.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………55 12.7 3.6 20.0 80.0 9.1 5.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………79 17.7 3.8 25.3 87.3 8.9 2.5 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………71 21.1 5.6 25.4 81.7 14.1 5.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………71 12.7 4.2 28.2 81.7 28.2 2.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………68 20.6 10.3 26.5 85.3 19.1 1.5 1.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………139 16.5 7.2 27.3 83.5 23.7 2.2 0.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………476 18.7 6.1 20.8 78.2 19.3 4.2 0.2
　　　管　理　職………………………………………………59 22.0 15.3 18.6 79.7 27.1 3.4 -
　　　専門・技術職……………………………………………155 25.2 5.2 20.6 76.1 20.0 5.2 -
　　　事　務　職………………………………………………105 14.3 3.8 22.9 81.9 12.4 1.9 -
　　　販売・サービス・保安職………………………………89 16.9 4.5 18.0 78.7 22.5 5.6 1.1
　　　農林漁業職………………………………………………12 16.7 8.3 16.7 58.3 16.7 8.3 -
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………35 5.7 2.9 25.7 80.0 22.9 - -
　　　そ　の　他………………………………………………21 14.3 9.5 23.8 76.2 9.5 9.5 -
　無職（計）……………………………………………………252 18.7 9.1 28.2 79.0 19.8 4.0 0.8
　　　学　　生…………………………………………………49 14.3 8.2 28.6 75.5 12.2 8.2 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………203 19.7 9.4 28.1 79.8 21.7 3.0 1.0
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 154 20.8 6.5 19.5 78.6 23.4 5.2 -
ある程度関心がある………………………………… 509 18.3 7.5 25.5 78.0 17.3 4.3 0.6
余り関心がない……………………………………… 66 18.2 6.1 16.7 80.3 25.8 - -
全く関心がない……………………………………… 2 - - - 100.0 50.0 - -
関心がある（計）…………………………………… 663 18.9 7.2 24.1 78.1 18.7 4.5 0.5
関心がない（計）…………………………………… 68 17.6 5.9 16.2 80.9 26.5 - -
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 652 18.4 7.4 23.0 78.4 19.0 4.3 0.5
あるとは思わない…………………………………… 75 21.3 5.3 25.3 77.3 24.0 2.7 -
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 557 18.0 7.9 23.7 78.1 18.7 4.7 0.4
あるとは思わない…………………………………… 173 21.4 4.6 22.5 79.2 22.0 2.3 0.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 701 18.8 7.3 23.5 78.6 18.7 4.0 0.4
影響を受けるとは思わない………………………… 29 17.2 3.4 17.2 72.4 37.9 6.9 -

 



 (110)       

問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（１）明石（あかし）

総　数 Akasi Akashi 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 23.3 75.4 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 29.5 69.8 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 35.1 62.5 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 17.0 81.8 1.3
　北　　　陸……………………………………………………154 24.7 72.7 2.6
　中　　　部……………………………………………………508 27.0 72.2 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 21.4 77.5 1.0
　中　　　国……………………………………………………202 27.7 71.3 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 27.9 71.2 1.0
　九　　　州……………………………………………………367 28.1 70.3 1.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 19.0 80.0 0.9
　　東京都区部…………………………………………………291 13.4 84.5 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 21.2 78.3 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 22.2 76.5 1.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 26.7 71.5 1.8
　町　村……………………………………………………………………300 35.3 64.0 0.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 22.3 76.4 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 24.2 74.6 1.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 14.6 85.4 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 11.2 88.8 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 11.4 88.1 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 11.3 88.5 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 15.1 84.4 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 29.2 70.1 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 41.0 55.3 3.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 36.5 61.0 2.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 17.4 82.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 14.9 85.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 14.5 85.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 12.6 87.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 14.4 84.9 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 24.1 75.3 0.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 38.3 57.5 4.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 32.7 64.5 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 11.5 88.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 8.3 91.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 8.8 90.3 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 10.1 89.6 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 15.6 84.0 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 34.0 65.4 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 43.3 53.5 3.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 39.8 58.0 2.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 17.6 81.5 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 13.4 85.8 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 15.9 83.2 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 10.2 89.6 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 18.8 81.0 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 48.5 44.1 7.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 22.5 76.4 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 27.3 70.5 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 32.1 66.1 1.8
　　　学　　生…………………………………………………188 13.8 86.2 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 34.9 63.0 2.1
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 17.1 81.9 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 23.2 75.8 1.0
余り関心がない……………………………………… 601 28.5 69.6 2.0
全く関心がない……………………………………… 37 27.0 67.6 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 22.2 76.8 1.0
関心がない（計）…………………………………… 638 28.4 69.4 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 23.3 75.5 1.1
あるとは思わない…………………………………… 520 23.5 74.6 1.9
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 21.3 77.6 1.0
あるとは思わない…………………………………… 1126 27.5 70.8 1.7
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 22.2 76.7 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 34.6 62.5 2.9

 



 (111)       

問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（２）宇治（うじ）

総　数 Uzi Uji 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 17.5 81.1 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 18.0 81.3 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 26.3 70.7 3.1
　関　　　東……………………………………………………1267 16.4 82.2 1.4
　北　　　陸……………………………………………………154 18.8 78.6 2.6
　中　　　部……………………………………………………508 18.1 81.1 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 14.7 84.6 0.7
　中　　　国……………………………………………………202 13.4 85.6 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 16.3 81.7 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 20.7 77.9 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 15.4 83.4 1.1
　　東京都区部…………………………………………………291 15.1 82.8 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 15.6 83.7 0.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 16.7 82.1 1.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 20.1 77.9 2.0
　町　村……………………………………………………………………300 22.3 76.7 1.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 17.8 80.9 1.3
　女　　　性……………………………………………………………1895 17.3 81.3 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 30.0 70.0 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 26.4 73.6 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 18.3 81.2 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 14.6 85.3 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 15.4 84.1 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 18.6 80.6 0.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 15.6 80.6 3.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 16.8 80.6 2.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 33.3 66.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 30.7 69.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 21.2 78.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 14.0 86.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 16.2 83.2 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 17.5 81.4 1.0
　　　　７０歳以上…………………………………………447 14.3 81.9 3.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 15.6 81.7 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 26.2 73.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 22.9 77.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 15.9 83.2 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 15.1 84.6 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 14.7 85.0 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 19.6 79.8 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 16.7 79.6 3.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 17.8 79.6 2.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 16.4 82.6 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 12.5 86.2 1.3
　　　専門・技術職……………………………………………642 16.0 83.0 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 12.2 87.5 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 17.7 82.1 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 19.1 75.0 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 20.7 78.2 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 26.1 71.6 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 19.1 79.0 2.0
　　　学　　生…………………………………………………188 27.7 72.3 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 17.7 80.0 2.3
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 17.3 81.5 1.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 16.9 82.0 1.2
余り関心がない……………………………………… 601 20.0 78.0 2.0
全く関心がない……………………………………… 37 21.6 73.0 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 17.0 81.9 1.2
関心がない（計）…………………………………… 638 20.1 77.7 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 17.5 81.2 1.3
あるとは思わない…………………………………… 520 17.5 80.8 1.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 17.7 81.1 1.2
あるとは思わない…………………………………… 1126 16.8 81.5 1.7
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 17.5 81.3 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 16.2 81.3 2.5

 



 (112)       

問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（３）愛知（あいち）

総　数 Aiti Aichi 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 10.8 88.0 1.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 10.1 89.2 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 18.1 79.5 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 7.9 90.7 1.4
　北　　　陸……………………………………………………154 13.0 85.1 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 9.1 90.4 0.6
　近　　　畿……………………………………………………579 10.5 88.6 0.9
　中　　　国……………………………………………………202 16.3 82.7 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 8.7 90.4 1.0
　九　　　州……………………………………………………367 15.5 83.1 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 8.7 90.3 0.9
　　東京都区部…………………………………………………291 6.2 91.8 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 9.7 89.8 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 9.8 88.9 1.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 12.6 85.5 1.8
　町　村……………………………………………………………………300 18.3 81.3 0.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 10.8 88.0 1.2
　女　　　性……………………………………………………………1895 10.8 87.9 1.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 8.5 91.5 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 11.6 88.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 6.7 92.8 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 6.6 93.2 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 5.0 94.3 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 12.4 86.9 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 17.7 79.0 3.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 15.7 82.0 2.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 10.1 89.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 14.0 86.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 9.5 90.5 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 7.8 92.2 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 5.5 93.8 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 9.6 90.0 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 16.8 79.4 3.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 14.0 83.6 2.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 6.6 93.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 9.7 90.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 4.4 94.7 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 5.4 94.3 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 4.6 94.8 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 15.0 84.1 0.9
　　　　７０歳以上…………………………………………538 18.4 78.6 3.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 17.1 80.7 2.2
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 8.9 90.2 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 7.3 91.8 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 8.9 90.0 1.1
　　　事　務　職………………………………………………384 6.0 93.8 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 8.2 91.4 0.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 27.9 66.2 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 8.1 90.8 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 17.0 81.8 1.1
　無職（計）……………………………………………………1411 13.8 84.5 1.7
　　　学　　生…………………………………………………188 9.0 91.0 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 14.6 83.5 2.0
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 8.1 90.7 1.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 10.2 88.8 1.0
余り関心がない……………………………………… 601 15.3 82.9 1.8
全く関心がない……………………………………… 37 16.2 78.4 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 9.8 89.1 1.1
関心がない（計）…………………………………… 638 15.4 82.6 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 10.6 88.2 1.1
あるとは思わない…………………………………… 520 11.3 86.9 1.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 10.6 88.3 1.1
あるとは思わない…………………………………… 1126 11.5 87.0 1.4
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 10.2 88.7 1.0
影響を受けるとは思わない………………………… 315 16.2 81.6 2.2

 



 (113)       

問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（４）厚木（あつぎ）

総　数 Atugi Atsugi 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 37.6 61.0 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 33.8 65.5 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 51.4 45.9 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 30.5 68.0 1.4
　北　　　陸……………………………………………………154 42.2 55.8 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 39.2 59.6 1.2
　近　　　畿……………………………………………………579 36.8 62.5 0.7
　中　　　国……………………………………………………202 41.1 57.9 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 45.2 52.9 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 47.1 51.2 1.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 32.2 66.8 1.0
　　東京都区部…………………………………………………291 28.9 69.1 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 33.5 65.9 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 36.7 61.8 1.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 43.5 54.5 2.0
　町　村……………………………………………………………………300 46.3 53.0 0.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 35.5 63.1 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 39.6 59.1 1.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 35.4 63.8 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 28.3 71.7 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 21.0 78.5 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 25.2 74.6 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 30.6 68.7 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 46.6 52.8 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 53.4 42.8 3.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 50.8 46.6 2.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 33.3 65.2 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 32.5 67.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 20.1 79.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 24.6 75.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 25.8 73.2 1.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 40.9 58.8 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 52.6 43.2 4.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 48.0 49.3 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 37.7 62.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 25.0 75.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 21.7 77.4 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 25.8 73.8 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 35.2 64.5 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 51.7 47.4 0.9
　　　　７０歳以上…………………………………………538 54.1 42.6 3.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 53.2 44.4 2.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 32.3 66.7 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 19.4 79.7 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 30.5 68.5 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 25.5 74.2 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 36.9 62.9 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 66.2 27.9 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 38.7 59.8 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 38.6 59.1 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 45.8 52.2 2.1
　　　学　　生…………………………………………………188 31.4 68.1 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 48.0 49.7 2.3
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 28.8 70.2 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 37.4 61.4 1.2
余り関心がない……………………………………… 601 45.4 52.7 1.8
全く関心がない……………………………………… 37 43.2 51.4 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 35.9 62.9 1.2
関心がない（計）…………………………………… 638 45.3 52.7 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 37.5 61.2 1.3
あるとは思わない…………………………………… 520 37.7 60.6 1.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 35.7 63.1 1.2
あるとは思わない…………………………………… 1126 41.4 57.1 1.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 36.7 62.2 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 47.6 49.8 2.5
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問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（５）岐阜（ぎふ）

総　数 Gihu Gifu 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 15.6 83.1 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 20.9 78.4 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 20.8 76.1 3.1
　関　　　東……………………………………………………1267 16.3 82.2 1.4
　北　　　陸……………………………………………………154 15.6 82.5 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 8.9 90.4 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 15.0 84.1 0.9
　中　　　国……………………………………………………202 21.8 77.2 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 15.4 82.7 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 14.4 84.5 1.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 15.0 83.9 1.1
　　東京都区部…………………………………………………291 16.5 81.1 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 14.4 85.0 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 15.4 83.4 1.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 15.6 82.5 1.8
　町　村……………………………………………………………………300 19.0 80.0 1.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 15.8 83.0 1.2
　女　　　性……………………………………………………………1895 15.5 83.2 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 26.9 73.1 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 23.6 76.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 19.8 79.8 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 14.6 85.3 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 9.0 90.5 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 13.6 85.9 0.5
　７０歳以上……………………………………………………………985 16.2 79.9 3.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 15.2 82.2 2.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 21.7 78.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 21.9 78.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 21.8 78.2 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 14.7 85.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 7.9 91.4 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 16.2 83.5 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 16.6 79.4 4.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 16.4 81.0 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 32.8 67.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 25.0 75.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 18.1 81.0 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 14.4 85.2 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 10.1 89.6 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 11.2 88.2 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 16.0 80.3 3.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 14.2 83.2 2.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 15.6 83.5 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 10.3 88.4 1.3
　　　専門・技術職……………………………………………642 16.7 82.4 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 14.3 85.4 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 15.8 84.0 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 16.2 76.5 7.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 17.0 81.9 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 21.6 77.3 1.1
　無職（計）……………………………………………………1411 15.7 82.4 1.9
　　　学　　生…………………………………………………188 23.4 76.6 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 14.5 83.3 2.2
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 14.5 84.5 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 15.1 83.8 1.2
余り関心がない……………………………………… 601 18.3 79.7 2.0
全く関心がない……………………………………… 37 24.3 70.3 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 15.0 83.9 1.1
関心がない（計）…………………………………… 638 18.7 79.2 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 15.4 83.4 1.2
あるとは思わない…………………………………… 520 16.7 81.3 1.9
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 16.2 82.8 1.1
あるとは思わない…………………………………… 1126 14.6 83.7 1.8
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 15.2 83.7 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 19.4 78.1 2.5
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問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（６）五所川原（ごしょがわら）

総　数 Gosyogawar
a

Goshogawar
a

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 54.8 43.9 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 61.2 38.1 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 58.7 39.0 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 52.6 46.0 1.4
　北　　　陸……………………………………………………154 51.3 46.1 2.6
　中　　　部……………………………………………………508 55.5 43.3 1.2
　近　　　畿……………………………………………………579 55.6 43.7 0.7
　中　　　国……………………………………………………202 59.4 39.6 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 54.8 43.3 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 54.0 44.7 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 51.5 47.5 0.9
　　東京都区部…………………………………………………291 48.1 49.8 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 52.8 46.7 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 54.0 44.7 1.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 57.3 40.6 2.1
　町　村……………………………………………………………………300 63.7 35.3 1.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 54.8 43.9 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 54.8 43.9 1.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 53.8 46.2 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 55.4 44.6 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 52.6 46.9 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 52.8 46.9 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………598 51.0 48.2 0.8
　６０～６９歳……………………………………………………………612 62.3 37.1 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 54.5 41.9 3.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 57.5 40.1 2.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 60.9 39.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 55.3 44.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 51.4 48.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 57.3 42.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 50.2 48.5 1.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 60.1 39.2 0.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 52.8 43.4 3.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 55.7 41.7 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 45.9 54.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 55.6 44.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 53.5 45.6 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 48.3 51.0 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 51.8 47.9 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 64.2 35.2 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 55.9 40.7 3.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 59.0 38.6 2.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 54.7 44.3 1.0
　　　管　理　職………………………………………………232 51.3 47.4 1.3
　　　専門・技術職……………………………………………642 54.0 44.9 1.1
　　　事　務　職………………………………………………384 49.7 49.7 0.5
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 58.6 41.1 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 51.5 42.6 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 58.7 40.2 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 58.0 39.8 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 54.9 43.2 1.8
　　　学　　生…………………………………………………188 52.7 47.3 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 55.3 42.6 2.1
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 51.0 48.0 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 55.4 43.4 1.2
余り関心がない……………………………………… 601 55.9 42.3 1.8
全く関心がない……………………………………… 37 54.1 40.5 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 54.6 44.2 1.2
関心がない（計）…………………………………… 638 55.8 42.2 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 54.9 43.9 1.2
あるとは思わない…………………………………… 520 54.0 44.0 1.9
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 55.4 43.4 1.2
あるとは思わない…………………………………… 1126 53.7 44.6 1.7
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 54.8 44.1 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 55.6 41.9 2.5
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問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（７）御宿（おんじゅく）

総　数 Onzyuku Onjuku Onjyuku 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 7.3 52.1 39.3 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 9.4 43.9 46.0 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 12.4 48.3 37.1 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 5.3 54.1 39.2 1.3
　北　　　陸……………………………………………………154 10.4 47.4 39.6 2.6
　中　　　部……………………………………………………508 7.1 50.2 41.9 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 6.9 52.8 39.4 0.9
　中　　　国……………………………………………………202 8.4 55.0 35.6 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 8.7 48.1 41.3 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 8.2 54.2 36.2 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 5.9 54.5 38.5 1.0
　　東京都区部…………………………………………………291 3.4 55.0 39.5 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 6.8 54.4 38.2 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 6.8 51.8 40.2 1.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 10.0 51.8 36.4 1.8
　町　村……………………………………………………………………300 7.3 46.3 45.3 1.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 6.8 51.7 40.2 1.2
　女　　　性……………………………………………………………1895 7.7 52.5 38.5 1.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 18.5 50.8 30.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 12.8 56.6 30.6 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 4.4 54.6 40.5 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 5.9 49.4 44.5 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 5.0 53.7 40.8 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 8.2 50.5 40.7 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 7.1 51.9 37.4 3.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 7.5 51.3 38.6 2.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 11.6 53.6 34.8 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 12.3 54.4 33.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 6.1 56.4 37.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 5.5 48.1 46.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 5.2 50.9 43.3 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 6.5 53.6 39.2 0.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 7.2 50.6 38.5 3.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 6.9 51.8 38.8 2.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 26.2 47.5 26.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 13.2 58.3 28.5 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 3.1 53.1 42.9 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 6.4 50.7 42.6 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 4.9 56.4 38.4 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 9.7 47.7 42.1 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 7.1 53.0 36.4 3.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 8.0 51.0 38.5 2.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 6.3 52.2 40.7 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 5.6 49.1 44.4 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 6.5 50.6 41.9 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 4.4 57.0 38.3 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 5.7 54.6 39.5 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 5.9 44.1 42.6 7.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 8.5 49.4 41.0 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 10.2 51.1 36.4 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 8.8 52.1 37.3 1.8
　　　学　　生…………………………………………………188 17.0 53.2 29.8 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 7.5 51.9 38.4 2.1
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 6.7 53.6 38.7 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 6.4 52.2 40.2 1.2
余り関心がない……………………………………… 601 10.6 51.4 36.1 1.8
全く関心がない……………………………………… 37 16.2 37.8 40.5 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 6.5 52.4 40.0 1.1
関心がない（計）…………………………………… 638 11.0 50.6 36.4 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 7.1 51.9 39.8 1.2
あるとは思わない…………………………………… 520 8.1 54.4 35.6 1.9
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 7.5 51.5 39.9 1.2
あるとは思わない…………………………………… 1126 6.8 53.5 38.2 1.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 7.2 52.0 39.7 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 7.3 54.9 35.2 2.5
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問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（８）抹茶（まっちゃ）

総　数 mattya maccha maccya matcha 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 23.6 30.3 12.1 32.4 1.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 25.9 28.8 12.2 32.4 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 30.9 27.0 13.5 25.9 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 19.5 33.3 11.1 34.3 1.8
　北　　　陸……………………………………………………154 31.2 22.1 9.7 35.1 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 23.0 30.5 12.0 33.3 1.2
　近　　　畿……………………………………………………579 24.4 30.1 13.3 31.4 0.9
　中　　　国……………………………………………………202 27.2 26.7 13.4 31.2 1.5
　四　　　国……………………………………………………104 20.2 40.4 16.3 18.3 4.8
　九　　　州……………………………………………………367 27.2 25.1 12.0 34.3 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 21.2 31.3 11.0 35.3 1.2
　　東京都区部…………………………………………………291 17.5 35.1 9.6 35.1 2.7
　　政令指定都市………………………………………………765 22.6 29.8 11.5 35.4 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 24.0 30.1 12.5 31.7 1.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 25.1 28.6 13.0 30.9 2.4
　町　村……………………………………………………………………300 26.3 31.7 12.0 29.0 1.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 23.5 31.4 11.8 32.0 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 23.7 29.3 12.4 32.7 1.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 36.9 33.8 5.4 23.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 29.5 34.1 4.3 32.2 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 23.0 43.2 9.9 23.5 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 19.6 41.5 9.1 29.3 0.5
　５０～５９歳……………………………………………………………598 18.9 34.1 13.0 33.3 0.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 24.7 23.7 13.9 36.9 0.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 25.2 18.5 16.1 35.7 4.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 25.0 20.5 15.3 36.2 3.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 36.2 33.3 7.2 23.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 32.5 39.5 6.1 21.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 26.3 46.4 8.4 19.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 22.9 39.6 9.6 28.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 15.5 32.6 12.7 38.5 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 22.0 28.2 12.7 36.4 0.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 24.6 18.8 15.7 36.7 4.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 23.6 22.5 14.5 36.6 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 37.7 34.4 3.3 24.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 27.1 29.9 2.8 40.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 20.4 40.7 11.1 27.0 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 16.4 43.3 8.7 30.5 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 22.1 35.5 13.4 28.3 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 27.1 19.6 15.0 37.4 0.9
　　　　７０歳以上…………………………………………538 25.7 18.2 16.5 34.9 4.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 26.2 18.7 15.9 35.9 3.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 22.9 34.4 11.2 30.5 1.0
　　　管　理　職………………………………………………232 14.7 40.9 10.3 33.2 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 24.6 36.4 9.2 28.8 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 20.8 40.1 8.9 29.4 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 24.9 30.2 14.1 30.4 0.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 27.9 22.1 8.8 35.3 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 23.6 29.9 14.8 30.6 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 25.0 22.7 12.5 37.5 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 24.8 24.1 13.6 34.9 2.6
　　　学　　生…………………………………………………188 31.4 34.6 5.3 28.7 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 23.8 22.5 14.9 35.9 2.9
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 26.4 30.6 8.7 33.3 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 22.2 30.6 12.5 33.3 1.4
余り関心がない……………………………………… 601 27.0 29.0 13.5 27.8 2.8
全く関心がない……………………………………… 37 27.0 29.7 13.5 24.3 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 22.9 30.6 11.8 33.3 1.3
関心がない（計）…………………………………… 638 27.0 29.0 13.5 27.6 3.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 23.5 29.4 12.1 33.6 1.5
あるとは思わない…………………………………… 520 23.8 36.3 12.5 25.2 2.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 23.5 31.3 11.9 31.8 1.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 24.0 28.0 12.4 33.6 2.0
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 23.2 30.9 11.6 32.9 1.4
影響を受けるとは思わない………………………… 315 27.6 25.1 16.8 27.3 3.2
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問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（９）丹波（たんば）

総　数 Tanba Tamba 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 81.8 16.7 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 82.7 15.8 1.4
　東　　　北……………………………………………………259 82.2 15.1 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 80.0 18.4 1.7
　北　　　陸……………………………………………………154 87.0 11.0 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 81.5 17.3 1.2
　近　　　畿……………………………………………………579 79.3 19.9 0.9
　中　　　国……………………………………………………202 87.6 11.4 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 88.5 9.6 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 85.0 13.4 1.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 79.8 19.1 1.0
　　東京都区部…………………………………………………291 74.6 23.4 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 81.8 17.5 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 81.6 17.0 1.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 83.3 14.5 2.2
　町　村……………………………………………………………………300 86.3 12.0 1.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 81.1 17.5 1.5
　女　　　性……………………………………………………………1895 82.5 15.9 1.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 73.8 26.2 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 69.0 30.6 0.4
　３０～３９歳……………………………………………………………405 74.3 24.7 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 83.2 16.4 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………598 85.8 13.7 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 85.9 13.4 0.7
　７０歳以上……………………………………………………………985 83.6 12.4 4.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 84.5 12.8 2.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 69.6 30.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 71.9 27.2 0.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 74.3 24.6 1.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 81.2 18.8 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 82.8 16.5 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 85.6 14.1 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 83.7 12.1 4.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 84.4 12.9 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 78.7 21.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 66.7 33.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 74.3 24.8 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 85.2 14.1 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 88.6 11.1 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 86.3 12.8 0.9
　　　　７０歳以上…………………………………………538 83.5 12.6 3.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 84.5 12.7 2.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 81.8 17.2 1.0
　　　管　理　職………………………………………………232 79.3 19.8 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 79.6 19.5 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 80.5 18.8 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 84.0 15.6 0.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 89.7 4.4 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 84.1 14.8 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 84.1 13.6 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 82.0 15.7 2.3
　　　学　　生…………………………………………………188 71.3 28.2 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 83.6 13.8 2.5
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 78.8 20.2 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 81.7 17.0 1.3
余り関心がない……………………………………… 601 84.9 12.6 2.5
全く関心がない……………………………………… 37 81.1 13.5 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 81.2 17.5 1.3
関心がない（計）…………………………………… 638 84.6 12.7 2.7
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 81.5 17.2 1.3
あるとは思わない…………………………………… 520 84.2 13.5 2.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 80.4 18.2 1.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 84.5 13.7 1.8
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 81.7 17.1 1.3
影響を受けるとは思わない………………………… 315 84.1 13.0 2.9
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問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（１０）田園（でんえん）

総　数 Den'en Den-en Denen Dennen 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 3.6 18.2 64.9 11.8 1.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 5.0 22.3 59.7 12.2 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 4.2 17.8 59.1 16.2 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 2.9 21.1 64.7 9.6 1.7
　北　　　陸……………………………………………………154 3.9 16.9 64.3 13.0 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 4.1 16.5 64.8 13.8 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 4.3 18.3 61.8 14.3 1.2
　中　　　国……………………………………………………202 5.0 16.8 66.8 10.4 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 1.0 13.5 74.0 8.7 2.9
　九　　　州……………………………………………………367 3.0 11.4 73.0 10.4 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 3.5 21.8 61.7 11.7 1.2
　　東京都区部…………………………………………………291 1.7 24.1 60.8 11.0 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 4.2 20.9 62.1 12.0 0.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 3.5 17.0 65.4 12.7 1.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 3.4 15.9 68.6 9.6 2.5
　町　村……………………………………………………………………300 5.0 16.7 64.0 13.0 1.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 4.3 18.8 62.3 13.2 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 3.0 17.6 67.2 10.4 1.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 4.6 14.6 60.8 19.2 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 2.3 27.9 50.8 19.0 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 2.5 24.9 56.8 15.3 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 1.7 21.3 66.7 10.2 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 2.7 18.1 69.2 9.5 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 3.1 11.6 74.5 9.6 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………985 6.3 15.5 62.7 11.1 4.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 5.1 14.0 67.3 10.5 3.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 8.7 14.5 55.1 21.7 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 3.5 26.3 49.1 21.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 3.4 27.9 50.3 18.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 2.4 19.5 67.9 10.2 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 3.4 20.6 66.7 8.6 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 3.4 11.7 72.9 11.3 0.7
　　　　７０歳以上…………………………………………447 6.7 16.8 58.2 14.1 4.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 5.4 14.8 64.0 13.0 2.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 - 14.8 67.2 16.4 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 1.4 29.2 52.1 17.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 1.8 22.6 61.9 12.8 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 1.0 23.2 65.4 10.1 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 2.0 15.6 71.7 10.4 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 2.8 11.5 76.0 8.1 1.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 5.9 14.5 66.5 8.6 4.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 4.8 13.4 70.1 8.4 3.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 2.7 19.3 64.6 12.5 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 2.2 24.6 62.5 9.9 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 2.3 18.8 64.0 13.9 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 1.0 18.8 66.4 13.5 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 3.8 21.1 63.5 11.2 0.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 1.5 13.2 66.2 13.2 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 3.7 15.5 68.3 11.4 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 6.8 17.0 60.2 13.6 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 4.9 16.2 65.6 10.7 2.6
　　　学　　生…………………………………………………188 3.7 20.2 56.9 18.6 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 5.1 15.6 66.9 9.5 2.9
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 4.8 22.0 58.7 13.5 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 3.3 19.4 64.6 11.4 1.4
余り関心がない……………………………………… 601 3.8 11.1 70.7 11.5 2.8
全く関心がない……………………………………… 37 2.7 5.4 73.0 13.5 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 3.6 19.8 63.6 11.7 1.3
関心がない（計）…………………………………… 638 3.8 10.8 70.8 11.6 3.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 3.6 18.5 64.7 11.7 1.5
あるとは思わない…………………………………… 520 3.8 16.5 65.8 11.9 1.9
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 3.6 19.2 64.0 11.9 1.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 3.6 16.2 66.9 11.5 2.0
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 3.6 18.7 64.6 11.7 1.4
影響を受けるとは思わない………………………… 315 3.2 12.7 69.2 12.4 2.5

 



 (120)       

問９　次の（１）～（11）の言葉を、あなたがローマ字で書き表すとしたら、ここに挙げた中ではどの書き表し方を使いますか。それぞれ一つずつ選んでください。
（１１）会津（あいづ）

総　数 Aizu Aidu 無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 87.8 10.9 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 86.3 12.9 0.7
　東　　　北……………………………………………………259 84.2 13.1 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 89.4 9.2 1.3
　北　　　陸……………………………………………………154 87.0 11.0 1.9
　中　　　部……………………………………………………508 89.4 9.8 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 86.0 13.3 0.7
　中　　　国……………………………………………………202 88.1 10.9 1.0
　四　　　国……………………………………………………104 85.6 11.5 2.9
　九　　　州……………………………………………………367 87.2 11.4 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 87.9 11.2 0.9
　　東京都区部…………………………………………………291 89.3 8.6 2.1
　　政令指定都市………………………………………………765 87.3 12.2 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 88.2 10.5 1.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 86.6 11.4 2.0
　町　村……………………………………………………………………300 89.3 10.0 0.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 87.8 11.0 1.2
　女　　　性……………………………………………………………1895 87.9 10.7 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 81.5 18.5 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 72.9 27.1 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 80.5 19.0 0.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 88.2 11.7 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 90.5 9.0 0.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 92.8 6.7 0.5
　７０歳以上……………………………………………………………985 90.8 5.5 3.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 91.5 5.9 2.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 85.5 14.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 77.2 22.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 82.1 17.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 86.0 14.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 89.0 10.3 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 91.8 7.9 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 90.8 5.4 3.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 91.2 6.4 2.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 77.0 23.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 69.4 30.6 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 79.2 19.9 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 90.3 9.4 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 91.9 7.8 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 93.8 5.6 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 90.7 5.6 3.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 91.9 5.6 2.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 86.3 12.8 0.9
　　　管　理　職………………………………………………232 84.5 14.7 0.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 83.3 15.7 0.9
　　　事　務　職………………………………………………384 85.4 14.3 0.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 90.1 9.7 0.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 86.8 7.4 5.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 88.6 10.3 1.1
　　　そ　の　他………………………………………………88 89.8 8.0 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 90.1 7.9 1.9
　　　学　　生…………………………………………………188 79.3 20.7 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 91.8 6.0 2.2
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 85.9 13.1 1.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 88.2 10.7 1.1
余り関心がない……………………………………… 601 88.9 9.2 2.0
全く関心がない……………………………………… 37 81.1 13.5 5.4
関心がある（計）…………………………………… 2929 87.8 11.1 1.1
関心がない（計）…………………………………… 638 88.4 9.4 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 87.9 10.9 1.2
あるとは思わない…………………………………… 520 87.3 11.0 1.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 87.6 11.3 1.1
あるとは思わない…………………………………… 1126 88.4 10.0 1.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 87.6 11.3 1.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 90.8 6.7 2.5

 



 (121)       

問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（１）「そうではなくて」ということを、「ちがくて」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 20.2 76.3 3.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 15.1 79.1 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 36.7 61.4 1.9
　関　　　東……………………………………………………1267 27.2 69.8 3.1
　北　　　陸……………………………………………………154 17.5 76.6 5.8
　中　　　部……………………………………………………508 14.6 81.5 3.9
　近　　　畿……………………………………………………579 13.1 83.6 3.3
　中　　　国……………………………………………………202 10.4 85.6 4.0
　四　　　国……………………………………………………104 15.4 78.8 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 13.1 83.9 3.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 23.7 73.2 3.1
　　東京都区部…………………………………………………291 29.6 68.0 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 21.4 75.2 3.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 18.8 77.5 3.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 18.5 78.4 3.0
　町　村……………………………………………………………………300 18.7 76.3 5.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 17.3 79.3 3.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 22.7 73.7 3.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 46.2 52.3 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 40.7 57.8 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 41.7 57.3 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 25.9 72.8 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 14.5 82.3 3.2
　６０～６９歳……………………………………………………………612 10.1 86.1 3.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 8.7 84.7 6.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 9.3 85.2 5.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 40.6 58.0 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 33.3 64.9 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 30.7 67.6 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 20.1 78.2 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 14.8 82.8 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 9.3 85.9 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 9.2 85.2 5.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 9.2 85.5 5.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 52.5 45.9 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 46.5 52.1 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 50.4 49.1 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 31.5 67.4 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 14.3 81.8 3.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 10.9 86.3 2.8
　　　　７０歳以上…………………………………………538 8.4 84.2 7.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 9.3 85.0 5.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 21.4 75.6 3.0
　　　管　理　職………………………………………………232 10.8 82.8 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 22.0 75.9 2.2
　　　事　務　職………………………………………………384 26.3 71.4 2.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 24.5 72.8 2.7
　　　農林漁業職………………………………………………68 8.8 86.8 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 22.1 76.4 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 15.9 77.3 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 18.3 77.4 4.3
　　　学　　生…………………………………………………188 45.2 53.7 1.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 14.1 81.0 4.8
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 15.1 81.9 3.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 19.8 76.2 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 25.6 72.0 2.3
全く関心がない……………………………………… 37 27.0 73.0 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 19.0 77.2 3.8
関心がない（計）…………………………………… 638 25.7 72.1 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 19.2 77.1 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 26.3 71.3 2.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 22.9 73.8 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 14.5 82.0 3.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 20.0 76.9 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 21.9 71.4 6.7
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問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（２）「あの人は走るのがすごく速い」ということを、「あの人は走るのがすごい速い」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 59.0 37.5 3.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 61.2 33.1 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 54.4 43.2 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 57.1 39.7 3.2
　北　　　陸……………………………………………………154 53.9 40.9 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 66.3 29.7 3.9
　近　　　畿……………………………………………………579 63.9 33.0 3.1
　中　　　国……………………………………………………202 65.8 30.7 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 68.3 26.0 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 46.0 50.7 3.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 61.4 35.4 3.2
　　東京都区部…………………………………………………291 63.2 34.4 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 60.7 35.8 3.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 57.9 38.4 3.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 60.2 36.9 2.9
　町　村……………………………………………………………………300 53.7 41.3 5.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 56.4 40.2 3.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 61.4 35.0 3.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 76.2 22.3 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 79.1 19.4 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 79.0 20.0 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 73.1 25.4 1.5
　５０～５９歳……………………………………………………………598 60.5 36.1 3.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 45.8 50.5 3.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 42.2 51.4 6.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 43.6 51.0 5.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 66.7 31.9 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 77.2 21.1 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 77.1 21.2 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 68.6 29.4 2.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 57.0 40.5 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 39.9 55.3 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 43.4 51.0 5.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 42.0 52.7 5.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 86.9 11.5 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 80.6 18.1 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 80.5 19.0 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 77.5 21.5 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 63.8 31.9 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 51.1 46.1 2.8
　　　　７０歳以上…………………………………………538 41.3 51.7 7.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 44.9 49.6 5.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 62.8 34.2 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 52.6 40.9 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 64.3 33.3 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 68.8 28.9 2.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 62.0 35.0 3.0
　　　農林漁業職………………………………………………68 51.5 44.1 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 66.1 32.5 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 54.5 38.6 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 53.3 42.5 4.2
　　　学　　生…………………………………………………188 75.5 23.4 1.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 49.9 45.5 4.7
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 54.0 42.9 3.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 58.6 37.5 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 65.4 32.1 2.5
全く関心がない……………………………………… 37 56.8 40.5 2.7
関心がある（計）…………………………………… 2929 57.8 38.4 3.7
関心がない（計）…………………………………… 638 64.9 32.6 2.5
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 57.8 38.5 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 66.5 30.8 2.7
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 62.3 34.4 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 52.5 43.8 3.7
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 59.4 37.5 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 55.6 37.1 7.3

 



 (123)       

問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（３）「あの人みたいになりたい」ということを、「あの人みたくなりたい」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 24.4 71.9 3.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 50.4 43.9 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 38.6 59.1 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 32.2 64.4 3.4
　北　　　陸……………………………………………………154 16.2 78.6 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 21.1 74.8 4.1
　近　　　畿……………………………………………………579 12.8 83.6 3.6
　中　　　国……………………………………………………202 10.9 85.1 4.0
　四　　　国……………………………………………………104 15.4 77.9 6.7
　九　　　州……………………………………………………367 13.6 83.7 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 25.9 71.0 3.0
　　東京都区部…………………………………………………291 32.0 65.3 2.7
　　政令指定都市………………………………………………765 23.7 73.2 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 24.6 71.4 4.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 22.1 75.0 2.9
　町　村……………………………………………………………………300 23.7 70.0 6.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 25.4 71.0 3.6
　女　　　性……………………………………………………………1895 23.5 72.8 3.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 26.9 71.5 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 30.2 67.8 1.9
　３０～３９歳……………………………………………………………405 34.6 63.7 1.7
　４０～４９歳……………………………………………………………591 30.1 68.4 1.5
　５０～５９歳……………………………………………………………598 28.8 67.9 3.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 18.1 78.1 3.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 16.0 77.3 6.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 16.8 77.6 5.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 29.0 69.6 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 35.1 63.2 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 30.7 67.0 2.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 30.4 67.6 2.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 30.6 66.7 2.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 20.6 74.6 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 16.6 77.6 5.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 18.2 76.4 5.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 24.6 73.8 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 26.4 71.5 2.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 37.6 61.1 1.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 29.9 69.1 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 27.0 69.1 3.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 15.9 81.3 2.8
　　　　７０歳以上…………………………………………538 15.6 77.0 7.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 15.7 78.6 5.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 27.0 69.9 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 25.0 68.1 6.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 26.2 71.5 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 28.1 69.5 2.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 26.4 70.5 3.2
　　　農林漁業職………………………………………………68 23.5 73.5 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 30.6 67.9 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 27.3 65.9 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 20.4 75.1 4.5
　　　学　　生…………………………………………………188 29.8 69.1 1.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 19.0 76.0 5.1
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 20.6 76.4 3.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 24.5 71.4 4.1
余り関心がない……………………………………… 601 27.6 69.7 2.7
全く関心がない……………………………………… 37 21.6 75.7 2.7
関心がある（計）…………………………………… 2929 23.8 72.3 3.9
関心がない（計）…………………………………… 638 27.3 70.1 2.7
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 24.0 72.1 3.9
あるとは思わない…………………………………… 520 26.5 70.6 2.9
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 25.9 70.5 3.6
あるとは思わない…………………………………… 1126 21.3 75.1 3.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 24.5 72.1 3.3
影響を受けるとは思わない………………………… 315 22.5 70.8 6.7

 



 (124)       

問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（４）「なにげなくそうした」ということを、「なにげにそうした」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 47.1 49.4 3.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 44.6 49.6 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 45.9 51.7 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 50.2 46.5 3.3
　北　　　陸……………………………………………………154 45.5 49.4 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 47.8 48.2 3.9
　近　　　畿……………………………………………………579 45.1 52.0 2.9
　中　　　国……………………………………………………202 47.5 49.0 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 48.1 46.2 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 40.9 56.4 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 49.4 47.4 3.1
　　東京都区部…………………………………………………291 54.6 43.0 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 47.5 49.2 3.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 46.6 49.7 3.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 48.1 49.3 2.6
　町　村……………………………………………………………………300 39.3 55.3 5.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 45.7 50.8 3.5
　女　　　性……………………………………………………………1895 48.4 48.2 3.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 66.2 31.5 2.3
　２０～２９歳……………………………………………………………258 67.4 31.0 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 66.2 32.8 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 69.9 28.8 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 59.7 37.1 3.2
　６０～６９歳……………………………………………………………612 36.4 59.8 3.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 16.9 76.8 6.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 24.4 70.3 5.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 62.3 34.8 2.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 71.1 27.2 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 65.9 32.4 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 69.6 28.7 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 57.0 40.5 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 29.6 65.6 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 16.1 78.1 5.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 21.4 73.2 5.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 70.5 27.9 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 64.6 34.0 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 66.4 33.2 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 70.1 28.9 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 62.2 33.9 3.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 42.7 54.5 2.8
　　　　７０歳以上…………………………………………538 17.5 75.7 6.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 26.9 67.8 5.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 55.8 41.2 3.0
　　　管　理　職………………………………………………232 51.7 41.8 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 55.3 42.4 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 63.8 33.9 2.3
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 55.1 42.2 2.7
　　　農林漁業職………………………………………………68 26.5 70.6 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 60.5 37.6 1.8
　　　そ　の　他………………………………………………88 47.7 45.5 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 33.9 61.9 4.2
　　　学　　生…………………………………………………188 66.0 32.4 1.6
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 28.9 66.5 4.6
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 43.5 53.4 3.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 48.2 47.9 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 46.4 51.2 2.3
全く関心がない……………………………………… 37 43.2 56.8 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 47.4 48.9 3.8
関心がない（計）…………………………………… 638 46.2 51.6 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 46.4 50.0 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 51.7 46.0 2.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 51.3 45.3 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 38.5 58.0 3.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 48.1 48.8 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 38.4 54.6 7.0

 



 (125)       

問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（５）「中途半端でない」ということを、「半端ない」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 46.4 50.0 3.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 46.8 47.5 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 51.4 46.3 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 49.3 47.2 3.5
　北　　　陸……………………………………………………154 42.2 52.6 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 42.7 53.3 3.9
　近　　　畿……………………………………………………579 42.3 54.7 2.9
　中　　　国……………………………………………………202 41.6 54.5 4.0
　四　　　国……………………………………………………104 49.0 45.2 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 48.0 48.8 3.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 49.2 47.7 3.0
　　東京都区部…………………………………………………291 57.0 40.5 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 46.3 50.5 3.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 45.1 51.0 3.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 45.6 51.1 3.3
　町　村……………………………………………………………………300 44.7 50.0 5.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 47.4 49.0 3.6
　女　　　性……………………………………………………………1895 45.5 50.8 3.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 64.6 33.8 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 68.2 30.2 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 67.7 31.4 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 57.9 40.8 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 52.5 44.0 3.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 41.3 54.4 4.2
　７０歳以上……………………………………………………………985 22.1 71.4 6.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 29.5 64.9 5.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 63.8 34.8 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 75.4 22.8 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 65.9 32.4 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 59.4 38.9 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 52.6 44.7 2.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 38.8 56.4 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 24.6 69.4 6.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 30.2 64.2 5.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 65.6 32.8 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 62.5 36.1 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 69.0 30.5 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 56.4 42.6 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 52.4 43.3 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 43.6 52.6 3.7
　　　　７０歳以上…………………………………………538 20.1 73.0 6.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 28.9 65.4 5.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 53.8 43.1 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 48.3 45.3 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 58.4 39.1 2.5
　　　事　務　職………………………………………………384 56.5 40.9 2.6
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 52.3 44.7 3.0
　　　農林漁業職………………………………………………68 25.0 72.1 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 55.7 42.4 1.8
　　　そ　の　他………………………………………………88 46.6 46.6 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 35.4 60.3 4.3
　　　学　　生…………………………………………………188 67.6 31.4 1.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 30.4 64.8 4.8
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 45.2 51.6 3.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 46.4 49.6 4.0
余り関心がない……………………………………… 601 47.8 49.6 2.7
全く関心がない……………………………………… 37 48.6 51.4 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 46.2 49.9 3.9
関心がない（計）…………………………………… 638 47.8 49.7 2.5
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 45.6 50.6 3.8
あるとは思わない…………………………………… 520 51.9 45.6 2.5
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 50.1 46.4 3.5
あるとは思わない…………………………………… 1126 39.1 57.3 3.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 47.1 49.6 3.2
影響を受けるとは思わない………………………… 315 40.6 52.1 7.3

 



 (126)       

問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（６）「正直なところまずい」ということを、「ぶっちゃけまずい」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 41.4 55.2 3.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 29.5 64.7 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 38.6 59.5 1.9
　関　　　東……………………………………………………1267 45.9 50.8 3.3
　北　　　陸……………………………………………………154 30.5 64.3 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 39.6 56.7 3.7
　近　　　畿……………………………………………………579 40.6 56.5 2.9
　中　　　国……………………………………………………202 39.1 57.4 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 37.5 55.8 6.7
　九　　　州……………………………………………………367 42.8 54.5 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 45.9 50.9 3.1
　　東京都区部…………………………………………………291 51.5 45.4 3.1
　　政令指定都市………………………………………………765 43.8 53.1 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 40.6 55.8 3.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 37.7 59.5 2.8
　町　村……………………………………………………………………300 38.3 56.3 5.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 44.6 52.0 3.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 38.5 58.0 3.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 59.2 39.2 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 65.5 32.9 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 70.6 27.9 1.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 62.4 36.2 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 52.0 44.8 3.2
　６０～６９歳……………………………………………………………612 27.1 68.8 4.1
　７０歳以上……………………………………………………………985 10.4 83.7 6.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 16.8 78.0 5.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 60.9 37.7 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 75.4 22.8 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 71.5 26.3 2.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 66.9 31.4 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 56.0 41.6 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 28.9 66.3 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 11.6 83.0 5.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 18.4 76.4 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 57.4 41.0 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 57.6 41.0 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 69.9 29.2 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 58.1 40.9 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 48.2 47.9 3.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 25.5 71.0 3.4
　　　　７０歳以上…………………………………………538 9.3 84.2 6.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 15.4 79.3 5.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 51.1 45.8 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 52.2 41.4 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 53.3 44.4 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 56.0 41.4 2.6
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 49.4 47.7 3.0
　　　農林漁業職………………………………………………68 17.6 79.4 2.9
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 54.2 44.3 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 37.5 55.7 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 26.5 69.5 4.0
　　　学　　生…………………………………………………188 63.3 35.6 1.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 20.9 74.7 4.5
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 41.5 55.4 3.0
ある程度関心がある………………………………… 2433 41.1 55.0 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 42.9 54.9 2.2
全く関心がない……………………………………… 37 32.4 67.6 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 41.2 55.0 3.8
関心がない（計）…………………………………… 638 42.3 55.6 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 39.7 56.6 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 51.2 46.7 2.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 45.9 50.7 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 32.1 64.6 3.4
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 42.2 54.7 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 33.7 59.7 6.7

 



 (127)       

問１０　あなたは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方を使うことがありますか。それとも、ありませんか。
（７）「実態などを分かりやすく示すこと」を、「見える化」と言う

総　数 使うことが
ある

使うことは
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 27.6 69.0 3.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 20.9 73.4 5.8

　東　　　北……………………………………………………259 23.2 74.9 1.9

　関　　　東……………………………………………………1267 31.7 65.1 3.2

　北　　　陸……………………………………………………154 28.6 66.2 5.2

　中　　　部……………………………………………………508 29.9 66.1 3.9

　近　　　畿……………………………………………………579 23.0 74.1 2.9

　中　　　国……………………………………………………202 28.2 68.3 3.5

　四　　　国……………………………………………………104 26.0 68.3 5.8

　九　　　州……………………………………………………367 22.9 74.4 2.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 29.4 67.7 2.9

　　東京都区部…………………………………………………291 37.5 60.1 2.4

　　政令指定都市………………………………………………765 26.3 70.6 3.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 29.1 67.2 3.6

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 25.5 71.6 2.9

　町　村……………………………………………………………………300 19.3 75.7 5.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 33.5 63.1 3.4

　女　　　性……………………………………………………………1895 22.4 74.2 3.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 16.2 82.3 1.5

　２０～２９歳……………………………………………………………258 26.0 72.5 1.6

　３０～３９歳……………………………………………………………405 36.8 62.2 1.0

　４０～４９歳……………………………………………………………591 36.0 62.6 1.4

　５０～５９歳……………………………………………………………598 33.9 62.9 3.2

　６０～６９歳……………………………………………………………612 28.9 67.2 3.9

　７０歳以上……………………………………………………………985 16.0 77.9 6.1

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 21.0 73.8 5.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 18.8 79.7 1.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 28.9 69.3 1.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 45.8 52.5 1.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 42.3 56.0 1.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 41.6 56.0 2.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 36.4 58.8 4.8

　　　　７０歳以上…………………………………………447 19.0 75.4 5.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 25.9 68.8 5.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 13.1 85.2 1.6

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 23.6 75.0 1.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 29.6 69.9 0.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 29.9 69.1 1.0

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 26.7 69.4 3.9

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 22.1 74.8 3.1

　　　　７０歳以上…………………………………………538 13.6 79.9 6.5

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 16.8 78.0 5.2

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 33.8 63.3 2.9

　　　管　理　職………………………………………………232 56.5 37.1 6.5

　　　専門・技術職……………………………………………642 38.6 59.2 2.2

　　　事　務　職………………………………………………384 38.3 59.4 2.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 22.4 74.9 2.7

　　　農林漁業職………………………………………………68 8.8 88.2 2.9

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 26.6 72.0 1.5

　　　そ　の　他………………………………………………88 22.7 70.5 6.8

　無職（計）……………………………………………………1411 18.1 77.7 4.1

　　　学　　生…………………………………………………188 18.6 80.3 1.1

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 18.1 77.4 4.6

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 33.9 63.1 3.0

ある程度関心がある…………………………………2433 28.3 67.9 3.8

余り関心がない……………………………………… 601 21.0 76.9 2.2

全く関心がない……………………………………… 37 10.8 89.2 -

関心がある（計）……………………………………2929 29.3 67.1 3.7

関心がない（計）…………………………………… 638 20.4 77.6 2.0

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 27.4 69.0 3.6

あるとは思わない…………………………………… 520 29.2 68.7 2.1

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 29.0 67.8 3.2

あるとは思わない……………………………………1126 24.9 71.8 3.4

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 28.6 68.4 3.0

影響を受けるとは思わない………………………… 315 18.7 74.6 6.7

 



 (128)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（１）「そうではなくて」ということを、「ちがくて」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 60.5 36.0 3.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 63.3 30.9 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 51.7 45.6 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 55.5 41.4 3.1
　北　　　陸……………………………………………………154 59.7 33.1 7.1
　中　　　部……………………………………………………508 62.8 33.5 3.7
　近　　　畿……………………………………………………579 67.7 29.2 3.1
　中　　　国……………………………………………………202 64.9 31.7 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 62.5 31.7 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 65.9 31.3 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 58.0 39.1 2.9
　　東京都区部…………………………………………………291 51.5 46.0 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 60.4 36.5 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 61.6 34.7 3.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 61.9 34.8 3.3
　町　村……………………………………………………………………300 60.7 34.3 5.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 62.4 34.3 3.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 58.9 37.5 3.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 30.0 69.2 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 34.5 64.0 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 44.2 54.8 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 49.2 49.2 1.5
　５０～５９歳……………………………………………………………598 61.9 34.4 3.7
　６０～６９歳……………………………………………………………612 71.7 24.3 3.9
　７０歳以上……………………………………………………………985 77.1 16.8 6.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 75.0 19.7 5.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 34.8 63.8 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 40.4 57.9 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 44.1 54.2 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 51.5 46.8 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 62.9 34.7 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 72.2 23.0 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 79.9 14.5 5.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 76.8 17.9 5.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 24.6 75.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 29.9 68.8 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 44.2 55.3 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 47.0 51.7 1.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 60.9 34.2 4.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 71.3 25.5 3.1
　　　　７０歳以上…………………………………………538 74.7 18.6 6.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 73.5 21.2 5.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 58.5 38.4 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 67.7 25.9 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 57.5 40.2 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 55.7 41.1 3.1
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 58.0 39.2 2.7
　　　農林漁業職………………………………………………68 77.9 17.6 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 52.4 46.1 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 60.2 33.0 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 63.5 32.5 4.0
　　　学　　生…………………………………………………188 28.2 71.3 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 68.9 26.5 4.6
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 72.4 24.4 3.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 61.7 34.4 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 47.4 50.4 2.2
全く関心がない……………………………………… 37 32.4 67.6 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 63.5 32.7 3.8
関心がない（計）…………………………………… 638 46.6 51.4 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 62.5 33.7 3.8
あるとは思わない…………………………………… 520 48.7 49.2 2.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 58.4 38.2 3.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 65.3 31.3 3.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 61.2 35.6 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 53.7 39.4 7.0

 



 (129)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（２）「あの人は走るのがすごく速い」ということを、「あの人は走るのがすごい速い」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 17.3 79.2 3.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 12.2 82.0 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 22.4 74.9 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 18.9 78.0 3.2
　北　　　陸……………………………………………………154 17.5 77.3 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 14.0 82.3 3.7
　近　　　畿……………………………………………………579 16.1 80.8 3.1
　中　　　国……………………………………………………202 12.9 83.7 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 10.6 83.7 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 21.3 76.0 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 16.7 80.3 3.0
　　東京都区部…………………………………………………291 15.1 82.1 2.7
　　政令指定都市………………………………………………765 17.3 79.6 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 18.1 78.1 3.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 15.5 81.9 2.6
　町　村……………………………………………………………………300 20.7 74.3 5.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 19.4 77.2 3.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 15.5 81.1 3.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 11.5 87.7 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 8.9 89.5 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 8.9 90.1 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 10.0 88.5 1.5
　５０～５９歳……………………………………………………………598 13.4 83.3 3.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 20.4 75.8 3.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 28.6 65.1 6.3
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 25.5 69.2 5.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 17.4 81.2 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 9.6 88.6 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 8.4 89.9 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 11.3 86.7 2.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 14.1 83.5 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 23.4 71.8 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 32.9 61.7 5.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 29.1 65.7 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 4.9 95.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 8.3 90.3 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 9.3 90.3 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 8.7 90.3 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 12.7 83.1 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 17.8 79.4 2.8
　　　　７０歳以上…………………………………………538 25.1 67.8 7.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 22.4 72.2 5.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 14.1 82.8 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 18.1 75.0 6.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 12.3 85.4 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 11.5 85.9 2.6
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 15.6 81.4 3.0
　　　農林漁業職………………………………………………68 26.5 69.1 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 12.9 85.6 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 13.6 79.5 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 22.3 73.8 3.9
　　　学　　生…………………………………………………188 11.2 88.3 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 24.0 71.6 4.4
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 25.2 71.6 3.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 17.0 79.2 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 12.5 85.4 2.2
全く関心がない……………………………………… 37 10.8 89.2 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 18.4 77.9 3.8
関心がない（計）…………………………………… 638 12.4 85.6 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 18.1 78.2 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 12.9 84.8 2.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 16.1 80.6 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 19.7 76.8 3.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 17.1 79.9 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 19.7 73.3 7.0

 



 (130)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（３）「あの人みたいになりたい」ということを、「あの人みたくなりたい」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 43.2 53.3 3.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 20.1 74.1 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 34.4 63.3 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 35.3 61.4 3.3
　北　　　陸……………………………………………………154 51.9 42.9 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 46.3 50.2 3.5
　近　　　畿……………………………………………………579 52.8 44.0 3.1
　中　　　国……………………………………………………202 54.5 41.6 4.0
　四　　　国……………………………………………………104 45.2 49.0 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 55.3 41.7 3.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 41.0 56.1 2.9
　　東京都区部…………………………………………………291 33.0 64.6 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 44.1 52.8 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 42.5 53.6 3.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 45.7 51.5 2.8
　町　村……………………………………………………………………300 47.7 47.0 5.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 40.9 55.6 3.4
　女　　　性……………………………………………………………1895 45.2 51.3 3.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 34.6 64.6 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 29.1 69.4 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 26.9 71.9 1.2
　４０～４９歳……………………………………………………………591 31.1 67.5 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 34.9 61.5 3.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 49.3 46.6 4.1
　７０歳以上……………………………………………………………985 63.0 30.8 6.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 57.8 36.8 5.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 36.2 62.3 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 24.6 73.7 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 22.9 74.9 2.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 30.4 67.9 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 30.9 66.3 2.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 45.7 49.5 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 63.3 31.3 5.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 56.4 38.5 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 32.8 67.2 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 32.6 66.0 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 30.1 69.5 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 31.9 67.1 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 38.8 57.0 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 52.6 43.9 3.4
　　　　７０歳以上…………………………………………538 62.8 30.3 6.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 59.0 35.4 5.6
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 37.4 59.4 3.2
　　　管　理　職………………………………………………232 40.9 52.6 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 35.8 62.0 2.2
　　　事　務　職………………………………………………384 35.2 62.2 2.6
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 39.0 57.6 3.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 51.5 44.1 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 35.1 63.5 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 36.4 55.7 8.0
　無職（計）……………………………………………………1411 51.7 44.3 4.0
　　　学　　生…………………………………………………188 33.5 66.0 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 54.5 41.0 4.5
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 51.6 45.2 3.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 43.6 52.5 3.9
余り関心がない……………………………………… 601 35.8 61.9 2.3
全く関心がない……………………………………… 37 18.9 81.1 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 44.9 51.3 3.8
関心がない（計）…………………………………… 638 34.8 63.0 2.2
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 45.2 51.0 3.8
あるとは思わない…………………………………… 520 31.3 66.5 2.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 41.2 55.5 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 47.2 49.2 3.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 43.2 53.7 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 43.2 49.5 7.3

 



 (131)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（４）「なにげなくそうした」ということを、「なにげにそうした」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 32.2 64.3 3.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 32.4 61.9 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 37.1 59.8 3.1
　関　　　東……………………………………………………1267 32.0 64.7 3.3
　北　　　陸……………………………………………………154 33.8 61.0 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 28.9 67.3 3.7
　近　　　畿……………………………………………………579 33.3 63.2 3.5
　中　　　国……………………………………………………202 36.1 60.4 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 28.8 65.4 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 30.0 67.3 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 31.8 65.2 3.0
　　東京都区部…………………………………………………291 25.4 71.8 2.7
　　政令指定都市………………………………………………765 34.2 62.6 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 31.6 64.5 3.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 31.5 65.6 2.9
　町　村……………………………………………………………………300 37.7 56.7 5.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 34.0 62.5 3.5
　女　　　性……………………………………………………………1895 30.5 65.9 3.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 15.4 83.8 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 22.1 76.4 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 20.5 78.5 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 14.6 84.1 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 17.9 78.6 3.5
　６０～６９歳……………………………………………………………612 34.5 61.4 4.1
　７０歳以上……………………………………………………………985 59.6 33.8 6.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 50.0 44.4 5.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 17.4 81.2 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 21.1 77.2 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 24.0 74.3 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 13.0 85.3 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 18.9 78.4 2.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 39.5 55.3 5.2
　　　　７０歳以上…………………………………………447 64.0 30.4 5.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 54.3 40.2 5.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 13.1 86.9 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 22.9 75.7 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 17.7 81.9 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 16.1 82.9 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 16.9 78.8 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 29.9 67.0 3.1
　　　　７０歳以上…………………………………………538 55.9 36.6 7.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 46.2 48.0 5.8
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 24.4 72.3 3.2
　　　管　理　職………………………………………………232 25.0 68.1 6.9
　　　専門・技術職……………………………………………642 22.7 74.9 2.3
　　　事　務　職………………………………………………384 20.8 76.6 2.6
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 25.9 70.7 3.4
　　　農林漁業職………………………………………………68 51.5 44.1 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 22.9 75.6 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 26.1 67.0 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 43.9 52.0 4.1
　　　学　　生…………………………………………………188 18.1 81.4 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 47.8 47.5 4.7
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 41.3 55.4 3.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 31.5 64.5 4.0
余り関心がない……………………………………… 601 27.6 69.9 2.5
全く関心がない……………………………………… 37 13.5 86.5 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 33.2 63.0 3.9
関心がない（計）…………………………………… 638 26.8 70.8 2.4
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 33.5 62.7 3.8
あるとは思わない…………………………………… 520 24.0 73.7 2.3
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 29.1 67.4 3.4
あるとは思わない…………………………………… 1126 38.2 58.2 3.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 31.5 65.2 3.2
影響を受けるとは思わない………………………… 315 36.8 56.2 7.0

 



 (132)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（５）「中途半端でない」ということを、「半端ない」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 36.4 60.2 3.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 38.1 56.1 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 39.0 58.7 2.3
　関　　　東……………………………………………………1267 36.6 60.1 3.2
　北　　　陸……………………………………………………154 41.6 53.2 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 36.0 60.4 3.5
　近　　　畿……………………………………………………579 39.7 57.2 3.1
　中　　　国……………………………………………………202 30.2 66.3 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 28.8 65.4 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 31.6 65.7 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 35.1 61.8 3.0
　　東京都区部…………………………………………………291 28.2 69.1 2.7
　　政令指定都市………………………………………………765 37.8 59.1 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 37.2 59.1 3.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 35.0 62.3 2.8
　町　村……………………………………………………………………300 40.3 54.7 5.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 36.0 60.7 3.3
　女　　　性……………………………………………………………1895 36.7 59.8 3.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 25.4 73.8 0.8
　２０～２９歳……………………………………………………………258 20.9 77.5 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 26.4 72.6 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 29.9 68.7 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 28.9 67.7 3.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 35.5 60.5 4.1
　７０歳以上……………………………………………………………985 54.9 39.0 6.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 47.5 47.2 5.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 26.1 72.5 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 17.5 80.7 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 24.6 73.7 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 27.3 71.0 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 30.6 67.0 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 39.5 55.7 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 53.7 40.9 5.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 48.1 46.7 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 24.6 75.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 23.6 75.0 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 27.9 71.7 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 32.6 66.4 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 27.4 68.4 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 31.8 64.8 3.4
　　　　７０歳以上…………………………………………538 55.9 37.4 6.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 46.9 47.6 5.5
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 30.7 66.2 3.1
　　　管　理　職………………………………………………232 31.5 62.1 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 26.6 71.2 2.2
　　　事　務　職………………………………………………384 29.9 67.2 2.9
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 36.1 61.2 2.7
　　　農林漁業職………………………………………………68 47.1 48.5 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 28.4 70.1 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 27.3 65.9 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 44.9 51.2 4.0
　　　学　　生…………………………………………………188 21.8 77.7 0.5
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 48.4 47.1 4.5
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 42.7 54.0 3.2
ある程度関心がある………………………………… 2433 35.9 60.3 3.8
余り関心がない……………………………………… 601 33.1 64.7 2.2
全く関心がない……………………………………… 37 27.0 73.0 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 37.1 59.2 3.7
関心がない（計）…………………………………… 638 32.8 65.2 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 38.0 58.3 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 26.2 71.7 2.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 35.1 61.7 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 39.0 57.5 3.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 36.1 60.8 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 37.1 55.9 7.0

 



 (133)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（６）「正直なところまずい」ということを、「ぶっちゃけまずい」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 40.9 55.7 3.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 54.0 40.3 5.8
　東　　　北……………………………………………………259 49.8 47.5 2.7
　関　　　東……………………………………………………1267 41.0 55.8 3.2
　北　　　陸……………………………………………………154 44.8 50.0 5.2
　中　　　部……………………………………………………508 38.6 57.9 3.5
　近　　　畿……………………………………………………579 38.7 58.2 3.1
　中　　　国……………………………………………………202 33.2 63.4 3.5
　四　　　国……………………………………………………104 33.7 60.6 5.8
　九　　　州……………………………………………………367 40.6 56.7 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 39.4 57.7 2.9
　　東京都区部…………………………………………………291 33.3 64.3 2.4
　　政令指定都市………………………………………………765 41.7 55.2 3.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 41.2 55.0 3.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 39.9 57.3 2.8
　町　村……………………………………………………………………300 47.0 48.0 5.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 38.5 58.2 3.3
　女　　　性……………………………………………………………1895 43.1 53.5 3.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 19.2 79.2 1.5
　２０～２９歳……………………………………………………………258 20.2 78.3 1.6
　３０～３９歳……………………………………………………………405 22.2 76.8 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 28.3 70.4 1.4
　５０～５９歳……………………………………………………………598 33.1 63.5 3.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 46.6 49.5 3.9
　７０歳以上……………………………………………………………985 65.7 28.2 6.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 58.4 36.4 5.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 17.4 81.2 1.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 16.7 81.6 1.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 22.3 76.0 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 23.2 75.1 1.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 28.5 69.1 2.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 46.0 49.1 4.8
　　　　７０歳以上…………………………………………447 65.3 29.3 5.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 57.7 37.1 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 21.3 77.0 1.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 22.9 75.7 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 22.1 77.4 0.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 33.2 65.8 1.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 37.5 58.3 4.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 47.0 49.8 3.1
　　　　７０歳以上…………………………………………538 66.0 27.3 6.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 58.9 35.7 5.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 33.4 63.5 3.0
　　　管　理　職………………………………………………232 32.3 61.2 6.5
　　　専門・技術職……………………………………………642 29.9 67.9 2.2
　　　事　務　職………………………………………………384 33.9 63.5 2.6
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 37.6 59.7 2.7
　　　農林漁業職………………………………………………68 57.4 38.2 4.4
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 27.3 71.2 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 38.6 54.5 6.8
　無職（計）……………………………………………………1411 52.1 43.9 4.0
　　　学　　生…………………………………………………188 18.1 80.9 1.1
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 57.3 38.2 4.5
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 45.8 50.8 3.4
ある程度関心がある………………………………… 2433 41.6 54.6 3.8
余り関心がない……………………………………… 601 34.1 63.7 2.2
全く関心がない……………………………………… 37 24.3 75.7 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 42.3 54.0 3.7
関心がない（計）…………………………………… 638 33.5 64.4 2.0
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 43.2 53.1 3.7
あるとは思わない…………………………………… 520 26.5 71.3 2.1
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 38.4 58.3 3.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 45.9 50.6 3.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 40.9 56.0 3.1
影響を受けるとは思わない………………………… 315 39.0 54.0 7.0

 



 (134)       

問１１　それでは、ここに挙げた（１）～（７）の下線部分の言い方をほかの人が使うのが気になりますか。それとも、気になりませんか。
（７）「実態などを分かりやすく示すこと」を、「見える化」と言う

総　数 気になる 気にならな
い

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 40.3 56.3 3.4

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 45.3 48.9 5.8

　東　　　北……………………………………………………259 50.6 47.1 2.3

　関　　　東……………………………………………………1267 37.8 59.0 3.2

　北　　　陸……………………………………………………154 45.5 48.7 5.8

　中　　　部……………………………………………………508 36.2 60.2 3.5

　近　　　畿……………………………………………………579 41.6 55.3 3.1

　中　　　国……………………………………………………202 37.1 59.4 3.5

　四　　　国……………………………………………………104 38.5 55.8 5.8

　九　　　州……………………………………………………367 43.6 53.7 2.7

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 39.2 57.9 2.9

　　東京都区部…………………………………………………291 31.6 66.0 2.4

　　政令指定都市………………………………………………765 42.1 54.8 3.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 39.1 57.3 3.7

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 41.4 55.7 2.9

　町　村……………………………………………………………………300 47.7 47.3 5.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 39.5 57.1 3.4

　女　　　性……………………………………………………………1895 41.0 55.6 3.4

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 60.8 38.5 0.8

　２０～２９歳……………………………………………………………258 37.6 60.9 1.6

　３０～３９歳……………………………………………………………405 31.1 67.9 1.0

　４０～４９歳……………………………………………………………591 31.1 67.5 1.4

　５０～５９歳……………………………………………………………598 33.6 63.0 3.3

　６０～６９歳……………………………………………………………612 38.4 57.7 3.9

　７０歳以上……………………………………………………………985 52.9 40.9 6.2

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 47.3 47.3 5.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 63.8 34.8 1.4

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 39.5 58.8 1.8

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 31.8 66.5 1.7

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 32.1 66.2 1.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 33.7 63.9 2.4

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 33.3 61.9 4.8

　　　　７０歳以上…………………………………………447 51.7 42.7 5.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 44.4 50.3 5.3

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 57.4 42.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 36.1 62.5 1.4

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 30.5 69.0 0.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 30.2 68.8 1.0

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 33.6 62.2 4.2

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 43.0 53.9 3.1

　　　　７０歳以上…………………………………………538 53.9 39.4 6.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 49.8 44.8 5.4

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 34.5 62.5 3.0

　　　管　理　職………………………………………………232 20.7 72.8 6.5

　　　専門・技術職……………………………………………642 29.8 68.1 2.2

　　　事　務　職………………………………………………384 28.4 69.0 2.6

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 43.5 53.8 2.7

　　　農林漁業職………………………………………………68 60.3 35.3 4.4

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 43.5 55.0 1.5

　　　そ　の　他………………………………………………88 36.4 56.8 6.8

　無職（計）……………………………………………………1411 49.0 47.0 4.0

　　　学　　生…………………………………………………188 55.9 43.6 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 47.9 47.5 4.6

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 40.3 56.5 3.2

ある程度関心がある…………………………………2433 39.9 56.3 3.8

余り関心がない……………………………………… 601 41.6 56.2 2.2

全く関心がない……………………………………… 37 45.9 54.1 -

関心がある（計）……………………………………2929 39.9 56.3 3.7

関心がない（計）…………………………………… 638 41.8 56.1 2.0

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 41.4 55.0 3.7

あるとは思わない…………………………………… 520 33.7 64.2 2.1

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 39.1 57.6 3.2

あるとは思わない……………………………………1126 42.7 53.7 3.6

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 39.9 57.0 3.1

影響を受けるとは思わない………………………… 315 43.2 49.8 7.0

 



 (135)       

問１２　ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（１）揚げ足を取る　例文：人の揚げ足を取る

総　数 （ア）相手
の発言につ
いて、言い
間違いや言
葉じりをと
らえて責め
たりからか
ったりする

（イ）相手
の行動につ
いて、失敗
ややり損な
いを見て責
めたりから
かったりす
る

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 65.9 8.8 22.2 1.6 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 69.1 6.5 21.6 - 2.9
　東　　　北……………………………………………………259 60.2 9.3 27.0 1.9 1.5
　関　　　東……………………………………………………1267 69.9 7.8 20.4 0.7 1.3
　北　　　陸……………………………………………………154 60.4 11.7 22.7 3.9 1.3
　中　　　部……………………………………………………508 63.8 8.7 24.2 2.2 1.2
　近　　　畿……………………………………………………579 64.6 9.8 21.6 2.6 1.4
　中　　　国……………………………………………………202 66.8 7.9 20.3 2.0 3.0
　四　　　国……………………………………………………104 66.3 3.8 26.0 1.9 1.9
　九　　　州……………………………………………………367 61.3 12.3 23.2 1.9 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 69.2 7.1 20.8 1.7 1.1
　　東京都区部…………………………………………………291 68.7 6.5 22.3 1.0 1.4
　　政令指定都市………………………………………………765 69.4 7.3 20.3 2.0 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 66.3 8.5 22.4 1.2 1.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 60.2 12.1 24.0 2.4 1.3
　町　村……………………………………………………………………300 66.0 8.0 21.3 2.0 2.7
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 63.6 10.1 23.0 1.7 1.5
　女　　　性……………………………………………………………1895 67.9 7.7 21.4 1.6 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 46.9 12.3 40.0 0.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 59.7 11.2 29.1 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 63.2 8.6 26.9 0.2 1.0
　４０～４９歳……………………………………………………………591 63.5 11.2 24.7 0.7 -
　５０～５９歳……………………………………………………………598 71.2 7.4 20.4 0.7 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………612 75.0 6.0 17.0 1.1 0.8
　７０歳以上……………………………………………………………985 63.6 9.0 18.9 4.3 4.3
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 67.9 7.9 18.2 3.1 2.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 53.6 11.6 34.8 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 58.8 14.9 26.3 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 62.0 7.3 29.1 0.6 1.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 61.1 14.0 23.9 1.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 67.7 9.3 22.0 1.0 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 72.9 6.5 17.9 1.7 1.0
　　　　７０歳以上…………………………………………447 60.0 10.1 21.5 3.8 4.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 65.0 8.7 20.1 3.0 3.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 39.3 13.1 45.9 1.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 60.4 8.3 31.3 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 64.2 9.7 25.2 - 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 65.8 8.4 25.5 0.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 74.6 5.5 18.9 0.3 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 76.9 5.6 16.2 0.6 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 66.5 8.2 16.7 4.6 3.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 70.4 7.2 16.5 3.1 2.7
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 66.9 8.9 22.2 1.2 0.8
　　　管　理　職………………………………………………232 67.7 12.9 19.0 0.4 -
　　　専門・技術職……………………………………………642 68.2 7.0 23.2 0.9 0.6
　　　事　務　職………………………………………………384 70.8 5.2 23.2 - 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 67.5 11.0 19.4 1.5 0.6
　　　農林漁業職………………………………………………68 55.9 11.8 26.5 4.4 1.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 62.7 12.2 22.5 1.1 1.5
　　　そ　の　他………………………………………………88 56.8 4.5 30.7 5.7 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 64.1 8.8 22.1 2.4 2.6
　　　学　　生…………………………………………………188 48.9 11.7 38.8 0.5 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 66.5 8.3 19.5 2.7 2.9
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 67.5 7.5 22.8 1.4 0.8
ある程度関心がある………………………………… 2433 66.7 8.7 21.7 1.6 1.4
余り関心がない……………………………………… 601 61.2 10.3 23.8 2.3 2.3
全く関心がない……………………………………… 37 59.5 16.2 21.6 - 2.7
関心がある（計）…………………………………… 2929 66.8 8.5 21.9 1.5 1.3
関心がない（計）…………………………………… 638 61.1 10.7 23.7 2.2 2.4
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 66.5 8.5 22.0 1.6 1.5
あるとは思わない…………………………………… 520 62.9 10.4 23.7 1.9 1.2
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 64.5 8.9 23.7 1.6 1.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 68.9 8.8 19.1 1.6 1.6
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 65.9 8.6 22.7 1.6 1.3
影響を受けるとは思わない………………………… 315 67.3 11.4 17.5 1.9 1.9

 



 (136)       

問１２　ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（２）姑息(こそく)　例文：姑息な手段

総　数 （ア）「一
時しのぎ」
という意味

（イ）「ひ
きょうな」
という意味

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 17.4 73.9 5.9 1.7 1.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 20.9 73.4 4.3 - 1.4
　東　　　北……………………………………………………259 20.8 68.3 6.9 2.7 1.2
　関　　　東……………………………………………………1267 18.9 73.2 5.4 1.5 1.0
　北　　　陸……………………………………………………154 22.1 67.5 5.8 1.9 2.6
　中　　　部……………………………………………………508 16.1 76.0 5.3 1.8 0.8
　近　　　畿……………………………………………………579 14.9 75.5 6.7 1.7 1.2
　中　　　国……………………………………………………202 16.3 74.8 6.9 1.5 0.5
　四　　　国……………………………………………………104 11.5 76.9 6.7 3.8 1.0
　九　　　州……………………………………………………367 15.0 76.6 5.7 1.4 1.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 16.5 75.4 5.8 1.6 0.8
　　東京都区部…………………………………………………291 15.5 76.6 5.8 1.7 0.3
　　政令指定都市………………………………………………765 16.9 74.9 5.8 1.6 0.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 17.5 73.7 6.0 1.6 1.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 17.5 73.9 6.2 1.6 0.9
　町　村……………………………………………………………………300 20.3 69.7 5.0 2.7 2.3
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 17.4 73.5 6.5 1.7 0.9
　女　　　性……………………………………………………………1895 17.5 74.3 5.3 1.6 1.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 11.5 80.8 6.9 0.8 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 12.8 84.1 2.7 0.4 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 9.1 85.2 4.0 0.5 1.2
　４０～４９歳……………………………………………………………591 14.7 80.2 4.4 0.5 0.2
　５０～５９歳……………………………………………………………598 17.6 76.1 4.7 1.5 0.2
　６０～６９歳……………………………………………………………612 18.5 72.4 6.9 1.8 0.5
　７０歳以上……………………………………………………………985 23.8 61.5 8.3 3.4 3.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 21.7 65.7 7.8 2.8 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 14.5 78.3 7.2 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 11.4 84.2 3.5 0.9 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 10.1 81.6 6.1 0.6 1.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 14.3 80.5 4.8 0.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 17.5 75.6 4.5 2.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 18.2 72.5 6.5 2.4 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 23.7 61.3 9.8 2.7 2.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 21.5 65.7 8.5 2.6 1.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 8.2 83.6 6.6 1.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 13.9 84.0 2.1 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 8.4 88.1 2.2 0.4 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 15.1 79.9 4.0 0.7 0.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 17.6 76.5 4.9 0.7 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 18.7 72.3 7.2 1.2 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………538 23.8 61.7 7.1 3.9 3.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 21.9 65.7 7.1 2.9 2.4
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 15.9 77.1 5.0 1.3 0.7
　　　管　理　職………………………………………………232 19.8 75.4 4.3 0.4 -
　　　専門・技術職……………………………………………642 14.5 78.5 6.2 0.6 0.2
　　　事　務　職………………………………………………384 14.8 78.4 5.7 0.3 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 16.0 76.8 4.9 1.7 0.6
　　　農林漁業職………………………………………………68 32.4 52.9 10.3 2.9 1.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 14.0 80.8 1.5 1.8 1.8
　　　そ　の　他………………………………………………88 13.6 73.9 3.4 6.8 2.3
　無職（計）……………………………………………………1411 19.8 69.0 7.0 2.3 1.8
　　　学　　生…………………………………………………188 12.2 80.9 6.4 0.5 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 21.0 67.2 7.1 2.6 2.0
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 22.0 68.5 6.7 2.0 0.8
ある程度関心がある………………………………… 2433 17.1 74.3 5.8 1.7 1.1
余り関心がない……………………………………… 601 15.1 76.5 5.3 1.3 1.7
全く関心がない……………………………………… 37 8.1 83.8 8.1 - -
関心がある（計）…………………………………… 2929 18.0 73.3 5.9 1.8 1.0
関心がない（計）…………………………………… 638 14.7 77.0 5.5 1.3 1.6
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 17.9 73.6 5.7 1.7 1.2
あるとは思わない…………………………………… 520 14.8 76.3 6.5 1.5 0.8
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 16.3 75.1 5.9 1.7 1.0
あるとは思わない…………………………………… 1126 19.7 71.8 5.7 1.6 1.2
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 17.4 74.1 5.8 1.7 1.0
影響を受けるとは思わない………………………… 315 18.7 72.4 6.7 1.0 1.3

 



 (137)       

問１２　ここに挙げた（１）から（３）の言葉は、それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つずつ選んでください。
（３）割愛(かつあい)する　例文：説明は割愛した

総　数 （ア）不必
要なものを
切り捨てる

（イ）惜し
いと思うも
のを手放す

（ア）と
（イ）の両
方

（ア）、
（イ）と
は、全く別
の意味

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 65.3 23.7 4.5 5.0 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………139 66.2 23.7 2.9 5.8 1.4
　東　　　北……………………………………………………259 59.5 31.3 4.2 3.5 1.5
　関　　　東……………………………………………………1267 65.8 24.2 3.6 5.1 1.3
　北　　　陸……………………………………………………154 58.4 25.3 5.2 7.8 3.2
　中　　　部……………………………………………………508 67.1 21.9 5.3 4.7 1.0
　近　　　畿……………………………………………………579 68.2 20.4 4.7 5.2 1.6
　中　　　国……………………………………………………202 64.9 23.8 5.4 5.9 -
　四　　　国……………………………………………………104 64.4 19.2 10.6 2.9 2.9
　九　　　州……………………………………………………367 63.5 24.8 4.6 4.9 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………1056 67.5 22.3 3.8 5.4 0.9
　　東京都区部…………………………………………………291 69.1 22.0 2.4 6.2 0.3
　　政令指定都市………………………………………………765 66.9 22.5 4.3 5.1 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 66.5 23.5 3.8 4.8 1.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 64.0 23.0 5.8 5.1 2.1
　町　村……………………………………………………………………300 55.0 31.0 7.3 4.7 2.0
【　　性　　】
　男　　　性……………………………………………………………1684 68.6 20.6 4.8 4.7 1.3
　女　　　性……………………………………………………………1895 62.4 26.4 4.3 5.3 1.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………130 80.8 13.8 3.8 1.5 -
　２０～２９歳……………………………………………………………258 75.2 19.8 3.5 1.6 -
　３０～３９歳……………………………………………………………405 73.6 16.3 3.2 5.4 1.5
　４０～４９歳……………………………………………………………591 63.6 26.7 3.2 6.1 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………598 64.5 24.2 4.5 6.5 0.2
　６０～６９歳……………………………………………………………612 64.7 25.2 3.9 5.1 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………985 59.1 25.9 6.6 4.7 3.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 61.2 25.6 5.6 4.8 2.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………69 81.2 13.0 4.3 1.4 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………114 78.1 16.7 3.5 1.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………179 78.2 11.7 2.8 5.0 2.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………293 66.6 24.2 4.1 4.4 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………291 67.7 21.6 4.5 6.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………291 68.0 22.0 3.8 5.8 0.3
　　　　７０歳以上…………………………………………447 62.6 22.4 7.4 4.3 3.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 64.8 22.2 6.0 4.9 2.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………61 80.3 14.8 3.3 1.6 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………144 72.9 22.2 3.5 1.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………226 69.9 19.9 3.5 5.8 0.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………298 60.7 29.2 2.3 7.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………307 61.6 26.7 4.6 6.8 0.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………321 61.7 28.0 4.0 4.4 1.9
　　　　７０歳以上…………………………………………538 56.1 28.8 5.9 5.0 4.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 58.2 28.5 5.2 4.8 3.3
【職　　　業】
　有職(計)………………………………………………………2159 67.2 22.4 4.0 5.5 1.0
　　　管　理　職………………………………………………232 68.1 24.1 3.4 4.3 -
　　　専門・技術職……………………………………………642 69.5 20.4 3.9 5.8 0.5
　　　事　務　職………………………………………………384 66.7 23.4 3.6 5.5 0.8
　　　販売・サービス・保安職………………………………474 66.2 23.4 3.6 5.7 1.1
　　　農林漁業職………………………………………………68 57.4 25.0 8.8 7.4 1.5
　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 67.5 20.3 5.5 4.4 2.2
　　　そ　の　他………………………………………………88 61.4 26.1 1.1 8.0 3.4
　無職（計）……………………………………………………1411 62.4 25.7 5.4 4.3 2.3
　　　学　　生…………………………………………………188 77.1 17.0 4.8 1.1 -
　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 60.1 27.0 5.5 4.8 2.6
【国語への関心】
非常に関心がある…………………………………… 496 61.9 26.8 5.2 5.4 0.6
ある程度関心がある………………………………… 2433 65.8 23.7 4.2 5.0 1.4
余り関心がない……………………………………… 601 66.1 21.3 4.8 5.2 2.7
全く関心がない……………………………………… 37 64.9 18.9 13.5 2.7 -
関心がある（計）…………………………………… 2929 65.1 24.2 4.4 5.1 1.2
関心がない（計）…………………………………… 638 66.0 21.2 5.3 5.0 2.5
【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 3029 65.0 24.0 4.3 5.2 1.5
あるとは思わない…………………………………… 520 67.3 21.3 6.0 4.2 1.2
【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】
あると思う…………………………………………… 2419 65.7 23.2 4.2 5.6 1.3
あるとは思わない…………………………………… 1126 65.1 24.3 5.2 3.9 1.5
【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】
影響を受けると思う………………………………… 3243 65.2 24.0 4.5 5.1 1.3
影響を受けるとは思わない………………………… 315 67.9 21.0 4.4 4.4 2.2

 



 (138)       

 

 

 

 

問１３　ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
（１）「世間の注目の的となること」を
　　　（ａ）脚光を浴びる
　　　（ｂ）脚光を集める

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 83.4 7.8 6.8 1.0 1.0

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 80.6 9.4 8.6 0.7 0.7

　東　　　北……………………………………………………259 78.8 8.9 9.7 0.4 2.3

　関　　　東……………………………………………………1267 85.5 6.8 6.0 0.9 0.8

　北　　　陸……………………………………………………154 79.9 9.1 9.1 1.3 0.6

　中　　　部……………………………………………………508 82.9 8.7 6.9 0.8 0.8

　近　　　畿……………………………………………………579 83.4 6.9 7.6 1.2 0.9

　中　　　国……………………………………………………202 85.1 8.4 4.0 2.0 0.5

　四　　　国……………………………………………………104 83.7 6.7 6.7 1.0 1.9

　九　　　州……………………………………………………367 82.0 9.3 6.3 1.1 1.4

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 84.4 6.5 7.3 1.1 0.7

　　東京都区部…………………………………………………291 86.3 6.9 5.2 0.3 1.4

　　政令指定都市………………………………………………765 83.7 6.4 8.1 1.4 0.4

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 83.4 8.3 6.4 1.0 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 82.4 8.4 7.0 0.9 1.3

　町　村……………………………………………………………………300 82.7 7.7 7.0 0.7 2.0

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 84.5 7.7 6.4 0.6 0.8

　女　　　性……………………………………………………………1895 82.5 7.9 7.2 1.4 1.1

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 88.5 5.4 5.4 0.8 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 87.2 5.4 6.2 0.4 0.8

　３０～３９歳……………………………………………………………405 85.7 8.1 4.7 1.0 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………591 84.6 8.1 6.1 0.7 0.5

　５０～５９歳……………………………………………………………598 83.6 8.4 7.2 0.5 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………612 81.0 9.3 8.0 1.1 0.5

　７０歳以上……………………………………………………………985 81.5 7.0 7.5 1.6 2.3

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 81.3 7.9 7.7 1.4 1.6

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 87.0 8.7 4.3 - -

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 90.4 4.4 4.4 - 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 88.8 6.7 3.4 0.6 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 84.6 8.9 5.8 0.3 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 83.5 8.6 7.2 0.3 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 83.5 8.6 6.9 0.3 0.7

　　　　７０歳以上…………………………………………447 82.1 6.7 8.1 1.3 1.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 82.7 7.5 7.6 0.9 1.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 90.2 1.6 6.6 1.6 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 84.7 6.3 7.6 0.7 0.7

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 83.2 9.3 5.8 1.3 0.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 84.6 7.4 6.4 1.0 0.7

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 83.7 8.1 7.2 0.7 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 78.8 10.0 9.0 1.9 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………538 81.0 7.2 7.1 1.9 2.8

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 80.2 8.3 7.8 1.9 1.9

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 83.6 8.4 6.6 0.7 0.7

　　　管　理　職………………………………………………232 81.9 9.1 8.2 - 0.9

　　　専門・技術職……………………………………………642 85.4 8.7 5.6 - 0.3

　　　事　務　職………………………………………………384 87.8 4.4 6.5 0.8 0.5

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 82.1 8.9 7.2 1.5 0.4

　　　農林漁業職………………………………………………68 80.9 10.3 1.5 1.5 5.9

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 79.0 12.5 6.6 0.7 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………88 81.8 4.5 10.2 3.4 -

　無職（計）……………………………………………………1411 83.2 6.8 7.2 1.4 1.4

　　　学　　生…………………………………………………188 89.9 4.3 4.8 0.5 0.5

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 82.2 7.2 7.5 1.6 1.6

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 86.7 6.7 5.2 0.6 0.8

ある程度関心がある…………………………………2433 83.4 7.9 7.2 0.7 0.9

余り関心がない……………………………………… 601 81.4 8.5 7.3 2.0 0.8

全く関心がない……………………………………… 37 81.1 2.7 - 8.1 8.1

関心がある（計）……………………………………2929 83.9 7.6 6.8 0.7 0.9

関心がない（計）…………………………………… 638 81.3 8.2 6.9 2.4 1.3

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 83.6 7.8 7.1 0.8 0.8

あるとは思わない…………………………………… 520 83.1 7.7 5.8 1.9 1.5

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 83.4 8.5 6.5 0.8 0.8

あるとは思わない……………………………………1126 83.5 6.3 7.5 1.4 1.3

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 83.7 7.9 6.8 0.8 0.8

影響を受けるとは思わない………………………… 315 81.3 7.0 7.3 2.5 1.9



 (139)       

問１３　ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
（２）「大きな声を出すこと」を
　　　（ａ）声を荒（あ）らげる
　　　（ｂ）声を荒（あら）らげる

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 79.7 12.2 3.4 4.0 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 73.4 18.0 3.6 5.0 -

　東　　　北……………………………………………………259 76.8 13.9 5.0 2.7 1.5

　関　　　東……………………………………………………1267 79.6 12.5 3.1 4.2 0.7

　北　　　陸……………………………………………………154 76.0 10.4 5.8 6.5 1.3

　中　　　部……………………………………………………508 79.5 12.8 3.7 3.1 0.8

　近　　　畿……………………………………………………579 80.5 12.3 3.5 3.1 0.7

　中　　　国……………………………………………………202 85.1 8.4 1.0 5.0 0.5

　四　　　国……………………………………………………104 78.8 12.5 4.8 3.8 -

　九　　　州……………………………………………………367 82.0 9.5 2.7 4.9 0.8

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 79.1 12.2 3.7 4.5 0.6

　　東京都区部…………………………………………………291 80.1 12.0 2.7 3.4 1.7

　　政令指定都市………………………………………………765 78.7 12.3 4.1 4.8 0.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 79.8 12.2 3.4 3.9 0.8

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 79.6 12.0 3.0 4.2 1.2

　町　村……………………………………………………………………300 81.3 12.3 3.7 2.3 0.3

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 79.9 12.0 3.3 4.0 0.8

　女　　　性……………………………………………………………1895 79.5 12.3 3.5 4.0 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 80.0 9.2 3.1 7.7 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 83.7 10.9 2.7 2.3 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………405 81.0 14.1 3.2 1.5 0.2

　４０～４９歳……………………………………………………………591 81.9 12.4 2.2 3.2 0.3

　５０～５９歳……………………………………………………………598 78.3 13.7 3.8 3.5 0.7

　６０～６９歳……………………………………………………………612 79.7 12.9 3.3 3.6 0.5

　７０歳以上……………………………………………………………985 77.5 10.7 4.3 6.0 1.6

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 78.3 11.5 3.9 5.1 1.2

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 78.3 13.0 1.4 7.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 86.0 11.4 0.9 0.9 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 83.8 12.3 2.2 1.1 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 82.3 12.3 2.0 3.1 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 79.7 11.3 4.1 4.1 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 79.7 14.8 2.4 2.7 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………447 75.6 10.3 5.6 6.9 1.6

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 77.2 12.1 4.3 5.3 1.1

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 82.0 4.9 4.9 8.2 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 81.9 10.4 4.2 3.5 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 78.8 15.5 4.0 1.8 -

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 81.5 12.4 2.3 3.4 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 76.9 16.0 3.6 2.9 0.7

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 79.8 11.2 4.0 4.4 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………538 79.0 11.0 3.2 5.2 1.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 79.3 11.1 3.5 4.9 1.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 80.7 12.6 2.8 3.1 0.7

　　　管　理　職………………………………………………232 78.9 15.5 3.0 1.7 0.9

　　　専門・技術職……………………………………………642 81.8 12.6 3.0 2.3 0.3

　　　事　務　職………………………………………………384 80.5 14.8 1.8 2.6 0.3

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 82.1 9.9 3.6 3.6 0.8

　　　農林漁業職………………………………………………68 72.1 14.7 1.5 7.4 4.4

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 81.2 10.7 3.0 4.1 1.1

　　　そ　の　他………………………………………………88 76.1 13.6 2.3 6.8 1.1

　無職（計）……………………………………………………1411 78.2 11.4 4.3 5.3 0.8

　　　学　　生…………………………………………………188 80.9 10.1 2.7 6.4 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 77.8 11.6 4.6 5.2 0.9

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 76.0 14.5 4.2 4.4 0.8

ある程度関心がある…………………………………2433 80.4 12.4 3.1 3.5 0.7

余り関心がない……………………………………… 601 80.4 9.3 4.2 5.3 0.8

全く関心がない……………………………………… 37 75.7 10.8 - 8.1 5.4

関心がある（計）……………………………………2929 79.6 12.8 3.3 3.7 0.7

関心がない（計）…………………………………… 638 80.1 9.4 3.9 5.5 1.1

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 79.4 12.6 3.4 3.8 0.7

あるとは思わない…………………………………… 520 81.7 9.4 3.5 4.4 1.0

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 79.6 12.7 3.1 3.9 0.6

あるとは思わない……………………………………1126 79.5 11.3 4.0 4.3 1.0

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 80.0 12.5 3.2 3.6 0.6

影響を受けるとは思わない………………………… 315 76.8 8.9 4.8 7.9 1.6



 (140)       

問１３　ここに挙げた（１）から（３）のかぎかっこ内の内容を表現するとき、それぞれ、（ａ）、（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
（３）「ひっきりなしに続くさま」を
　　　（ａ）のべつくまなし
　　　（ｂ）のべつまくなし

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

無回答

　総　　　数……………………………………………………3579 27.1 41.9 0.6 29.7 0.8

【地域ブロック】

　北　海　道……………………………………………………139 23.0 53.2 2.2 20.9 0.7

　東　　　北……………………………………………………259 28.6 44.4 0.8 25.1 1.2

　関　　　東……………………………………………………1267 25.7 46.6 0.5 26.2 0.9

　北　　　陸……………………………………………………154 28.6 40.9 - 29.9 0.6

　中　　　部……………………………………………………508 20.5 46.7 0.6 30.7 1.6

　近　　　畿……………………………………………………579 33.0 34.9 0.3 31.6 0.2

　中　　　国……………………………………………………202 28.2 39.6 0.5 31.7 -

　四　　　国……………………………………………………104 29.8 26.0 - 44.2 -

　九　　　州……………………………………………………367 30.0 29.7 1.1 39.0 0.3

【都市規模】

　大都市…………………………………………………………1056 25.2 44.2 0.7 29.6 0.3

　　東京都区部…………………………………………………291 23.7 47.1 0.3 28.2 0.7

　　政令指定都市………………………………………………765 25.8 43.1 0.8 30.2 0.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………………1462 26.5 43.4 0.5 28.7 0.9

　小都市(人口１０万未満)…………………………………………761 28.6 38.0 0.7 31.5 1.2

　町　村……………………………………………………………………300 32.3 36.0 0.3 30.7 0.7

【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………1684 26.6 41.6 0.9 30.0 0.8

　女　　　性……………………………………………………………1895 27.5 42.1 0.3 29.4 0.7

【年　　　齢】

　１６～１９歳……………………………………………………………130 19.2 12.3 - 68.5 -

　２０～２９歳……………………………………………………………258 24.8 19.0 0.8 55.0 0.4

　３０～３９歳……………………………………………………………405 21.2 23.0 - 55.3 0.5

　４０～４９歳……………………………………………………………591 27.9 28.1 0.2 43.7 0.2

　５０～５９歳……………………………………………………………598 24.1 45.8 0.8 28.9 0.3

　６０～６９歳……………………………………………………………612 25.7 60.3 1.0 12.6 0.5

　７０歳以上……………………………………………………………985 33.3 53.9 0.7 10.3 1.8

　　６０歳以上(計)……………………………………………1597 30.4 56.4 0.8 11.1 1.3

【性・年　齢】

　男性・１６～１９歳…………………………………………69 20.3 13.0 - 66.7 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………114 27.2 19.3 0.9 51.8 0.9

　　　　３０～３９歳…………………………………………179 15.6 24.0 - 59.8 0.6

　　　　４０～４９歳…………………………………………293 27.3 26.6 0.3 45.4 0.3

　　　　５０～５９歳…………………………………………291 25.1 45.4 1.0 28.2 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………291 24.1 62.5 1.4 11.7 0.3

　　　　７０歳以上…………………………………………447 34.0 52.6 1.3 10.1 2.0

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………738 30.1 56.5 1.4 10.7 1.4

　女性・１６～１９歳…………………………………………61 18.0 11.5 - 70.5 -

　　　　２０～２９歳…………………………………………144 22.9 18.8 0.7 57.6 -

　　　　３０～３９歳…………………………………………226 25.7 22.1 - 51.8 0.4

　　　　４０～４９歳…………………………………………298 28.5 29.5 - 41.9 -

　　　　５０～５９歳…………………………………………307 23.1 46.3 0.7 29.6 0.3

　　　　６０～６９歳…………………………………………321 27.1 58.3 0.6 13.4 0.6

　　　　７０歳以上…………………………………………538 32.7 55.0 0.2 10.4 1.7

　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………859 30.6 56.2 0.3 11.5 1.3

【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………2159 25.6 39.0 0.6 34.6 0.3

　　　管　理　職………………………………………………232 23.7 47.8 1.3 26.3 0.9

　　　専門・技術職……………………………………………642 26.0 38.2 0.6 35.0 0.2

　　　事　務　職………………………………………………384 21.1 40.1 0.8 38.0 -

　　　販売・サービス・保安職………………………………474 28.1 38.2 - 33.5 0.2

　　　農林漁業職………………………………………………68 29.4 42.6 - 25.0 2.9

　　　生産・輸送・建設・労務職……………………………271 26.9 30.6 0.7 41.3 0.4

　　　そ　の　他………………………………………………88 26.1 43.2 1.1 29.5 -

　無職（計）……………………………………………………1411 29.4 46.2 0.5 22.5 1.4

　　　学　　生…………………………………………………188 19.1 14.9 0.5 65.4 -

　　　無職（家事専業を含む）………………………………1223 31.0 51.0 0.5 15.9 1.6

【国語への関心】

非常に関心がある…………………………………… 496 24.0 52.2 0.4 23.2 0.2

ある程度関心がある…………………………………2433 27.9 43.1 0.5 27.7 0.8

余り関心がない……………………………………… 601 26.0 29.1 1.0 43.3 0.7

全く関心がない……………………………………… 37 32.4 24.3 - 35.1 8.1

関心がある（計）……………………………………2929 27.2 44.6 0.5 26.9 0.7

関心がない（計）…………………………………… 638 26.3 28.8 0.9 42.8 1.1

【言葉や言葉の使い方について社会全般で課題があると思うか】

あると思う……………………………………………3029 28.0 43.6 0.6 27.0 0.7

あるとは思わない…………………………………… 520 21.3 32.9 0.6 44.2 1.0

【言葉や言葉の使い方について自分自身に課題があると思うか】

あると思う……………………………………………2419 26.7 40.2 0.5 32.0 0.6

あるとは思わない……………………………………1126 27.3 45.6 0.7 25.3 1.1

【情報機器の普及で言葉や言葉の使い方が影響を受けると思うか】

影響を受けると思う…………………………………3243 27.0 42.3 0.5 29.7 0.6

影響を受けるとは思わない………………………… 315 27.9 37.8 1.3 31.4 1.6
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